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Súlyos érák.
Súlyos órákat él a magyar köz­

élet
Uj kormány bemutatója még nem 

ultott olyan vihart, a milyen ma re­
zeg tette meg a képviselőház termének
:ótikus ablakait.

ö nem kezdte aUj kormány még 
á;vaját azzal, hogy silány szószegést 

.0 vessen el azzal a megállapodással 
zeniben, a melynek éleiét köszöni. 

A miniszterelnökké vedlett bán 
okszorosan megszegte a független­
éi párt irányában való megállapo- 
ásait. Nyíltan is, meg mentalis re- 
rvatioval is.
Kijelentette, hogy a katonai javas­
okat véglegesen leveszi a napirend- 
, S ma már csak annyit konczedál, 
ry azok tárgyalása „egyelőre fel- 
geszAtessék.“ 
zószegést követett el.

Nem szólott arról, hogy Tomasicsot,

abban eltűnjön az ország nvolcz hóna­
pos küzdelmének eredménye.

Ha indemnitást akar: találjon a 
miniszter módot arra, hogy tisztázza 
magát a magyar-gyülölés vádja alól.

Ha indemnitást akar: kövesse meg 
az országot azért, hogy az 1899: 
XXX. türvényezikket, amely szerint 
legalább 1907. után, ameddig Szeli 
Kálmán eltolta, érvénybe lép az 
önálló vámterület, e törvény derekát 
ki akarja lopni a törvénytárból.

Alább következő cikkelyünkben 
megtalálja a szives olvasó a kifejtését 
annak a végheletlen perfidiának, a 
melyet e törvény megcsonkításával az 
uj kormány elkövetni akar. Álljon elő 
Khuen-Héderváry gróf s adja okáb 
miért akarta c törvényt az ö erejéből 
kisemmizni ? Mondja meg, volt-e 

! valamije, a mivel ezt a törvényt he­
lyettesíteni, pótolni tudja?

Addig pediglen nincs se nyugodt 
parlamenti tárgyalás, se indemnitás, 
se sói ozás.

Iia ezekért a merényletekért nem 
tud becsülettel felelni, expiálni: ak­
kor menjen, menjen, a inig lehet.

Öt hosszú órán által tárgyalta ma 
a függetlenségi párt a kérdést, hogy 
az uj miniszterelnöknek szószegései 
daczára is állja-e tovább is azt a 
megállapodását, hogy nem akasztja 
meg az indemnitás s a normális 
ujonczlétszám megszavazását.

Öt sulvos órán által vitatkozott a

Az öt nehéz órának még nincs 
végső határozata. A közvélemény nagy­
részt a kétségbeesett harezra szorí­
totta a függetlenségi pártot a mai 
kijelentések elolt is. Hát még holnap 
és holnapután.

A párt gondosan és aggódva fon­
tolgatja eljárásának esélyeit. A mit a. 
jövendő hoz, azért nem e párt lesz 
felelős. Hanem azok, a kik rákény­
szerítik azt a végsőig való küzde­
lemre.

Az öt órás tanácskozásnak csak 
egy következése van idáig. De annak 
a következésnek nem szabad meg­
maradnia. Kossuth Ferencz lemondott 
pártelnöki méltóságáról. Annak a le 
mondásnak nem szabad megmarad­
nia. Kossuth Ferencznek a független­
ségi párt vezérének kell maradnia. A

árát az 1899: XXX. t.-cz. 4. §.-ának első és1 adássági járulék kérdésének becsületes meg- 
második bekezdése, valamintgaz 5. § utolsó oldását. Tehát meg kell szüntetni azt a

érdekében, az ország érdekében.j 
Értjük, s méltányoljuk az ő higgadt 

politikáját. Értjük s méltányoljuk", ha 
az uj kormány sokszoros szószegésé­
vel se akarja magát elsodortatni 
hagyni az o bölcs és megfontolt ve- 
zérkedési útjáról. De bármi legyen is 
a párt határozata, neki folytatnia kell 
a maga politikai pályafutását a párt 
élén azzal az áldozatkészséggel, az­
zal a bölcseséggel, azzal a munkabí­
rással, a melyet eddig bámult az or­
szág.

magyargyülölöt akarja belevenni a 
• binetjébe.

'zószegést követett el.
Nem szólott arról, hegv el akarja 

ikkasztani az 1899 : XXX. törvény­
ei ;kben meglevő garancziákat. 

Szószegést követett el.
.zzal, a ki igv kezdi meg a pályá­
ját: szóba állani nem lehet. 

Annak alig lehet megadni a módot 
a, hogy országgyűlést í'eloszlathas- 
í s az országot csak egynéhány 
ig is kormányozhassa.

Ha indemnitást akar: magyarázza 
ieg az «egyelőre felfüggesztés» értel­
ét, jelentőségét és ne öltsön magára 
van homályt, amely alkalmas arra. hogy

függetlenségi párt azon, vájjon mit 
válhat az ország a mai programrabe- 
: zéd Ígéreteitől, mikor e beszéd a né­
hány napja tett kijei- ülésezel orf ke­
gyetlenül dezavuálta. Mi jöhet öt hét 
múlva, ha öt nap múltán ez követ­
kezett be?

Hol az a múlt, hol vannak azok az 
egyéni és politikai kvalitások, ame­
lyek Khuen-Héderváryt az ország kor- 
mánvzására méltóvá teszik? Az ellen­
zék elnézte azok hiányát. Azok meg­
keresése első sorban a kormánypárt 
feladata.

De a szószegést elnézni nem le­
het. A szántszándékos homályt meg 
nem látni nem ^abad.

>an jelenteit ki a Ház • m

Kiegyezési perítdia.
fpd) Vájjon mi okon tartja Khuen-IIéder- 

váry az országot oly félkegyelműnek, bog;, 
azt hiszi, beveszszük mi még azt is, amit u 
ma a kiegyezés dob 
sziue elölt.

Honnan veszi a vakmerő bátorságot annak 
a kijelentésére, hogy "» egyszerűen folytatjaU" 
Széli Kálmán politikáját, amikor Q politika-1 
nak legfontosabb : a kiegyezésre vonatkozó , 
tételét rövid ulon fel akarja öklelni. j ViU

Amikor Széli kormányra került, a párt

bekezdése mutatja. E törvényhelyek értelmé­
ben az esetre, ha 1903-ig a vám- és keres­
kedelmi szövetség nem jönne létre, 1907-en 
túl terjedő időre kereskedelmi szerződést kötni 
nem szabad. Azután a külfölddel kereske­
delmi szerződéskötések czéljából való tárgya­
lások megindítása előtt uj vámtarifát kell 
szerkeszteni. Végezetül azt mondja é tör­
vény, hogy viszonosságsértést képez s meg­
adja a valósággal külön vámterületre való 
praktikus jogunkat is, ha az uj tarifa meg­
teremtése előtt kezdenénk tárgyalást a kül­
földdel.

Széli Kálmán is és az egész törvényhozás 
is méltán nagy súlyt fektetett e kikötésekre. 
Fontos biztosítékoknak tartottuk azokat 
mindig.

Ma pedig a miniszterelnök ur beköszön­
tőjében bejelentette, hogy ö felhatalmazást 
fog kérni arra, hogy az uj vámtarifa elké­
szítése előtt is megkezdhesse a kereskedelmi 
szerződéses tárgyalásokat, 

i Az ország 1899-ben megtette azt, a mitő 
tőle kívántak. Tehát a bán elérkezettnek 
tartja az időt arra, hogy elsikkaszsza, amit 
a nemzet engedékenységéért viszontszolgál­
tatásul kapóit.

Mert ez a bécsi igazság.
Azok a kikötések biztosítani akarják, hogy 

az ország érdekeinek megfelelő kereskedelmi 
szerződések köttessenek s viszont az ország 
az ö érdekeinek megfelelő vámtarifát is kap­
jon. Ha a tárgyaló kormányok még az ál­
talános vámtarifában meglevő uta itást sem 
kapják meg az uj szerződések kötésére: az 
ország olyan szerződéseket kaphat, melyek 
csak az osztrák érdeket szolgálják, az or­
szág olyan alternativa elé állítható, hogy : 
var vámháboru, vagy rossz szerződések. 
T; uát el kell törülni azt a kikötést.

Mert ./ a bécsi igazság.
Ha ' ária megkapja a reá kedvező szer­

ző J*‘ -eoani • :.‘L "* világon nem kény
„öbbé arra, hogy Magyarország- 
n.lelö vámtarifát fogadjon él.

unctimot. Ez az uj kormány magyar ér­
zése.

Merőben felesleges lenne a dolognak 
tovább való kifejtése. Mert Khuen-Héderváry 
gróf aligha fogja megérni azt a zsenge kort 
is a miniszterelnöki székben, amikor a ma 
bejelentett felhatalmazást a Háztól megkér­
hetné.

De azt az egyet még el kell mondani en­
nek a kiegyezési períidianak a bemutaoLuuh 
hogy ilyen felhatalmazásra semmi szükség 
nincs technikai, vagy kalendárium-! okokból 
sem. Az olasz kivételével a nagy kereske­
delmi szerződések nincsenek felmondva. Ha 
Németország holnap felmondja a szerződéséi, 
az csak 1904. július elején jár le. Egy éviink 
van a vámszövetségnek s tarifának megal­
kotására, valamint a szerződéses tárgyalá­
sokra. Az az egy év pedig elegendő.

Tehát az uj kormánynak kiegyezési per- 
íkliája egyszerű komisz perfídia, a melyre 

üiügyet se lehet találni.meg

KÖZÉLETÜNK.

oh;

közi egyezmény csak arra hatalmazta fel, 
hogy 1904-ig tartsa fenn az Ausztriával való

kér
Au-

élűvé kell tenni Ausztria perfidiáját. 
kormány gazdasági programmja. 

isztria megkapja a reá kedvező 
üsvkc:: semmi eszközünk sincs a 

ma, hogy 1907 előtt a kiegyezés 
kenyértörésre juttassuk. Akkor 

oJonddá tarthat bennünket . még
töd; 1 évig, még ötödfél évig tarthat ebbentlO°*V liJvri-Jg utrusa leim nuam“U.U! ,v^v. . . v y

ideiglenes állapotú*. A volt miniszterelnök t műi se hús se hal állapotban, luluit le- 
ezt ” nem tudta keresztülvinni, meg kel-1 betűvé kell tenni ezt a taKtikut. Ez az uj 
lett engednie, hogy a viszonoság el- kormány kiegyezés^ tisztességé.
vére felépített „önálló vámterületi jogállapot“ " ' inA.........
1907 végéig maradjon meg. Megszerezte 
a pártok hozzájárulását is ehhez a prolon- 
gáczióhoz. De nem ingyen. A hozzájárulás

11a Ausztria 1907-ig ad aeta leheti a ki. 
egyezést, megszűnik az a junctim, amely 
tatán mégis lehetővé tenné ránj, nézve a 
valuta-rendezésnek kicsikarását az állam-

O Ezt a rovatot, mely letűnt egy időre 
az Egyetértés hasábjairól: megkezdem 
u búi.

E lap olvadói emlékezni fognak meg 
1 -V n reá.

A t fogják találni ezentúl is e rovatban, 
ami a múltban találtak. Tűnődéseket A 
napi események megbeszéléseit. A közéle­
tei é.'intö és abba belevágó kérdések meg­
vitatását. A haza és az emberiség soisa 
iránt érdeklődő léleknek megnyilatkozásait. 
Kicsi és nagy dolgok feletti észrevételeket, 
de a melyek mind a közérdeket illetik.

Ellenben nem fognak találni e rovatban 
soha személyeskedést, rágalmazást, 
gyanúsítást, durvaságot s betyárkodást. 
Se hizclkedést, se pajtáskodást. Se az ér­
demnek meghurczolását, se a pöffeszkedő 
üresség hozsannáját.

Toliamat sohse fogja vezetni más — 
soha, míg ép eszemet meghagyja az egek 
ura — mint a közérdek, hazám szereíete, 
nemzetem imádása, s az emberiség nagy 
ideáljaiért való hevülés.

Írásom lehet unalmas, tapos, hét Köznapi 
vagy üres; alacsony érdekből eredő nem 
lesz soha.

*

Több mint huszonhárom évvel ezelőtt 
m-',o"törvcv gey ÉPvfc'ó induló pályát ott, 
ahJi föleié Kezdett haladni: hirtelen és 
YL ratlar.ul anélkül, hogy fontolgatásra lett 
volna ,dö,’ cg> napilap éléi: állott a nc- 
•• ■. j Reám •'"OzuUvi.i R 
zete. Úgy kittem, minden íq •' ni-n: 
d-r, ‘javain ‘hlül számadást tartozom adu. 
a közönségnek. Nappalaim, éjjeleim telő 
voltak aggodalommal. Hogy fogok megfe- 
lelni az újságíró nagy icadatannk . Miként 
focrom használni azt a nagy hatalmat, 
mely kezeimbe adatott9 Hiszen bíróvá

íz Egyetéjaes tárczája.

Nyári fianep.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Kettős ünnep volt megint; karácsony óta 
őst harmadszor. A mostani, a nyár leg- 
ebb ünnepe, Péter es Pál napja, ismét 
ísárnap után következett s így negyven- 
yolez óra hosszáig volt ideje a gazdának 
nnepi hangul, than kiszínezni magának a 
erényeket, amelyeket az aratástól var. 
irraz, ho"V negyvennyolcz órai ünnepO öv y« . • f i / 1 T\,ngulat egy kicsit sok is talán a jóból. De 

k annak” aki ide szorult a fővárosba és 
vielen a íurrú. porrul-gc.zel ^ telt levegőt 
ni és nézni liogyaiL vergődik a lakosság,

" az ünnepnek minél jobban örvendez- 
-sen.
A fővárosi ember ilyen kettős ünnepna- 
)n hasonlít az agglegényhez, aki kara- 

• .kor irigy szemmel es kissé mehmcno- 
szívvel iiézi, hogyan adja ai ma- 
a boldog családos cmLu 

■a! .di örömöknek. Különösen az olyan 
gény, á ki nem kap véletlenül megln- 

i ! valamely családhoz i karácsony ta-un 
z, hanem lődörög kávéházról-kave- 

i, vendéglőböl-vendéglűbe és amúgy 
igazában sajnálja, hogy egyedül vans 

s ive sehogysem tud iölmelegedm, a r 
. í en meleg is a puncs, vagy a giog- er 

i! Az ember családi lény és vannak 
natok, a mikor a családi érzés (legu a 

. yakozás alakjában) bevonul a legmeg- 
ntosodottabb agglegény-szívbe is. a
ba az úgynevezett szabadsággal ilyenkor.

; ' ér az, ha bilincs nem nyomja a kezet- 
•It az embernek, a mikor olyan erős a 
gy a bilincsek után? Csak addig jo az 

íven szabadság, a mig meg nem unju . • 
gy is ne unnánk olyan időben, a mi 
juk, hogy mindenki ^azon örvend, iog) 

iem szabad? , .
Mondom, az ilyen fővárosi nyári ur.n p 

.■dönösen ba negyvennyolcz óráig tar,

fővárosba szorult embernek olyan, mint v.z 
agglegénynek a karácsony. Mit csináljon az 
idejével negyvennyolcz óra hosszáig a fő­
városi ember, különösen, amikor a napok 
leghosszabbak, az éjek legrövidebbek? 
lökhetik le aludni már kiiencz órakor; hisz 
akkor ,óformán még világos van. Jár-kel 
tehát főváros utczáin ; villamosra kap löl 
és kisiklik a városligetbe, nagy kimenekül a 
zöldbe De különösen a városligetbe, ahol 
meo-számlálhatlan, ezernyi ezer ember jár­
mi” hömpölyög; ellepi a sörcsarnokokat a 
vásári bódékat és azokat a helyeket, ahol 
frissítőket lehet kapni. A nép körülállja a 

’aprika Jancsi-bódékat, az apró cziikuszocs- 
iákat, a körhintákat és mindazokat a helye­
iét, ahol némi ,,ólvezet“-re van kilátás. A 
kintornák keservesen búgnak: a kikiáltó a 
lód el, előtt harsány hangon dicséri a hízott 

Kisasszonyt, a törpét, az óiiús-kigyót, a hat- 
iabu borjut és mindazt a csődét, amit c^a- 
jenn ennyi, vagy annyi fillérért látni .ehet 

Nagyon zajos és nagyon mozgalmas ül az 
élet. de a fővárosi embernek mind ineg^zo- 
iott dolog és mulatságot már nem igen
talál benne. .

Ami pedig a „zuld“-et illeti, mely n.v^i 
ünnepeken olyan nagyon aktuális, abban 
u<ryan kevés része van. Hamar észreveb*- 
Qriik (különösen, ha a vándorlásban a lá­
bunk kissé elfárad és még az öt krajezaros 
ülőhelyek is el vaunak már foglalva a Ste- 
fánia-uton) hogy a falevelek nem annyira 
zöldek, mint inkább fakószinüek es eppen 
olyan fáradtaknak látszanak, mint amilye­
nek n,agunk vagyunk. A fölkavart por lmom 
rétesben ráül a falevelekre úgy, hogy szom­
jasak azok is egy kis friss levegőre. Az em­
berisé^ is szomjas és minthogy a pornyeles 
után még szomjasabbá válik, hát tömegesen 
betérnek az emberek a sörcsarnokokba. Ott 
azután kezdődik a mulatság élőiről Re­
kedtté válik a torok a sok kiabálástól e 
mé<r mindig nem kaptunk sort, mert a ki 
szohniló pinezér sem boszorkány, hogy min­
denkinek „azonnal“ rendelkezésere álljon 

Do hát vannak másforma nyári mulatsá­
gok is a fővárosban és környékén, tol le­

het mászni a Gellért-hcgyre, ha addig el nem 
tikkadunk; el lehet menni Alagra a lóverse-tilí'-nrhmk • el lehet menni Alagra a íoverse- iemiua/.vu f 1 , ,

tájakat. Csupa életet lehel ott minden. A 
természet egész megmérhetetlen pompájában

L nl ^ l . . e , -
szikjük és estefelé be lehet térni a kavehazakua. 
Ott ilyenkor a „mulatság“ nem éppen első­
rendű. Hamar megunjuk az élczlapokat; az 
újságokat már az első ünnepnapon kiolvas­
tuk. A politikában sincs semmi uj; Szerbia-

Lalin Jvi vv —------oo v
az áldásban, a jóban, a boldogítóban >ime 
rithetetlcn anyaföld tartogat szamunkra Csák 
itt érezzük, hogy valamennyien, gazdagok, sze­
gények Földanyánk gyermekei vagyunk es ha­
jéval szeretettel tartozunk neki, akármilyen pa-tűk. A politikában sincs semmi uj ; Dzuruid- ^ a , _. . ...0,oi.ba szorultunk is és látúhatá-

Kezdünk ptnaszkod/r hopP a fagylalt nem m^£k,^^^éSt!zZamtást be ve-

kedve az embernek; a kártya pedig csak ünnepe,«. LseM es jazda ke_

alaposén'kezdünk vágyödni a munka Mn. ■J-BÄrfTÄ 
Pedig az első léi napon mennyare ^ ^ysteben hanem a szelíd örömök-

* íj6 miliide? azéKvan 1“ mert tudjuk, hogy ben "is minden embert egyformává tesz.
... r—.1- Tímár Szaaisiló.

megmutatja neki a Xkol kapuját és Vergil its t, 
a ki vezetni fogja. Olt megtudja, hogy er..m . 
és Bernardino V. Kelemen pápa parancsából az
avignoni tömlöczben vannak. _

\ poitifex maximus bűnön áldozatainak szelle­
mei fölfedik oiöit '.YUI. Bon?r-vz:us,Orsim, Molay 
Jakaa — a templáriusot: boldogtalan parancsnoka 
— egymásután vonulnak et előtte.

— Lelkem, igy kiált tel az utóbbi —

Dante.
— Bardou legujaoo u„indarabjából.

— Egyetértés tárczája. —
Á londoni színházi szezuii szenzácziuja az a

. « 4 n ? - - mnlvnol’

,3 llllllUU/j tíz*v Vi«.**) — o ' 1 ]
odakünn, a szabad természetben, az ország: 
termékeny vidékein, az igazi ünnep hangja 
csenő- felénk, távolról ugyan, hogy a hangot 
esakXjteni tudjuk, do hallani nem. Vágyó­
dunk erősen egy kis igazi levegő, egy kis 
falusi czéezó után, mely kevéssé raliméit, 
de annál szívélyesebb, annál vonzóbb, an­
nál boldugitóbb. . .,

Miiven leveo-ö \un ott? Milyen igazi A lonaom sziunazi az,c/.ui. —-j- -
öröm n vilik meg a szem és szív előtt, mikor hatalmas dráma, melyet Sardon irt, melynek
a határtalan, fényes égboltozatot nézzük, a Lzime ,Dauie« es melyet dáris megelőzésevei az 
mint ráborul a pázsitos mezőre, az „arany ailgolok nagy színművésze Irving mutat be 
kalászszal ékes rónaságra!“ Ki ki! A sza-l^. hatássaL 
bad természetbe és merüljünk annak a Ebbői a megrázó erejű darabból adjuk a ne-
szemléletébe, hogyan örül a gazda es a nép felvonás befejező jelenését, amely
a .»te érésének «.Uh™^ h„á,L ér vég,,.
Él Tompás XLzbV a Sard,,, díjénak rövid,, ,a„a,m. a

veteménv, a melyet holnaptól kezdve vidám következő:
arató-dalok között fog lekaszálm, hogy Dantenek volt egy Gemma nevű leánya Piától,
rendbe döntse, keresztbe gyűjtse, kicsépelje Nello della Pietra feleségétől. A dühös Kellő
és piaczra vigye. . kettős büncselekedelre vetemedik: Pia életének

Ez az ünnep igazi ünnepe a földmivelo vet véget> hogy egy pestises villába hur-
népnek és csak azt az örömet kell nézni, ^ ég kolostorba zárja Gemmát, aki Bernar- 
amely a nép lelkét átjáija ilyenkor, hogy a 1.^ szereti> 8 jegyet váltott vele. Gemmát 
mi örömünk is teijes lep-en Mi azalatt am Dante barátai kiszabadítják.

äsä ÄÄI “BM,nce'

tegnap, márczius huszadik napján elvált a tes­
temtől, abban a pillanatban, a midőn délután 
íatot ütött az óra. Április húszadikán, ugyan­
abban az órában, szintén köztünk lesz.

Dante, ezen iszonyatos fölfedezés után Av> 
gnonba siet, hogy kiszabadítsa Gemmát es je­

gyesét.
Ezt a jelenést foglalja magában az itt kovet- 

cező érdekes töredék.
IV. FELVONÁS.

V. jelene..
Avignonban, a pápák palotájának egy nagy tér 

mébeti, a mely Giotto freskóival van diszitxe. 
Jobbra ?gv terrasz, a honna.i latra lehet a má.- 
lyahalálra ítélteket és az őket korulvevő töm yl.

" Dante leányának. Gemmának es Bern arám ónak
távozása utáu, a kik szinten az áldozaton Közút, 
vannak.
Kelemen, (Jiotto, Danié, Cnsella, a két 

szerzetes.
Kelemen (az egyik szerzeteshez): mm. . . . 

Megfulladok!. .. Oh, Corso . . . kedves fiam, 
a kire minden szeretetemet pazaroltam . . . 
Nyomorult festő, te tudod, hogy az a gaz­
ember ölte meg őt, a kit te barátodnak 
merészelsz nevezni...

Giotto: Esküszöm, szent atyám, hogy nem
is tudtam ...

Kelemen : Hazudsz!
Giotto : Én?. . . Eéé . .. (Megreszked és a 

megdöbbenéstől elhallgat; a pápa mögött Dante 
alakját látja föltűnni.)

Kelemen : (Félbeszakítja az írást) Mi az ? . . • 
Mi lelt ? ... (Követi a festő tekintetét, mire meg­
pillantja a mozdulatlanul álló férfit) Ki CZ BZ 
ember?

Giofío: (Eleinte dadog) Ez az ember . » <

cél.

• .*•
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lettem az Aok fölött, aki napguta messze 
hallható hangon hirdetem az Ítéletet; 
gáncsolom a gonoszokat, dicsérem az ér­
demeseket. Hiszen pappá lettem, aki na­
ponta hirdetem az igét és az igazságot a 
nagy nyilvánosságnak szent templomában, 
ahol meghallgathat az országnak egész 
gyülekezete. Lesz-e erőm megfelelni ennek 
a feladatnak"? Lesz-e bátorságom mindig 
kimondani a teljes igazat, megróni a jó­
barátot is, ha hibáz, megdicsérni az ellen­
séget is, ha érdemes reá'? Lesz-e képessé­
gem a biró szigorát összeegyeztetni a pap 
szelídségével'? Oh Uram ! Adj erőt!

Éltem elvonulva, magányosan. Alig 
érintkeztem valakivel, hogy megőrizzem 
lelkem függetlenségét, ítéletemnek pártat­
lanságát. s hogy ne lássak semmi egye­
bet csak a közérdeket.

Az idő és a tapasztalás megtanítottak 
reá, hogy szolid legyek s kevésbé szigo­
rúan ítéljem meg a tényeket és az embe­
reket. Elnéző vagyok. De a mikor tollat 
veszek a kezembe, megszólal bennem 
most is a pap és a biró. Csak embersze­
retővé lett mindakettő. S hangosan csak 
a pap beszél, a biró szavát alig hallani. 
Oh uram ! adj erőt!

ságos sok politikát nem fog találni ebben 
a rovatban. Kevés épületes van a mi po­
litikai viszonyainkban; az ember nem szi­

veink — hacsak nemvesén foglalkozik
muszáj.

Ellenben a közélet egyéb megnyilvá­
nulásaiban alig lehet észre nem venni a
nemzet tettekre kész duzzadó erejét. „Mi

— vesztes 
de szállva,
- vásznunk

Az irás vágya 
alig lehet neki

hatalmas érzés. Néha 
ellentállani. Ellenvetést

nem tűrő módon parancsol vetünk. Fel­
áldozzuk a nyugalmunkat, elhanyagoljuk 
a dolgainkat, alávetjük magunkat az iz­
galmaknak, melyekkel az irás mindig jár, 
mert az irás vágyának nem tudunk el­
lenállni.

Van abban valami lélekemelő: elmon­
dani nézetünket a nagyközönség előtt. 
Hogy a mit jónak, nemesnek ítélünk, azért 
lelkesedjenek mások is. Hogy a mit rossz­
nak, aljasnak tartunk, attól elforduljanak 
mások is. Hogy a mit tudunk, azt kö­
zöljük a nagyközönséggel. Hogy oktas­
sunk, neveljünk s jóra tanítsunk egy egész 
nemzedéket, s reá erőltessük meggyő­
ződésünket még arra is, a kiben nem 
nagy a hajlandóság, hogy befogadja.

De csak az vegyen kezébe tollat, a 
kinek mondani valója van.

Mi mondani valóm van nekem"?
Talán sok lesz, talán kevés. A viszonyok­

tól fog függni, s az eseményektől.
Csak akkor fogok írni, ha lesz mon­

dani valóm.
Ezért nem mindennap fog megjelenni 

ez a rovat. Nem is rcndszerszerülcg. Néha 
gyakrabban, néha ritkábban, de sohase 
pusztán azért, hogy csak épen 
jelenjék.

meg-

A politika, melyet az Egye tértés hirdet, 
nagyjában és egészében azonos az én po­
litikai nézeteimmel.

Ez Ehetővé te^-zi, hogy tartózkodás nél­
kül hozzászólhassak a politikai kérdések­
hez is.

Az Egyetértés eléggé lojális ahhoz, 
hogy eltűrje hasábjain az idegen nézetet 
is, mihelyt azért az iró személyileg kezes­
kedik. írhatnék tehát politikai kérdésekről 
akkor is, ha nézetem eltérne a lap által 
elfoglalt állásponttól. De e^ esetben nehe­
zemre esnék igénybe venni a szerkesztő­
ség szeretetrernéltúságát, melyet felajánlott. 
Tekintettel kellene lennem arra, hogy meg 
ne bántsam a háziak, a velem egy fedél 
alatt lakók érzékenységét Már pedig pó­
ló '■ an nem szabad lenni
. 1 ire. A telje.1 meg. ozüdést J eli 
vallani. Az igazság >t ki kell m,.;-dar : égé. 
szén. kerek tag'..zkodás néikii". Eb!,,.:,
’ -ví-gj: : nem szabad tréfát erteni. Az 

Államié J, aki csinálja a politikát, m -g 
k . u. ho"’ alkudjék a viszonyokkal és az 
emberek-el, az ő munkássága a kompro- 
- , sszunok folytonos Iá nézői a .a. A politi­
cal iré nem szabau, hogy L..ierje a meg- 

iknn. t. Azéit szebb mesterség az övé.
>e azért ne féljen tőle az olvasó, tűi­

be nn vagyunk a fősodorban, 
közülünk talán nem egy: — 
im, elsők között a sorban, - 
dagad, hajónk előre megy!“

Nem-e kellemesebb, nem-e jobb ezekre 
a tájakra fordítani a tekintetet s megmu­
tatni a magyarnak azt a szebb jövőt, me­
lyet el fog érni, meg fog valósítani, — 
ha dolgozik, ha becsületes marad és meg- 
aczélozza az erejét.

Ebuen óriási kudarcza.
A képviselőházban.

Nem, igazán nem lehet ráfogni arra a fo­
gadtatásra, melyben ma Khuen-Héderváry 
részesült a képviselőházban való bemutat­
kozása alkalmából, hogy az valami túlságo­
san rokonszenves volt. Amióta az alkotmá­
nyos érát éljük, még nem volt rá eset, 
hogy első int rá dara úgy hurrogtak volna le 
miniszterelnököt, mint a hogy történt ma az 
ex-bánnal. Az igaz, hogy miniszterelnököt 
még nem is igen előzött meg olyan hir, 
mint őt. Egy ember, akinek húsz éves poli­
tikai működését a jogtiprások folytonos lán- 
czolaía jellemzi; akiről tudvalevő, hogy az 
erőszakoskodás az eleme; aki nem magyar 
születésű, aki nem érez magyarul; a kit a 
bécsi kamarilla rendelt ki ide, hogy erővel 
vigye keresztül azt, amit az elődje keresztül­
vinni képtelen volt: hát ugyan miért köszön­
tötte volna öt rokonszenv, mikor elfoglalta 
helyét ?

Minden jegy elfogyott.
De kezdjük ott, hogy reggel, már kilencz 

óra után is nagy tömeg ember verődött 
össze a képviselöház előtt. Az egyik rész 
azért, hogy lássa a honatyák felvonulását; 
a másik, hogy megrohanja a háznagyi hiva­
talt, amint ajtót nyitnak, hogy jegyet kér­
jen . . . Jegyet a mai ülésre? Már napok­
kal ezelőtt nem volt egyetlenegy se, elkap­
kodták az utolsó szálig és ha tizannyit le­
hetett volna kiadni, az is már napok elüti 
elkelt volna mind.

Azok a boldogok, akik el voltak látva 
jegygyei, már tiz óra elölt siettek elfoglalni 
a helyüket, hogy tanul lehessenek az uj 
kormány bevonulásának. Ember ember há­
tán tolongott mindenfelé. Az első emeleti 
karzaton, szemben az elnöki emelvénynyol, 
ott volt Khuen-IIéö.erváry felesége. A 
grófné asszony, aki fehér toalettben volt, 
sűrűn használta a gukkerjét, mikor egyik­
másik politikus fölkereste és magva rángatott

öbaivlda
V!. vsáig; v.i

a hőig

neki. Különösen a 1 
erősen, figyelmesen 
neves kurta zot.

Egyébként is £ok vök 
kon. A legtöbbje mágnás ys- 
elegáns toalettekben, hogy bemarj, 
divatkiállitást lehetett volna renden 

A folyosókon nagy nyüzsgés-mo 
kodoll t-s ülés előtt. Nagy érdek' ide ts 
izgalommal várták a történendőke' 
a kormánypárt tagjai általában k; 
leknek látszottak, azalatt az elf » 
diadalmasan mosolyogva kézi ’ n
Béla jókedvűen da lóig olt
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hirdette a konnáir •Pártiaknak:
— Ne majd meglátjuk, hogy mit hozott 

az uj gu.-''-itok"' Ha a programmja nem lesz 
kielégítő, ugyancsak meggyűlik velünk a 
baja!

A miniszterek közül e] Darányi és
Lukács é kézi ik meg. J\V ' a kik ismerik a 
Húznak mid m zegét-zugát, biztonsággal

uit atyám ... egy neves orvos ... cgyfor-
•’ 1 + útija gyógyitaui a test és lelki bu- 

j a szent atymo érdekében hivattam 
a .. De . .. nio.-t. ..

kelet n • Sohasem volt nagmKc ' 
gon a könnyvbbülésrc. vájjon remélhe­
tem-e ez űc V mozdula'lan Dantehez fordul) 
Ki vagy. Lepj előre! — Közelebb! 
(Dante egésze vei merry hozzá J Honnan jösz?

ürme: . .okuioói!
Kelemei: A j ökölből ?
Dante: Igen ; a hol téged várnak.
kelem-a: (összerezzen) Engem ?
Dante : (Egy szemhunyoritás nélkül) Láttam 

készen a helyedet.
Kelemen: (kiegyenesedik.) Szerencsétlen, 

merészelsz ? . . .
(Dante megragadja a pápa kézcsuklóját és vissza­

ütni kényszerűi.)
Dante: Hallgass ! . . És figyelj! (Giotto 

rémülve Casellahoz megy, aki a falra könyököl.) 
A kereszténység feje: azt a szent czirnet, a 
melyet oly sokan kiérdemeltek azzal, hogy 
buzgólkodtak a béke megteremtésén, Isten 
uralkodásán a földön — te csak azért áhí­
tottad, hogy szolgálja és azután czimborája 
légy egy tolvaj királynak . . .

Kelemen (rémülten félbeszakítja): Ez az em­
ber örült! . . .

Dante: Hogy szerezted azt meg? . . . 
Milyen gonosztettek árán ?

Kelemen (Föláll, Giottohoz): Hívjad ! . . . 
Hívjad hát! ..,

Dante (Kényszeríti, hogy leüljön): Nem fogja 
hívni! ... Felelj!

Kelemen (Fuldokol, kiabálni akar): Őrség ! ... 
ide! . . .

Dante: Nem fog jönni az őrség! ... És 
miután megfeledkeztél bűneidről, majd én 
emlékedbe idézem.

Kelemen : A bűneimet ? ...
Dante: ... Az öreg szerzetes, a kit Bo- 

mfácz és te kihúztatok a czellájából...
Kelemen: Celesztin ?
Dante : Hogy pápát csináljatok belőle ... 

A konklave még akkor sem volt a kezetek­
ben ... jó volt hát az öreg, hogy azután 
lemondásra kényszeritsétek.

Kelemen Keni én kényszeritettem, hanem 
Bonifóic.

De ki fojtotta meg ?
Xelemen (Megdöbbenve): Te tudod?,. í
Dante: Bonifác, vagy te*?...
Kelemen: 0, Bonifác!
Dante: Ö és te !
Kelemen: Ki mondotta neked?
Dante: Az, a ki kívüled csak azt tud­

hatja.
Kelemen (Rémülten): Bonifác hazudott!
Dante: Ép úgy, mint Orsini! ...
Kelemen : Most meg Orsini! . .. Ez is 

ott van lent ? . . . Beszélt veled ?
Dante :. .. Egy másik pápáról, a kinek 

fügékben mérget küldöttéi.
Kelemen (eszeveszetten): A nyomorult ha­

lál ... elárult!
Dante: És megboszult!... Mert őt is 

megöletted !
Kelemen: Orsinit?
Dante ! Egy puskalövés a homlokába.
Kelemen: Tudsz valamit róla ?
Danié: Láttam a nyomát . . .
Kelemen ! Te? .. .
Dante: Mered mondani, hogy hazudok?
Kelemen (megsemmisülve): Nem!... Nem! 

Igézet-e, vagy fölfödözés . . . bevallom, tudsz 
olyasmiket, a mikről azt hittem, hogy csak 
Isten tudja ...

Dante : Végre \ ... A gaztetteket, a 
melyek a pokol lenekéről kiáltanak ellened, 
bevallód.

Kelemen: (dadogva) Nem tagadom...
Dante: Ah, átkozott! Valid be, valid be 

hát, hogy megérdemlőd azokat a gyötrelme­
ket, amelyekben bűntársaidnak láng-sirjaik- 
ban részük van !...

Kelemen : Igen, igen ... De én kikerü­
löm ...

Dante : Isten igazságszolgáltatását senki- 
sem kerüli ki!

Kelemen: Vezekelni fogok a bűneimért.
Dante; Nem lesz rá érkezésed!
Kelemen: Kegyes alapítványokat teszek.
Dante : Nem lesz rá érkezésed!
Kelemen: (kiabálva) De igen ... Hiszen 

életemnek még a felét sem éltem át.

EGYETÉRTÉS
jártak-keltek a folyosókon elelegyedve egv- 
egy csoportba, hogy á' nagy disÉuzzöaban ők 
is résztvegyonek.

Aztán a Gromon Dezső társaságában meg­
érkezett Kolossváry Dezső, az uj honvé­
delmi miniszter, a ki ugyancsak rászorult a 
cziczeronéra. hogy el tudjon igazodni a Ház 
tekervényes utjain. Khuen-Héderváryt Plusz 
miniszter kalauzolta. Valamennyi miniszter 
fekete kabátot öltött a bemutatkozás ünne­
pélyes alkalmára.

Mikor féltizenegykor gróf Apponyi Albert 
elfoglalta az elnöki széket, a folyosókról 
gyorsan betódult a képviselők tömege és a 
padsorok csak úgy feketéliettek a sok em­
bertől.

A piros bársonyszékek még üresen állot­
tak. Előbb az elnök még elvégezte az elnöki 
bejelentéseket, melyeket a Ház

Szerda, julius I

türelmetlenül hallgatott végig.
meglehetős

a bevonulás.
Most aztán egy perezre csönd állott be, 

nagy, mély csönd és minden szem az elnöki 
emelvénytől jobbra levő kis ajtó felé irá­
nyult, mert onnan voltak belépendők a kor­
mány tagjai.

Farkas János, a herkulesi termetű főte- 
rembiztos nyitotta meg a „menetet.“ Mö­
götte haladt Csávossy Béla háznagy, a kit 
az tóm követtek Khuen-Héderváry, meg a 
többi miniszterek.

A kormánypái t mérsékelt lelkesedéssel él- 
jenzelt, a szélsőbaloldalon pedig nagy vi­
har támadt, mikor 7'omasics Miklós a hor­
vát miniszter elfoglalta a helyét. Pichler 
Győző fölemelkedvén a helyéről, rámutatott 
Tomasicsra, a kinek a bársonyszéke éppen 
az ellenzéki padsorok előtt áll és stent őri 
hangon harsogta végig a termen:

— Szégyen, gyalázat, hogy Tomasics- 
ból miniszter lett.

Nagy zaj támadt,
— Tomasics menjen kil Zsidó! Zsi- 

vió! Vonja vissza a magyargyalázásait, 
mert addig vem tűrjük meg itt!

És folyton hangzott a zsivió és perczekig 
tarlóit a zaj. Tomasics szánalmas látványt 
nyújtott, a mint sápadtan összehuzódott a 
bársonyszékben, lesütvén a szemeit.

— Zsivió, zsivió ! — hangzott folyton.
Lengyel Zoltán pedig rámutatván Toma­

sicsra, azt kiáltotta:
— Hát ez. az. a nemzeti vívmány, a mit 

Khuen-Héderváry hozott ?

»Kelt Becsben . .. .«
Perczekig tartott, inig végre szóhoz jutha­

tott Khuen-Héderváry.
Csak néhány szunyi mondanivalója volt.
királyi kéziratot tette le a Ház asztalára, 

mely a kormány változásról szól. Némi lám­
paláz látszott rajta, a hangja vibrált, mialatt 
azt a néhány szót elmondta.

Aztán leült, az elnök pedig feltörte a pe­
csétet, aztán átnyújtotta az Írást Ilertelendy 
jegyzőnek, aki olvasni kezdte:

Kelt Böcsben ....
Gúnyos bahotázás támadt. Rákosi Viktor 

pedig nagy derültséget keltett ezzel a közbe­
kiáltással :

— Kelt Bécsijén, r : Adtatott Zágrábban 
megl' kott Budapesti

Mikor pedig a jegyző olvasta tovább, hogy : 
„Mi I. Ferencz József. . . királyi üdvözle­
tünket“, a szélsőbaloldalon fülkiáltott valaki:

— Köszönjük sz-'pen !
Még az uj kormányt kinevező kéziratot 

és a bán fölmentésérő szóló királyi levelet 
olvasták fül, mire aztán a király manuskrip- 
tumait mindjárt elküldték a főrendiháznak.

Khuen-Héderváry programmja.
Csak azután kezdett bele Khuen-Héder­

váry ti programmbeszédébe.
Eleinte csöndben, figyelemmel hallgatták. 

Valami jeles szónoknak ú nagyméltóságát 
túlzott jóakarattal se lehet nevezni. Valami 
idegenszerü van a kiejtésében, a nyelve 
nehezen bírja a magyar szót. Néha való-ág­
gal kínos volt a hebegése.

egészen Voojcr’ vO 3Dante: (kegyetlenül) Már 
élted . . .

Kelemen: (Vigyorogva) És ezt te mondod, 
orvos?

Dante: Nem én! A Templier-k parancs­
noka.

Kelemen: Molay Jakab ? Láttad a po­
kolban?

Dante: Láttam.
Kelemen : (Élénken) ö tehát bűnös volt ?
Dante: Istennel szemben, de nem veled 

szemben.
/felemen : És nem is én Ítéltem el . .. ha­

nem Szép Fiilöp ... a mit a haldokló 
Jacques Moláy az isten bírói széke előtt egy 
év múlva meg is erősített.

Dante: Te pedig, Fülüp hüntóirsa, egy hó 
múlva követed üt!

Kelemen : Egy hó múlva!
Dante: Megbízatásom, hogy erről érte­

sítselek I
Kelemen : Egy hó!... Kegyelmes ég! Egy 

hónap a vezeklésre! ... Sietni fogok ! Oda­
adom pénzemet ... mind ... majdnem 
minden pénzemet a szegényeknek,

Dante: Már nem érsz rá.
Kelemen : Egy hó ! . ..
Dante: Ez akkor volt, a mikor ezt nekem 

Molay mondta. Csakhogy utazásom éppen e 
hónapig tartott

Kelemen: Ah, kárhozat! (tompán.) Hát 
móir napjaim sincsenek, csak óráim?

Dante: Még azok se!
Kelemen : Azok se *?
Dante: Jacques Molay délután hat óra­

kor halt meg... És Íme (az órára mutat.) 
Halljad! Egy negyed az óraütés előtt!...

(Fölemeli az ablak függönyét; élénk napsugár 
megvilágítja az addig árnyékban levő órát.)

Kelemen (az órára néz): Tizenöt perez I 
Irtózat! Mit tehetek nehány perez alatt ? 
Hiszen ez orgyilkosság! Állítsák meg ezt az 
órát! Állítsák meg !

(Dante kinyitja az óratokot; meglátszik az óra 
ingája : az Idő, a mint kaszáját mozgatja — és a 
felvonás végéig hallatszik ezen inga tik-takja. A 
pápa rémülten hátratántorodik.)

Dante; Lám, végső erődet kiabálással kop-

a / varát leplezendő, elkezdett mmmögui, 
úgy, hogy az ellenzéki padsorok!) )l néhány­
szor gúnyosan biztatták.

— Na, na, na! Csak bátran!
Pedig Khuen-Héderváry olvasta a beszé­

dét, nem törődvén a házszabályokkal, me­
lyek tiltják a beszédek olvasását. Hogy 
pedig a köjogban milyen járatos a kegyel­
mes ur, azt azzal árulta el, hogy egyre 
monarchiáról beszélt, amire meg is kapta 
a szélsőbalodalml a figyelmeztetést :

— Nincs monarchiái Tanuljon közjo­
got! Es egy ilyen ember jön ide minisz- 
terelnöknekl

Csak ment valahogy egy darabig ez a 
kínos szónoklás. Az uj miniszterelnök annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a par­
lamenti rend mielőbb helyre fog áílani.

De hirtelen nagy vihar tört ki. Az ujoncz- 
j utal ékről szólván, azt mondta ugyanis Khu­
en-Héderváry:

— A tárgyalások érdekében szükségesnek 
tartom, hogy az ujonezozási törvényjavaslat 
egyelőre íevétessék a napirendről.

Az „egyelőre“ szóvolt az, mely a szélső­
baloldalt felháborította. Mert Khuen-Héder­
váry azt ígérte, hogy a katonai javasla­
tot teljesen visszavonja, nem pedig egy­
előre.

Nagy vihar.
Az a zaj, az a vihar, mely ekkor támadt, 

egyszerűen leírhatatlan. Mint valami orkán 
zúgott a miniszterelnök felé a Kossutli-párt 
tiltakozása.

— Egyelőre ? Ohó ! Nem oda Buda !
Polcnyi Géza pedig haraggal kiáltja:
— Szószegő!
Es az egész ellenzék haragja utána:

_ — Szószegő! Menjen vissza Böcsbe! 
lőjön Jel Itt többé nem jut szóhoz! 
Mar az első napot is csalással kezdi? 
Zágrábi kucséber !

Az elnök csöngetett kétszer, tízszer, öt. 
venszer. De a zaj csak notion nőtt. Az el­
lenzék tombolt, a padokat verdestek és 
újra meg újra fölhangzott:

— Szöszcgö ! Szószegő! Ki vele/ Nem 
hallgat juk tovább !

Hasztalan akart az elnök szóhoz jutni. 
Hiába csöngetett, hiába integetett a kezével,
hogy ö akar szólni, a vihar nem ült el.

Meg-megakr dt és

Khuen-Héderváry pedig sápadtan állt ott a 
helyén és még csak kísérletet se tett. hogy 
folytassa a beszédét. Úgy is hiábavaló lett 
volna. Zágrábban, a tartománygyülésben sok 
része volt Khucn-llédervárynak, de olyat, 
mint ma, azt hiszszük nem látott még az uj 
miniszterelnök.

Elementáris erővel tombolt körülötte a vi­
har, inig végre Szem ere Miklós átment a 
szélsőbaloldalra és kérlelte az ellenzéket, 
hogy engedje kimagyarázni magát a minisz­
terelnököt.

Egy teljes negyedórán út tombolt ez a 
vihar és már-már úgy látszott, ho<_y — a 
mire még nem volt esetuj kormány bemutat­
kozásánál — fel kell majd függeszteni az ülést.
Végre szóhoz jutott Apponyi, aki a Ház mél­
tányosságára apellált, megjegyezvén, hogy 
hiszen mindenkinek módjában áll, lidgy 
megmondja a véleményét.

-- Nem tárgyalunk szószegövei! —
volt a válasz. —- Nem vagyunk tovább 
kiváncsiak a beszéd őrei Üljön lel

A zaj csak akkor csillapodott, mikor 
Apponyi újból kérte, hogy hallgassák végig 
a miniszterelnököt, mert nem méltányos, 
hogy egy he nem fejezett mondathoz fűzze­
nek következtetéseket.

Erre Khuen-Héderváry tovább beszélhetett.
De a hangulat már nagyon puskaporos volt 
és azontúl a beszédet gyakorta szakították 
félbe heves közbekiáltások és gúnyolódások, 
különösen, mikor a miniszterelnök hebegni 
kezdett. Olyankor biztattuk:

— Na, na, na!
Khuen-Héderváry tovább beszél.

— ügy értettem szavaimat, — sietett ki- 
magyarázni a miniszterelnök az előbb inon- pereznyi szünetet adott.

dottakat — hogy az ujonczjavaslatban b ■; 
lalt létszámemelés kérdését arra az időre 
halasztót tűk, amikor a véderőtörvény reví­
ziójára kerül a sor!

— Ez. sem felel meg a megállapodás­
nak l — kiáltott Polúnyi.

A kormány ebben az évben lemond a lét­
számemelésről, úgymond Khuen-Héderváry 
és csak a rendes ujonczjutalékot kéri. Ezzel 
szerinte elenyészvén a parlamentáris tárgya­
lás akadálya, hozzá lehetne látni az indem- 
nitáshoz, majd az ujonezozáshoz és a költ­
ségvetéshez. A legközelebbi sürgős teendő 
volna aztán, de előreláthatólag már csal; 
a szünet után, a kiegyezési javaslatok tár­
gyalása, mert kellő törvényes alap kell, horrv 
meg lehessen kötni a szerződéseket a kül­
földdel. Mielőbb rendezendőnek tartja a köz- 
igazgatási tisztviselők helyzetét is.

— Ahá, uj választási kortesfogás! — 
hall átszőtt a szélsőbaloldalról.

Egyébként kijelentette Khuen-Héderváry, 
hogy politikájának alapját az 1867: XII. tür- 
vényezikk alkotja és hogy ö is meggyőző­
déssel vallja azt, a mit a hadsereg közös­
ségéről az előző kormány mondott.

Mindezt Khuen-Héderváry olvasta, úgy, 
hogy végre Kuhik Béla fölhívta az el­
nököt :

— Tessék alkalmazni a L19. szakaszt i 
Beszédet olvasni nem szabad.

Azután azt mondotta, helyesebben azt ol­
vasta még az ex-bán, hogy az uj kormány 
szabadelvű irányban kíván haladni és csak 
folytatása akar lenni az előbbi kormánynak. 
Erős társadalmi középosztályt is akar te­
remteni. És egy meglepően uj dologgal így 
fejezte be hebegő felolvasását:

— Akkor aztán igazán elmondhatjuk, 
hogy Magyarország nem volt, hanem lesz í

A beszéd hatása egyszerűen szánalma- 
volt. A kormánypárt valósággal szégyellő 
magát, mikor kénytelen kelletlen tapsolni 
kezdett utána. A Ház nagy része — név - - 
tett, még a kabinet tagjai is alig tudták 1 
fojtani kaczagásukat, amint végighallgat' . 
ezt a kínos beszédet, mely bizonysága am; 
hogy Khuen-Héderváry mennyire nem 
gyár, mennyire nem ismeri viszony ka: 
mennyire képtelen alak abban a pozicziób; 
melybe Becs kívánságára jutott.

Kossuth Ferencz beszéd'-.
Hatalmas és nagy figyelemmel halig;- 

bőszeddel válaszolt aztán Kossuth Fen •
Kossuth kifejtette, hogy a függd lei - 

és 48-as pártnak csak az volt a czélja. h- 
kivezesse az országot a lörvényenkivüli 
lapotból, de a nemzet igazaiért ez a 
rendületlenül, megalkuvást nem tűrő im 
fog küzdeni tovább is. A kormány i: 
tartásától függ, hogy a Kossuth-párt n 
fegyverekkel fog harczolni.

j maga — fejezte be Kossuth Fei 
nagy lendülettel — mindig a küzdők i 
sorában lesz, de mindig a higgadtság ; 
vezérelni.

Az ellenzék hosszantartó éljenzéssel fo­
gadta az erőteljes, szép beszédet.

Képviselöház és főrend Un \
Most az elnök azt indítványozta, bog 

kinteltel a főrendiházra, mely ezintőn 
akar tartani, a Ház félórára luggeszsz- i 
tanácskozását.

Holló Lajos az ülés berekesztését in 
ványozta. Erre Eötvös Károly cinciké . 
szólásra és az ü nagy éleseim éj üségé ve i 
hígította meg a kérdést, ellentmondást n , 
tűrő, meggyőző módon fejtvén ki. bog. 
uj kormány addig nem mehet a főre;. 1- 
házba, mig a képviselöliázban nem végi­
éi bemutatkozását. Indítványozza, hogy 
vatalos üzenet utján értesítsék a főrendi! . 
zat, hogy itt még nem ért véget az ülés.

A kérdéshez Olaj' Lajos, Ugrón Gál : 
és Polcnyi Géza, az Eötvös Károly inditv 
nyál helyeselvén, majd azután Nagy F - 
rencz szólották hozzá. Végül is az elnök

Idő mozgatja a kaszá-

haladását! 
az útját állom.

tatod el. Íme, az 
ját ...

Kelemen : Gyáva !
Dante: Nézd a mulató
Kelemen: Ah, majd 

(Odarohan.)
Dante (megállítja és megragadja a csuklóját) : 

Útját állhatod a napnak, hogy le ne nyu­
godjék ? és az örökkévalóságnak, hogy ne 
közeledjék?

Kelemen : Az örökkévalóság! . . . (A téren 
papok éneklik a „Dies irae“-t.) Mi ez? Már ne­
kem szól ez a halotti ének ?

(Térdre borul; Dante nem bocsátja el a kezét.)
Dante (remegő hangon): Ez az egyházi me­

net, mely áldozataidat előzi meg! (Casella és 
Giotto közelednek.) Az ártatlanokat, akiket te 
máglyahalálra Ítéltél!

Kelemen: És a kaszás egyre kaszál!
Dante: Tiz perczed van még!
Kelemen: Nem! Soha! Nem, nem aka­

rok ! Én a pápa vagyok ! Nem akarok meg­
halni !

(Fülegyenesedik.)
Dante (az órára mutat) : Mire az óra ütött, 

meghaltál.
Kelemen (elfordul): Milyen borzalom ! . . . 

És ha csak a halál lenne !... De örökké 
égni! . . .

Dante : Iparkodjál kiengesztelni istent!
Kelemen (magánkívül): Ali, hogyan! , . . 

hogyan!
Dante: Mentsd meg e szerencsétleneket.
Kelemen: Azt hiszed, hogy ha megmen­

tem őket? ...
Dante: Talán ha megkíméled őket a tűz 

kínjaitól, isten is megkímél téged!
Kelemen : Bizonyosan! — Igazad van! 

(A terraszig vonszolta magát, de útközben kikerülte 
az órát — és kikiált) • Álljatok meg ! ... Áll­
jatok meg, ha parancsolom !

(Az ének elnémul. Mély csend, csak az óra ketye­
gése hallatszik. Kelemen a terraszon kiabál a néphez) •
Bocsássátok szabadon az összes elitélteket! 
Gyorsan!

Dante (CaseUához): Gyorsan!
(Casella kirohan.)

Kelemen: Mindnyájuknak megkegyelme­
zek ! (Hosszas moraj . .. Kelemen kimerülve, ta - 
torogva, a falhoz kapaszkodva jön vi<sza a szinri
És mindnyájatokat arra kérlek, hogy imád­
kozzatok érettem ! (A pápa kiabálására a nat 
terem ajtaja és a többi ajtó mind kitárul s mind > 
oldalról udvaronezok, udvari hölgyek, örök ud\ 
bolondok, főpapok tódulnak be megdöbbenve, ; - 
múlva. A pápa halotlsápadtan, a korláthoz turn: 
kodva, fuldokolva ér föl a trónszékéhez) 1st i. 
még ráér, hogy megkegyelmezzen nekem... 
Vájjon megteszi-e ? . . . Jó barátaim, kon­
gok nektek, kérjétek, hogy bocsássa n < 
bűneimet... — Ah ! — Ez az inga utá­
nozza a villámcsapás zaját.. .

VT. Jelenet.
(Bernardino Gemmával clősiet; Casella követi

Gemma: (Daniéhoz, a nélkül, hogy a p j 
látná, a ki hangosan imádkozik). Ali! Mennyire 
szeretem önt!

Dante: Gyermekeim!
Kelemen : . . . Vétkeimet ... a mint én 

is megbocsájtok az ellenem vétőknek ! pan -- 
és Bernardiuo csoportúhoz.) Hallottátok, a m.t 
mondtam ? Isten ezt beszámítja nekem!

Dante: Remélem!
Kelemen: Meg kell tennie. (Nyöször 

magánkívül.) De akkor, hogy lehet az. in gy 
máris égek ? Tüzet lehelek he !... És ne 
zétek (a freskókra mutatva) ott! a lángok kö­
zepén, azt a vigyorgő embert; ráisme 
rek ! ... én vagyok! (Az óra nyikorog . . 
elkezd ütni. A pápa iszonyú sikoltást ka u ) 
Ali, vége! .. . Segítség !. .. Ide, hozzám ' 
(Az első ütés elhangzik, udvaronezok közeledni-1.. A 
pápa egy nőt eltaszit) Nem ! Csak ön n
On által halok meg ... (A hatodik órac- 
elhangzik.)

(Lerogy.)
Dante (a forraszon); imádkozzatok a i 

páért. Haldoklik !
(Mindenki letérdel, és imákat mormog. Kívül a 
>k újra a «Dies irae»-t zenditik rá.)

Preces meae non sunt dignae 
Séd tu bonus fac benigne 
Ne perenni c-rémer igne . .

(Függöny.)

po

Szerda, juh
A szünet alatt a fi 

egy vélemény hallói 
— Khuen-HédervLg 

volt!
A Kossuth-párt 

tatta :
— Az az ur téved. | 

hatja a nemzetet!

A szünet után r..; 
indítványát az ül<ü- 
visszavonja.

Most aztán ív, j 
Ügy telt, mint aki 
kérdésében savokii < 
Héderváryí, fölvetve 
lesz a nemzeti v ;| 
és a magyar tiszt; 
katonai igazság? 
Hogy ezekre ; 
bet a válasz, azzu| 
úgy tisztában 
más, aki uj |
séggel vállalkozói i 
niszterelnöküt annul 
sara, mely a Kbue 
ban mutatkozik.

A néppárt névé 1; 
szólott. Szavait el 
Bizonyos fronl-váUi 
szédben, mert Zi | 
térbe szorítva, ina 
tiv-kereszléiiy iram 
pasztalja, hogy a 
került. Egyébként 
az uj kormánytól, 
függetlenségi pártrj 
tosan nem is bősz- 

Szederkényi I 
hogy a nemzeti kéj 
nem szabad. Ma 
dett fül a maga 
— megvédje a : 
szór ur, eki hozzál 
tartson elöadásokaj 
magát álló hely: 
nyeimetle . m 
magat vétetni, f 
unottan hallprall:

Barabás Béla 
hogy beszédét hol 
csak azért Í-. meri 
sürgős értekezlet( 
nyilatkozata túr_ry; 
zatának prejudi 

Erre Khuen-Ili 
ról szóló bizottsál 
Ház elé, melyre 
gyezte, hogy imm| 
mert holnap kvt t; 

Végül Kolossvé
delini miniszter tej 
höl. Két törvény inj 
hány szó kiséreti 
sei, katonásul, p.

Ezzel a.-.oU aj 
ért.

A főrendiház u| 
néhány pereznyi 
adjon az uj kormi

K huen-IIé der v.
rövid beszédet 
programmját a

Ezt az engedi 
adta. Gróf ( 1
rését fejezte ki 
nehéz v I
dolgainak vezetési 
is ért.

Ezekről a mai 
vitást ,aefl

Legyen!

A független- 
mai átvedlés • ( 
este tartott érteti 
jezésre az a ié-iij 
lulliat köteles.-- 
semmit, sőt a 
hogy küzdjön mj

Az érteke::' el
Ferencz okot lelt
körülmények ki­
lemondását jelón
küzbecsinésbi n ;
tározását me
:
méljük, sut az c
csuljuk, a mi
hitünknek, lí­3gy
rád meg n iái
kévésüké, me rt
azt, hogy I) a ga
észre.

Az értekezlet 
vetkező tudostás

Kossuth Feró 
kezletc-t.

A veil
Mielőtt az ériéi 

térnénk, szól az u| 
körülmények közt] 
tét hódítsunk. A 
aki föl is lépett, 
tartja Verbászon 
ben többen lemeij 

Benedek Jánuj 
kerületben, ott a 
gén ajánlja,lliogy 
®rős akcziót fe 
hogy vegyenek r-j 

Justh Gyula, 
az értekezlet kírrl 
mellett erős akcJ 

A kerületbe a



^váslatban :■ .< - 
;ra az időre 
körvény revi-

Imegállapoáas-

h lemond álét- 
l.uen-Hédervu.y 
tkot kéri. Ezzel 
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szünet alatt a folyosón általában 
vélemény hallatszott:

• Khuen-Héderváry beszéde szánalmas

dek János, Nessi Pál, 
Soma.

Kossuth-párt pedig erősen hangoz­

hatja
Az az ur téved, ha azt hiszi, hogy kijatsz- 
a nemzetet!

Szünet után.

A szünet után az elnök kijelentette, hogy 
indítványát az ülés felfüggesztése dolgában 
visszavonja.

Most aztán Ivánka Oszkár szólalt fel. 
Úgy telt, mint aki a nemzeti vívmányok 
kérdésében sarokba akarja szorítani Khucn- 
Héderváryt, fölvetvén azt a kérdést, hogy mi 
lesz a nemzeti vívmányok megvalósításával 
és a magyar tisztek áthelyezésével, meg a 
katonai igazságszolgáltatás reformjával ? 
Hogy ezekre a kérdésekre mi le­
het a válasz, azzal Ivánka Oszkár épp 
úgy tisztában lehetett, mind minden 
más, aki újságot olvas. Mindamellett ö kész­
séggel vállalkozott rá, hogy fölhívja a mi­
niszterelnököt annak a hézagnak a pótlá­
sára, mely a Khuen-Héderváry nyilatkozatá­
ban mutatkozik.

A néppárt nevében gróf Zichy János 
szólott. Szavait elég ügyelőmmel hallgatták. 
Bizonyos front-változást is észleltünk a be 
szédben, mert Zichy az egyházpolitikát hát­
térbe szorítva, ma főleg bizonyos konzerva­
tív-keresztény irányt hangoztatott. Úgy ta­
pasztalja, hogy a szabadelvű irány csődbe 
került. Egyébként nem vonta meg bizalmát 
az uj kormánytól, de régi fegyvertársáról, 
függetlenségi pártról, a néppárt vezére óva­
tosan nem is beszélt.

Szederkényi Nándor fejtegette aztán, 
hogy a nemzeti kérdéseket tovább elodázni 
nem szabad. Majd Nagy Ferencz emelke­
dett föl a maga egész hosszúságában, hogy 
— megvédje a szabadelvüséget. A profesz- 
szor ur, oki hozzá van szokva, hogy ülve 
tartson előadásokat, kényelmetlenül érezhette 
magát álló helyzetben, de tűrte ezt a ké­
nyelmetlenséget, mert hiszen észre akarta 
magat vétetni. Szürke, színtelen előadását 
unottan hallgatta a Ház.

Barabás Béla, közel két óra lévén, kérte, 
hogy beszédét holnap mondhassa el, már 
csak azért is, mert a Kossuth-párt ma este 
sürgős értekezletet tart a minisztereinél' 
nyilatkozata tárgyában és ö a párt határo­
zatának prejudikálni nem akar.

Erre Khuen-llédcrváry a kvóta arányú 
rúl szóló bizottsági jelentést terjesztette £ 
Ház elé, melyre Buzúth Ferencz megje­
gyezte, hogy immár tárgytalan a jelentés, 
mert holnap kvóta-ex-lexbe megyünk

Végül Kolossvúry Dezső, az uj honvé­
delmi miniszter tett vizsgát a magyar nyelv­
ből. Két törvényjavaslatot terjesztett be né­
hány szó kíséretében. Jó tuladunaias kiejtés­
sel, katonásan, pattogósán beszél.

Ezzel aztán az ülés két órakor 
ért.

A főrendiházban.
A főrendiház délutáni harmadfél órakor 

néhány pereznyi ülést tartolt, hogy alkalmat 
adjon az uj kormánynak a bemutatkozásra

Khuen-Héderváry itt is elhebegett egy 
rövid beszédet és engedőimet kért, hogy 
program inját a jövő ülésen mondhassa el

Ezt az engedelmet a főrendiház meg 
adta. Gróf Csáky Albin elnök pedig elisme 
rését fejezte ki az uj kormánynak, mely ily 
nehéz viszonyok közt vállalkozott az ország 
dolgainak vezetésére, amivel az ülés véget 
ís ért.

*
Ezekről a mai ülésekről a részletes tudó­

sítást lapunk mellékletén találja az olvasó.

Legyen e obstrukcsió ?

A függetlenségi pártra Khuen-Héderváry 
mai átvedlése döntő befolyással volt. A pari 
este tartott értekezletén élénken jutott kife­
jezésre az a felfogás, hogy a párt nem vál­
lalhat kötelességének e férfiúval szemben 
semmit, sőt, a legerősebb fegyverekkel kell^ 
hogy küzdjön ma feltárt tervei ellen.

Az értekezlet során — sajnos — Kossuth 
Ferencz okot látott arra, hogy a beállott 
körülmények közt pártelnöki tisztségéről 
lemondását jelentse he. A párt illusztris és 
közbeesőiéiben álló el nősének ezt az ciha­

véget is

Mukics Simon, Visontai

Egyéb folyó ügyek.

Kossuth Ferencz tudatja, hogy juh 5-én Szol­
nokon zászlószentelési ünnep lesz, melyen a füg­
getlenségi párt a maga egységét és erejét akarja 
demonstrálni. Ajánlja ezt az ünnepet a párt figyel­
mébe.

Az ünnepen résztvesznek Barabás Béla, Be­
nedek János, Papp Elek, Tóth János.

Kossuth Ferencz Ígéri, hogy ha körülményei 
engedik, ő is elmegy a szolnoki ünnepre.

Bencs László: Szabolcsmegye nyírbátori kerti- 
elének választói népgyülést tartottak, a katonai 

létszám fölemelése ellen tiltakoztak, egyúttal üd­
vözölték a pártot küzdelmében.

Nessi Pál bejelenti, hogy a póttartalékosoknak 
az aratási munka idején való behívása tárgyában 
interpellálni fog. (Helyeslés.)

Kubik Béla a losonczi függetlenségi párt üd­
vözletét jelenti be.

Kossuth Ferencz kijelenti, hogy Talároson 
Kossuth Lajos szobrát leplezték le fényes ün­
nepség mellett s az ott összegyűlt nagy néptömeg 
a függetlenségi eszmét ünnepelte.

Khiien programúi járó!.

Kossuth Ferencz: Most következik a napi- 
reed, melynek tárgya az uj miniszterelnök 
mai nyilatkozata volt. A párt hangulatából 
Ítélve, a párt nincs megelégedve a kormány 
elnök előterjesztéseivel. A párt kiküldöttei, 
kik Kimen gróffal annak idején érintkeztek, 
abból a szempontból indultak volt ki, a mit 
a párt helyeselt, vagyis a párt ismeretes hatá­
rozati javaslatának fentartásából. Ebből fo- 
lyólag, mikor a párt megkapta azt az Ígé­
retet, hogy a katonai javaslat végleg levé­
tetett a napirendről: ők kijelentették, hogy 
oda fognak hatni, hogy az ország kivezet­
tessék az ex-lex-böl s az indemniti, költ­
ségvetés és a rendes ujonc-zlétszámról szóló 
javaslat elintéztethessék. A párt az erre 
vonatkozó jelentést egyhangúlag tudomásul 
vette.

Most az a kérdés, hogy megváltozott-e a 
helyzet V Vájjon a miniszterelnök szerencsét­
len magyarsággal tett zavaros kijelentéseiből 
az látszik-e, hogy a miniszterelnök nem tett 
eleget ígéreteinek (Úgy van.), vagy pedig az, 
hogy a nyilatkozatok, ha zavarosak is, meg­
felelnek-e a megállapodásoknak.

Kívánatos-e, hogy újabb, tiszta és világos 
a nyilatkozat kéressék a kormányelnöktől. 
Fölkéri a párt tagjait, hogy szóljanak a 
kérdéshez :

Barabás Béla: Azon kezdi, hogy igazán 
zavarban vanj mikor meg kell okolnia gon­
dolatát és elhatározását. Hajlandó lett volna 
rátérni arra az utra, hogy a rendes parla-

ő a csatát elvesztette, s mi igenis diadalt
arattunk. A rágalmak és gyanúsítások pedig 
megvetéssel utasitandók vissza.

Mi történt? Az amit a párt megkövetelt: 
a katonai javaslatokat levették a napirend­
ről, s a miniszterelnök ma csak elszólta 
magát, a mikor egyelőre való felfüggeszté­
séről beszélt. Az volt a czélunk, hogy egy 
száll ujonczczal többet ne kapjanak tőlünk. 
Ezt elértük. Az, hogy a véderőről szóló 
javaslatnál majd újra katonai létszámfeleme­
léssel állanak elő, nem volt előttünk titok. 
Erről majd beszélünk akkor, ha elő­
kerül. Hangsúlyozza, hogy itt paktumról 
nincs szó, hanem az adott szó szentségéről. 
A megállapodás az volt, hogy ha nem lesz 
ujonczlétszámemelés, akkor mi nem obstru­
áljuk tovább az indemnitást és a rendes 
ujonczmegajánlást. Az, a mit most Barabás 
felhozott, azoknak az álláspontja volt, a kik 
különféle, de elöltünk nem ismeretlen érde­
kek sugallására ellenünk rágalmakat szórnak 
és perfidül gyanúsítanak. Az uj honvédelmi 
miniszter ma már beadta az ujonezok meg­
ajánlásáról szóló uj törvényjavaslatot, mely 
szerint a nemzetre erre az esztendőre uj 
megterhelés nem jár. A pártnak tehát ezek 
után nem szabad arról az útról letérnie, 
melyet elfoglalt és adott szóval erösitett. 
Hangsúlyozza, hogy azt, a mit a párt maga 
elé a küzdelemnél czélul tűzött ki, elértük, 
s ezen felül megtöretett, a militárizmus, 
mely elállóit követelésétől, s Fejérváry is 
megbukott.

A párt elhatározását az nem befolyásol­
hatja, hogy mások mit beszélnek. Azt, amit 
kimondtunk, meg kell tartani, mert ellenben 
hitelünket vesztjük. De hát mi lesz ? Tessék

menti munkálkodás megkezd De a mai

A függetlenségi és 48-as párt az önálló ma­
gyar hadsereg felállítására vonatkozó végtörek- 
véseinak fentartásával kimondja: hogy a katonai 
kérdésekben most megindult alkotmányos küz­
delmet csak akkor tartja befejezettnek, ha az 
1867. XII. t.-czikkben szabályozott magyar 
hadseregre vonatkozó követelmények törvényeink­
kel egybehangzóan végrehajtatnak. Vagyis, ha 
az idézett t. ez. 11. §-ában megszabott 
felségjogok alkotmányos érvényesítéseként a ma­
gyar ezredeknek kizárólag magyar tisztek alá 
helyezése, magyar nyelven való vezénylete és 
Magyarország történeti múltjára emlékeztető 
jelvényekkel való ellátása elrendeltetik.Minthogy 
pedig az uj kormányelnök gróf Khuen-Héder­
váry Károlv bemutató beszédében az idézett 
törvénynek a fönt körülírt egyedül alkotmányos 
értelemben való végrehajtására határozott nyi­
latkozatot mindeddig nem tett; annálfogva a 
függetlenségi és 48-as párt további magatartá' 
sát attól teszi függővé, hogy a miniszterelnök 
a fentiekre nézve magában a képviselőházban, 
úgy a törvény végrehajtásának idejére, mint 
módozataira nézve határozott kötelező nyilatko­
zatot tesz-e.

A párt a miniszterelnöknek az Ausztriával 
való kiegyezés kérdésében tett nyilatkozatával 
szemben kijelenti, hogy az 1899. XXX. t.-cz.-ben 
biztosított bármely garancziának föladására vo 
natkozó kísérletet minden erejével megakadá­
lyoz.
Komjáthy Béla: Kezdetben is az volt az 

álláspontja, hogy semmiféle paktumkötésre 
kaphatók nem vagyunk, mert mi elveinkhez 
ragaszkodunk.

,, I Az volt a kérdés: hogyan lehet a törvé- 
ezt meggondolni. Mi lesz, ha újra■ obstrua 1- nyenkivüli állapotból kijönni, mert ez ál- 
nank í Óriási károkkal járna ez. Mi kijeién- állapot súlyos károkkal jár. Ezt elveink 
tettük az ultimátumunkat, ami az volt, hogy I tartása, a szabad kéz biztosítása mellett ke- 
ha egy gyei több ujonezot kérnek mi a nem- regtük_ Elhatároztuk, hogy Kossuth Ferencz 

(Hiányok nélkül nem állunk el az ob j határozati javaslatainak alapján állunk
mert csak egy esztendőre szóló javaslatró

meg na- 
akkor

zeti vív
strukcziótól." És a bán ezen az alapon vál­
lalkozott kormányalakításra. Nékiink nlkal- 
munk volt más feltételeket szabni. Mért 
nem tettük akkor? Ha a párt az adott 
szó szentségét megszegi: akkor 
gyobb támadásoknak leszünk kitéve; 
csakugyan szégyelhetnök magunkat. Mind­
ezeknél fogva arra kéri a pártot, ne változ­
tassa meg elhatározását. A mi a kormány- 
elnök iránt való bizalmatlanságot illeti, ennek 
kimondása ellen nincs kifogása, ez termé­
szetes dolog.

Most csak ezekről van szó. A mi a ki­
egyezést illeti, ennél teljesen szabad kezünk 
van. Arról, a mit ma mondott a miniszter-

volt szó. Mikor garancziát kaptunk arra 
hogy a katonai javaslatot egyáltalán tár­
gyalni nem fogják: a megbízottak belemen 
tek a kibontakozásnak abba a módjába, me­
lyet Kossuth javaslata határozott meg. Kon 
statálja, hogy a mit ma a katonai kérdésben 
a miniszterelnök mondott, megfelel a meg 
állapodásoknak. Mert csak arra történt meg 
állapodás, hogy ha a katonai javaslat nem 
tárgyaltatik, nem obstruáljuk az indemnitást 
és a rendes ujknczlétszámról szóló uj javas 
latot.

A mi a kiegyezést illeti, ő is aggodalmas 
nak találja a miniszterelnök mai nyilatko

megdöbbenéssel fogadta,fogadta, abban 
orántsem akart. Hiszszük, re­
pedsz párt óhajtását tolnia-

tározását 
megnyugodni i 
méljük, sőt az 
es üljük, a mikor kifejezést adunk annak a 
hitünknek, hogy Kossuth Ferencz nem ma­
iad meg mai elhatározása mellett, 
kevésbbé, mert 
azt, hogy maga 
észre.

Az értekezlet lefolyásáról egyébként a kő­
vetkező tudósításunk szól:

annál
csak félreértések okozták 
iránt bizalmatlanságot vett

Kossuth
kezletet.

Ferencz elnök megnyitja az érte-

A verbászi mandátum.

kisérete-

Mielőtt az értekezlet tulajdonképem tárgyára 
térnénk, szól az uj verbászi választásról. A jelen 
körülmények közt fontos dolog, hogy egy kerüle­
tet hódítsunk. A párt jelöltje dr. Kemény Miklós 
aki fül ia lépett. Programmbeszédét csütörtökön 
tartja Verbászon és Topolyán. A jelölt 
ben többen lemennek.

Benedek János előadja, hogy ő járt a verbászi 
kerületben, olt a pártnak erős talaja van, meló 
gén ajánlja,Uiogy Kemény Miklós jelöltsége mellett 
erős akcziót fejtsenek ki. Fölkéri a párt tagjait, 
hogy vegyenek részt ebben az akezióban.

Justh Gyula, Pichler Győző felszólalásai után 
az értekezlet kimondja, hogy Kemény jelöltsége 
mellett erős akcziót fog kifejteni.

A kerületbe a párt részéről lemennek: Bene-

szerencsétlen és sajnálatos esemény után ő 
nem maradhat meg ezen az elhatározáson.
A megállapodás végrehajtása a miniszterel­
nök programúijától függ. Mi paktumot nem 
kötöttünk. Szabadok vagyunk. Szólónak ál­
láspontja az, hogy soha siralmasabb álla­
potot és soha becsapási szándékot határo­
zottabban nem látott mint ma. A minisz­
terelnök azt mondta, hogy békét akar. Most 
pedig azt látjuk, hogy kicsikart tőlünk egy 
fegyverlerakási nyilatkozatot. Hangsúlyozza, 
hogy a nemzeti vívmányokat nem merítik 
ki azok, amiket Széli Kálmán engedélyezett.
A párt pedig megmarad a maga eredeti 
követelései mellett az engedmények dolgá­
ban.

Kívántuk, vártuk, hogy a nemzeti vívmá­
nyok dolgában határozott nyilatkozatot te­
gyen, még pedig ö Felségének ez ügyben 
való álláspontjára leendő hivatkozással. Ez 
nem történt meg. Baj volt, hogy mi a bán 
programmjának meghallgatása előtt hirdettük 
a diadalt. És baj volt az, hogy minket az 
országban meggyanúsítottak azzal, hogy a 
párt leszerelt s ez az országban a párt ellen 
kedvezőtlen hangulatot támasztott. Úgy ál­
lunk most a nemzet előtt, mint egy hitel­
vesztőit párt, úgy hogy szégyenkezünk a 
nyilvánosság előtt. A miniszterelnök úgy lát 
szik csak időt akar arra, hogy az őszig ve­
lünk szemben fegyverkezzék. Mai szereplésé­
ből azt látjuk, hogy ma egy vermet ásott 
és maga esett bele. A tanácskozásoknál 
megmondták a bánnak,‘hogy ha őszszel elő 
áll a véderőjavaslattal, nemzeti engedmé­
nyek nélkül hiába jön s kérték, hogy erről 
referáljon a Felségnek. Minthogy a minisz 
terelnök erről nem nyilatkozott: úgy látszik 
hogy vívmányok nem is lesznek. Nem ka­
punk semmi garancziát arra, hogy mi nem 
leszünk kénytelenek az őszszel megint oh 
simulni, ha akkor nem a vívmányokkal együtt 
terjesztik be a véderőjavaslatot.

Arra kéri a pártot, hogy ne hajtsa végre 
az egyoldalú ajánlatot, s a párt holnap ezt 
jelentse ki és adjon be határozati javaslatot 
a legteljesebb bizalmatlanság iránt.

A nemzeti vívmányokról nem mondunk le. 
Ha erre vonatkozóan nem kapunk nyilatko 
zatot, nem álljak az egyoldalú megállapodást 
és a párt ne hajtsa azt végre. E mellett az 
álláspont mellett szól s megmarad •— akármi 
lesz. (Helyeslés.)

justh Gyula: Nagyon súlyos helyzet előtt 
állunk mi is, az ország is. Ü ellentétben van 
Barabással. Az az álláspont, mit ma Barabás 
felhozott, ellentétben van a párt elfoglalt 
álláspontjával. Ezt az álláspontot, mely holmi 
hazug hírek hirdetésének nyomása alatt 
épült föl, a pártértekezlet elutasította, 
párt kiindulási pontja az ismeretes Kossuth 
féle határozati javaslat volt. Ezt fogadta 
mindenki. Ezért támadták meg a pártot jo 
gosulatlanul. A képviselőházhoz beadott kér­
vények mind a katonai javaslat napirendrő 
való levételét kérik Ezt hangoztatták a Házban 
szónokaink is. És ezt elfogadta a párt a 
minap is egyhangúlag. Lényeges külömbsé 
van a párt e határozata és Barabás mai 
álláspontja közt. Mindig arról volt szó, bog, 
a katonai kérdés újból a véderőről szóló 
szerves törvényjavaslatnál meiül majd lel, 
akkor a nemzeti vívmányok követelése is 
előáll. A mikor ezt az álláspontot keresztü 
vittük, ime báró Fejérváry kijelentette, hogy

elnök a 1899: XXX. t.-cz. dolgában, a meg-1 zatiit. Hivatkozik arra, a 
beszéléseknél szó sem volt. (Helyeslés.)

Bakonyi Samu is erős megpróbáltatásnak 
tartja azt, a mi előtt a párt most áll. Igaz, 
hogy a nagy küzdelemben a domináló kér­
dés a katonai kérdés volt. Várni lehetett I 
volna, hogy az uj kormány e domináló kér-1 
désben tett volna nyilatkozatot. Másfelől 
azonban tény, hogy a párt a megbízottak 
eljárását helyeslő tudomásul vette s ebből 
kifolyóan csakugyan nem mehetünk további 
annál, hogy követeljük, hogy a javaslat j 
visszavonassék. A katonai javaslat napirend­
ről való levétele pedig megtörtént. De a hely-1 
zet ma megváltozott. A kiegyezés kérdése 

a mi most előtérbe lép. A miniszter-1 
elnök ma olyan eljárást követett, mely ki-

politikusainak az a vé­
ti szerződéseknél a magyar

nosan meglepő. Mikor a katonai kérdésben lét- ra(]nia az elvi állásponton. Nekünk nem 
ejött megegyezés tette lehetővé a kabinet- szabad kalandos vállalatokba belemenni, 

megalakítást, egy olyan uj programmpont- Nekünk nem szabad sötétbe ugrani. Ne fe­
ni állott elő, mely ellen határozottan tilta- p jtsük el, hogy az ország igen nyomorult 

kozni kell. helyzetben van, s a mostani állapot fentar-
Az 1898. paktumnak egyetlen becses pontja tása rosszabb, mint akár egy rósz kiegyezés, 

van s ez a kiegyezésre vonatkozik. Aki ezt (Helyeslés.) 
akarja tönkretenni, annak útjába kell állani Németország vezető 

azt torkon kell ragadni. Aki olyan me- lekedése, hogy 
ényletre készül, mint aminot ma Khuen be- érdekek figyelembe vétessenek. Az olaszok- 
elentett, nem lehet eszközöket adni a kor-1 kai szemben is úgy vagyunk. Mindazáltal

ma nem mer végleges állást foglalni. Vár­
nunk kell. Politikában nemcsak a szív, ha­
nem az ész követelései szerint kell el­
járni.

Bár megijedt, amikor a miniszterelnök azt 
a kijelentést tette, s nagy aggodalmai van­
nak, mindazonáltal ma még ne döntsünk 
ebben ez ügyben. Ezzel nem maradunk le 

Ha á miniszterelnök ezt tudta már akkor, I semmiről. Ha majd látjuk, hogy ellentállást 
mikor a tanácskozásokat folytatta és elhall- kell kifejtenünk, ott leszünk. Es módunkban 
gáttá, akkor perfidiát követett el: ha pedig lesz, hogy a beadandó javaslatot meghátrál- 
akkor nem tudta: akkor ezt az eszmét csak lassúk. Sokkal rosszabb lenne, ha a kiegye- 
i megszorult osztrákoktól kaphatta. És akkor zés egész komplexumát most kellene tár­
megindokolt iránta a legteljesebb bizalmat-1 gyalnunk. 
anság.

manyzasra. És ezt a kérdést már most kell 
'elvetni, nem akkor, mikor a kiegyezés sző­
nyegre kerül. A miniszterelnöknek az a 
terve, hogy az 1899. XXX. t. ez.-nek az 
autonom vámtarifára vonatkozó 4. pontjai 
íatályon kívül helyezze, olyan valami, ami 
egyetlen garancziánktól fosztana meg. (Ilc- 
yeslés.)

mit a kiegyezés 
kérdésében előbbi alkalommal mondott. De 
ma sincs abban a helyzetben, hogy végleges 
megállapodásra jusson ebben a kérdésben 
Azt fejti ki, hogy a miniszterelnöknek 
a külfölddel kötendő szerződések biztosítá­
sára szolgáló kijelentései nem lehetnek az 
osztrákok érdekében. Az a terv nem lehet 
az osztrákok érdeke, mert az osztrákoknak 
nem áll érdekében, hogy a szerződések meg­
köttessenek. A mi törekvésünk az, hogy a 
szerződősek létrejöjjenek.

Kéri a pártot, hogy az ország érdekében 
is egyöntetűen járjunk el. Ne engedjük ma­
gunkat felhasználtatni, s no legyen nekünk 
í.z az ambieziónk, hogy fenegyerekeknek 
tartsanak. A mi pártunknak meg kell ma-

szerinte is, hogy a miniszterelnökhöz igen 
vomoly fölszólilás intéztessék, s a párt a 
nyerendő válaszhoz képest határozzon. (He­
lyeslés.)

Kossuth Ferencz azt hangsúlyozza Szat­
mári szavaira reflektálva, hogy ő mai, nyi- 
atkozatait a Házban; a párt fölkérésére 
ennek nevében tette meg. Ennélfogva újabb 
enuncziácziót ö feleslegesnek tart.

A további hozzászólások.

Papp Elek: Utal arra, hogy az országban a 
oárttal szemben történt igaztalan támadások foly- 
,án csakugyan kedvezőtlen hangulat támadt. El 
cell ismernünk, hogy mi ugyan hamar elhittük 
a bánnak őszinteségét és hogy nem nyertünk ga­
rancziát arra, hogy a bán nyilatkozatai meg is 
valósulhatnak. Mi elfogadtuk azt; hogy ha a ka­
tonai javaslatok visszavonatnak, nem fogjuk ob­
struálni a rendes ujonczlétszámot. tie a katonai 
verdéstül nem lehet semmiesetre elzárni azokat 
a kérdéseket, melyek a nemzet leikében élnek. 
A Magyar Szóra és egyéb könnyű emberek táma­
dásaira nem sokat ad, de a nép bizodalmára igen. 
Komolyan meggondolandó, hogy milyen lesz a 
párt magatartása ? A miniszterelnök iránt a mai 
nyilatkozata után teljességgel senki bizalommal 
nem lehet. Egy hebehurgya, nemzeties gondola­
toktól távol álló ember hatását tette. Nekünk 
egyenes deklaráeziókat kell tőle követelnünk fő­
kép a közgazdasági kiegyezés kérdésében. Ezzel 
nem sértjük az adott szó szentségét. Azt tartja, 
hogy nem kell az érzelmeket elfojtani és csakis 
az elmére hallgatni. Az elmének és szívnekegygyé 
kell forrnia. Azon az utón akarna maradni, a 
melyiken haladtunk. Bizonyítani keil, megmara­
dunk azok mellett, amikért harczolunk. Ennek 
módját kell ejteni. — Hangsúlyozza, hogy a 
helyzet megváltozott, s a miniszterelnök egész 
más színben áll előttünk, mint ahogy előbb mu­
tatkozott. (Helyeslés.)

Pichler Győző: Mindenekelőtt azt kéri, hogy 
ne csináljunk olyan helyzeteket, amik miatt pár­
tunk összetörjön a mi ellenségeink örömére. A 
helyzet nagyon válságos. Volt már arra eset, 
hogy a párt ellen hangulatokat csináltak s a párt 
mégis megállóit és nem gyöngült. A mi eredeti 
álláspontunk az volt, hogy provizoriumos javas­
latban ujonezot ne emeljenek, hanem ezt köve­
teljék majd a véderőről szóló javaslatnál. 
Akkor mi előállunk követeléseinkkel. Utal arra, 
hogy mi a múltkor határozatot hoztunk, s azt 
nem tartaná helyesnek, ha mi sajtóbeli heves tá­
madások miatt változtatnánk határozatainkat. A 
mi határozatunkat lehet támadni, de az bizonyos, 
hogy osztrák ellenségeink beszélnek a maguk ve­
reségéről s arról, hogy a függetlenségi párt dia­
dalt aratott. (Helyeslés.)

A kiegyezés kérdésére nézve nem tudja, hogy 
ezt a kérdést össze lehet-e kötni a katonai kér­
déssel. Ha a miniszterelnök előáll a 99 : XXX. 
t.-cz. megváltoztatására vonatkozó javaslattal, 
ezzel szembeszállunk, hiszen ezzel szemben a 
szabadelvű párt sok tagja is határozottan állást 
foglal.

tie vegyük figyelembe, hogy egy megállapodás 
történt. Es ha mi most állunk elő újabb állás­
ponttal, nagy bajoknak nézünk elébe. (Helyeslés.)

Sebess Dénes: A bánnal folytatott megbeszé­
lésekre nézve a megbízottak egyet nem értenek. 
Rá nézve csak az az irányadó, amit a bán pro­
gramijában ma kimondott. Azt találta ebben, 
hogy ő kiirtja a 67-es politika minden ellenzőjét. 
(Nagy zaj. Ellenmondások: Nem kell komolyan 
venni) Nem találta meg a bán programijában a

Krasznay Ferencz: 
sót kérdésről van szó 
és a kiegyezésről. Teljesen 
zödve, hogy megbizottaink tökéletes őszinte­
séggel jártak el. Igaz, hogy mi elfogadtuk

Barabás álláspontja abból indult ki, hogy 
0 is azt tartja, hogy 1 ellenünk heves támadás intézteiéit. De ezek 
a katonai kérdésről | után ne induljunk . . . Ezeknek a támadá­

soknak igen perfid indokaik vannak s teljes­
séggel alaptalanok és igaztalanok.

Szatmári Mór : Barabás Béla igen kemény 
ikkor azt a megoldást, de úgy tették fül, I kifejezéseket hasznait a nép hangulatáról, 

úgy állott előttünk, hogy ha nem tesszük mely velünk szemben kedvezőtlenre fordult, 
magunkévá, pártválságot idézünk elő. Ebből Ö most jön a kerületéből, s mondhatja, hogy 
a tanulság az, hogy máskor engedjék meg, a sajtó egy részének perl id viselkedése téve- 
logy itt mindenki szabadon gondolkodhassék désbe ejtette ugyan embereket, tökép azért.

félreértések, mert el hitték, hogy paktum történt. A pak- 
tehát konzu- tumok pedig nagyon diszkreditalva vannak, 

múlva van s erre nézve áll Justh Gyula lel- Mikor azonban ö felvilágosította választóit 
ogása. arról, hogy a pártnak teljesen szabad keze

"De a helyzet megváltozott. A bán igére- van és ha megint sor kerül az ujonczlét- 
leket tett megbizottaink elölt, ma pedig a szám fölemelésről szóló követelésre : a párt 
Házban programmot adott. És ma bejelen- teljes elszántsággal log ezzel szembeszallani, 

hogy az ujonczlétszám felemelését ja-1 ha nemzeti engedmények nem lesznek,

es akkor nem lesznek olyan 
amilyen előfordult. Ez a dolog

a nemzeti engedményekre vonatkozó kijelentést. 
A minap kérdést intézett az iránt, hogy megkér­
dezték-e a bántól minő állást akar elfoglalni a 
véderőről szóló javaslatnál a nemzeti követelmé­
nyekre nézve? Ma a képviselűhúzban Ivánka 
Oszkár állott elő ezzel a követeléssel. Ha _ mi 
hallgatással mellőzzük a miniszterelnök beszédé­
nek azt a hiányosságát, nagy baj és abszurdum 
lenne. Kérdés intézendő a miniszterelnökhöz. És 
az erre adandó felelettől tétessék függővé további 
harczunk.

A kiegyezés kérdése nagyon fontos ránk nézve. 
Most a 99. XXX. 4-ik §-ának ^ elejtéséről van 
szó. Ennek oka pedig az, hogy Ausztriában bajok 
vannak. Ha volt idő és alkalom, hogy itt, ennél 
a kérdésnél is kivívjuk akaratunkat: most itt 
van. Össze kell kötni a két kérdést s ajánlja el­
fogadásra a Krasznay indítványát. (Helyeslés.)

Kossuth Ferencz fülvilágositást ad arra, hogy 
a bán nem tett Ígéreteket arra, hogy a mi nem 
zeli követeléseinket teljesíti, hanoin a Szó* 
Kálmán által tett ígéretek fentartását jelentette 
ki. Ezek után, hogy miért szólalt fel Ivánka 
Oszkár, azt nem tudja, talán nem hallotta a mi- 
niszte/zlnük kijelentéseit.

Kacskovlos Béla: Az lehet politikai vita 
rgya, hogy a független Magyarország alkottas- 

sék meg vagy nem : de az nem lehet kérdés 
tárgya, hogy a 67-iki törvényben gyökerező jogok 
érvényesüljenek. Aki ezek ellen beszél, az áru- 
ást követ el. Neki az az álláspontja, kogy a 

nemzeti lelkesedést lelohadni engedni nem sza­
bad. Kimondandó, hogy németnyelvű vezényszó 
mellett egyáltalán nem adunk ujonezot és az 
ujonczmegajánlás ellen rendkívüli fegyverekkel ia 
tüzdeni kell.

Futnoky Mór: Azt tartja, hogy a bán mai 
beszéde nincs ellentétben a katonai kérdésre 
nézve a megállapodásokkal s igy nekünk nem 
lehet eltérni elhatározásunktól. Az. hogy a 
Magyar Szó< vagy »Alkotmány* tárnád, erre 

nem ad semmit, mert a reakeziúsok által nem 
engedi magát ugratni. (Helyeslés.)

A kiegyezés dolgában azonban azt látja, hogy 
a miniszterelnök az ország egy nagy jogát el 
akarja játszani. Ez ellen állást kell foglalni. 
Azt tartja helyesnek, hogy a miniszterelnöknek 
erre vonatkozó újabb kijelentésétől tétessék füg­
gővé a párt harcza. Nekünk a garancziát a 
kezünkből kibocsájtani nem szabad. És minden 
eszközzel hatnunk kell oda, hogy ez u garanczia 
megmaradjon.

Mezössy B la végzetes

tette,
legélesebb fegyverekkel:vasolni fogja a véderőről szóló javaslatnál.

De ezzel szemben állanak a nemzeti köve­
telmények. Megkérdezendő tehát határozot­
tan, bogy hajlandó-e a kormányelnök meg­
adni a véderőtörvény alkalmával azokat, s __ _
mik lesznek azok, amik ebben a törvényben nemzeti követelései mellett, s azokból 
majd megadatnak, mert mi az engedmények | szálnyit sem enged. 0 is konstatálja,

még pedig a
az obstrukczióval is: akkor megnyu 
gadtak és bizalmukat fejezték ki. Az azonban 
bizonyos, hogy a nép bizalma összeforr az­
zal a hittel, hogy pártunk szilárdul megáll

haj- 
hogy

követelését csak egyelőre,
uggesztettük fel.

opportunitúsból | helyzet ma némiképen megváltozott, mert
miniszterelnök veszedelmes kijelentéseket 

Áttér a kiegyezés kérdésére. Odaát Ausz-1 tett. Az indemnitásra és rendes ujonczine 
triában az a terv, hogy mivel a csehek ob- ajánlásra nézve köti a pártot az általa egy- 
struálni akarják a kiegyezést, a 14-ik §-al hanguan elfogadott megállapodás, de a ki­
fogják a kiegyezést megcsinálni, s Khuen egyezés kérdésében, mely rendkívül lonlos- 
valami olyant eszel ki, ami a kiegyezésnek ságu, már most is állást foglalhat a 
galoppban való elintézését foglalja magában terelnül 
így hát nyilvánvaló a dolog a mi egyik
kardinális programpontunkkal szemben. Itt! 
nekünk már most kell állást foglalnunk.

Határozati javaslatot ad be, mely igy 
hangzik:

rnmisz-
kijelentésével szemben. Ámbátor 

Kossuth Ferencz ma a Házban e kérdésre 
nézve nyilatkozott, s nyilatkozata igen kor 
rekt és becses, mégsem felesleges, sőt 
szükséges, hogy a párt értekezletéből kifo 
lyóan és külön deklarácziót tegyen. Szükséges

szere;.esetlenségnek
tartaná, ha a mi pártunk most megbomlanék. 
mert ezzel a nemzed ellenállás ereje töretnék 
meg. Találnunk kell tehát módot, amire nézve 
megegyezünk.

Az adott helyzet az, hogy a párt két határo­
zattal kötelezte magát, arra hogy ha a bán 
a rendes ujonczlétszámmal áll elő, azt nem ob­
struáljuk meg. És akár tetszik az valakinek, 
akár nem; mi nem tarthatnánk igényt egy ko­
moly párt tekintélyére, ha most ettől elálianánk.

De mi mindig hangsúlyoztuk, hogy 
keze semmiféle más kérdésben megkötve 
(Úgy van.)

Kossuth Ferencz: Meg az indemnitásra 
nézve.

Mezössy Béla: Azt vitaija, hogy a párt hatá­
rozatában az indemnitás meg 
nincs benne. (Ellenmondások.)

Neki az az álláspontja, hogy csak a 
kérdésben van a párt keze megkötve.

a par 
nincs.

nem obstruálása

katonai 
Hogy «.*



!
Szerda, Julius I.4_________________________

vabb obstruáljuk-e az indemnitást, azt most e
pillanátÜn még tiem tudja. Nem ttidjd, hogy a 
miniszterelnök mai nyilatkozatai megfeleinek-e 
csakugyan az 6 intenezióinak, mert hiszen úgy 
látszik, hogy ez az ur nem tudja magát helyesen 
kifejezni.

Az bizoíiyos, hogy ha a bécsiek akarnának a 
káténál kérdésben nemzeti vívmányokat adni, ak­
kor megadnák most. Nyilvánvaló, hogy a véderő 
javaslatnál újabb obstrukezióra lesz szükség. Hát 
miért kelljen majd akkor obstruálnunk, hiszen ha 
akkor újra előállanak az obstrukezióval járó ösz- 
szes bajok, inkább folytassuk most.

Ha á miniszterelnöknek a kezében van egy évre 
az ujonezozás, kapott egy esztendőre határidőt, s 
a katonai hatalom egy esztendeig ránk se hede- 
rit. Mindazonáltal, mert erre nézve döntöttünk, ezt 
állja. De ha a kormány megkapja az in­
demnitást és megcsinálja a költségvetést: 
akkor jön őszszel a véderővel és akkor, ha a 
függetlenségi párt nem enged, mondjuk két hóna­
pon keresztül: feloszlatja a házat. Ez bizonyos. 
Szóló nem tart a Ház feloszlatásától. Így fog ala­
kulni a helyzet. De ha mi most megtagadjuk az 
indémnilást, addig, mig a katonai kérdésben és 
kiegyezésben kielégítő nyilatkozatot nem kapunk, 
miután a miniszterelnöknek messzemenő fölha­
talmazása van: lehet, hogy ex-lexben is felcsz- 
latia-e Házat s ez esetben a mi helyzetünkjavig. 
F.z okból szorítani kell a két kérdésben nyilat­
kozattételre.

A kiegyezés kérdésében azt tartja, hogy ránk 
nézve égető az, amit a miniszterelnök mondott. A 
közgazdasági bizottság szabadelvű párt tagjai 
mondták ma, hogy ha a miniszterelnök megteszi 
azt; amiről beszélt, ők kilépnek a pártból. Hiszen 
ha azt is megteszi: a kormánynak mindene meg 
van: fütyül reánk. Igaz, hogy jöiiet nagy baj, 
jöhet az alkotmánynak fölforgatása, de hiszen az 
abszolutizmusnál rosszabb, ha alkotmányos for­
mák mellett kell minden alkotmányos jogainkst 
feladnunk. (Élénk helyeslés.) Kérdést keli intézni 
a kormány-elnökhöz.

Miután a miniszterelnök kijelentene, hogy a 
véderő javaslat benyújtásával ujonezlétszám sza­
porítást fog kérni: jelentse ki, hogy a koronától 
felhatalmazása van arra nézve, hogy ez a lél- 
számfelemelés az 18G7: XII. t.-cz. rendelkezései­
ből fulvó nemzeti követelések megvalósításával 
kapcsolatosan fog véghez vitetni. Továbbá jelentse 
k>, hogy az 1899: XXX. t.-cz. 4. §-ának megvál­
toztatásától eláll. És a nyilatkozatokról tegye 
függővé e párt az indernnijás megadását. (Elénk 
helyeslés.)

Horváth Gyula, Lengyel Zoltán, Luby Géza 
Barabás és Mezőssy álláspontját foglalják el.

Molnár Ákos a mellett szól, hogy a párt tartsa 
fenn minapi határozatát.

Rétkai László, Papp Zollán, Kecskeméthy 
Ferencz, Babó Mihály a miniszterelnök iránt 
való teljes bizalmatlanság okából pártolják ICrasz- 
nay határozati juvaslalát.

Endrey Gyula és Kelemen Béla a párt hatá­
rozatának fentartasát kérik s ene nézve Kelemen 
Béla indítványt ad be. (Nagy zaj.)

Egri Béla Mezőssy álláspontjára helyezkedik.
Knblk Béla: Szükséges, hogy megállapodásra 

jussunk. Szükséges, hogy az ex-lexhől kimene­
küljünk. Nincs okunk sietni. Nem szükséges, 
hogy most oly határozatot hozzunk, mely meg­
kösse kezünket a jövőre. Az ö vélekedése sze­
rint a minap nem is hoztunk határozatot, (El­
lenmondás.) csak tudomásul vettük a párt né­
hány tagjának a bánnal folytatott beszélgetését. 
A párt e tagjainak nem is volt tulajdonképen 
megbízatásuk.

Kossuth nyilatkozata.

Kossuth Ferencz utolsónak akart maradni 
a felszólalók közt, mert nem akart senkit 
befolyásolni. Azt látja, hogy az országban 
tényleg nagyon lehangoló hatással v< It az, 
amit elhatároztunk. F.z öt meglepi, mert hi­
szen minden kér rém b n, amit a házhoz in­
téztek, a katonai javaslatok visszavonása köve- 
toltetett. U azonban csalódott. A legjobb hi- 
szemüséggel, legjobb akarattal járt el. Neki 
is azt kell mondania, a mit báró Fejérváry 
mondott — habár azt hitte, hogy sohasem 
fogja követni semmiben. — 7:1 vesztette a 
csatát (Zajos ellentmondás.) Másoldalról 
nem szemrehányásképp mondja, de csalódott 
a párt fölfogásában is, mert amikor a párt 
megbízza az elnökét, hogy valamit tegyen, 
vagy valami kijelentést legyen, mikor csak­
nem minden szavát, mit a parlamentben 
tett, úgyszólván előirták s most megint az a 
kérdés vettetik fel." hogy megint uj nyilat­
kozatok tétessenek s ezzel az elnök teljesen 
dezavuáltassék, (Ellentmondás) ez rá nézve 
igen kellemetlen. Azért mondja, hogy csaló­
dott, két irányban is.

Ha a párt mást akart, mint a mi az ö 
határozati javaslatában van, s melyet elfoga­
dott csaknem egyhangúlag, akkor mondta 
volna ezt meg idején és ne ugratta volna öt 
be. Ha a párt mást akart, mint a mit ük, 
a kik a bánnal tanácskoztak, s erről híven 
referáltak, úgy a párt mondta volna azt 
meg és ne fogadta volna el egyhangúlag. 
Soha többé ilyféle megbízatásokba bele nem 
megy, mert most félreértések merülnek föl, 
s ö most igen kellemetlen helyzetbe jutott.

Ük azt mondták a bánnak, hogy kibonta­
kozás nem lesz, ha egyetlen ujonczezal is 
több kéretik. És ámbár az ex-lex íentarlása 
óriási károkat okoz, s az ország alkotmányát 
veszedelemmel fenyegeti, mégis fentartották 
teljesen álláspontjukat. Ü dicsekedni nem 
szokott, de ugy referált, hogy diadalt arat­
tak. Ebben is tévedett. A mai nyilatkozatok­
ból azt látja, hogy a párt tagjai máskép 
vélekednek. A miniszterelnök mai beszédé­
ben bármily magyartalan és zavaros is, nem 
lát ellentmondást a megállapodással. Az, 
hogy az uj ujonczjavaslat is beadatott, bizo­
nyítja, hogy csakugyan nem akarnak több 
katonát kérni ere az esztendőre.

Az én helyzetem a pártban régen nagyon 
nehéz. Régen érzi, hogy nincsen iránta meg 
az a bizalom, (Ellentmondás.) a milyenre 
számit és amilyenre szüksége van. Gyakran 
történnek a pártban a párt nevében nyilat­
kozatok, amikért ű nem vállalhat felelőssé­
get. Ü nem viselheti ezt tovább, nem akarja 
tűrni tovább.

Kossuth Ferencz azt hiszi, hogy nem is 
volt megbízatásuk. Ha igy van, akkor ő egy 
megbízatást arrogált magának. Ezt is hely­
telenül tette és ez csak fokozza a kellemet­
lenséget. Azután még ő egy nyilatkozatot 
tett a bán előtt. Azt, hogy ha egyetlen 
ujonczezal se kivan többet: akkor átbocsát- 
ják a javaslatokat s e végből befolyását 
a pártban érvényesíteni fogja. Ok csak arra 
nézve határozhattak, a mi előttük volt s nem 
arra, a mi a jövendőben majd lesz. Azt

mondta, hogy föl fogja használni egész be­
folyását, hogy az ex-lexből kikerüljünk. Ez 
pedig csak ugy lehet, ha keresztülengedjük 
az említett javaslatokat.

Küzdünk ugya nézek ellen is ugy. mint dicső 
őseink.

Rátkay László : Aludtak biz azok hosszú 
ideig.

Kossuth Ferencz : Már akár aludtak, akár 
nem, én nagyrabecsülöm és tisztelem emlé­
kezetüket. Nem hiszi, hogy a függetlenségi 
párt küzdelme csak obstrukcziókból állhasson.

Elhatározásával pártot gyöngíteni nem 
akarja. Ő mindig alárendelte véleményét a 
párt vélekedésének. E tekintetben senki sem 
tehet neki szemrehányást.

Ha ő azon helyen marad, amelyen van 
és hozzájárul a párt fölfogásához, mely itt 
kifejezésre jut, azt kell bevallania, hogy sza­
vát megszegte, és ha itt marad és aláveti 
magát annak az uj áramlatnak, mely itt 
megnyilatkozik, megtagadja saját véle­
ményét.

Ö nem bízik a nemzetnek abban a köz- 
szellemében, mely elég erős lenne arra, hogy 
diadalmasan szembeszállhasson az erőszak­
kal, ha az jön, ő tehát az ő nevével az or­
szágot kitenni nem akarja annak, hogy csú­
fosan hasraessen, vagy hogy kénytelen le­
gyen kardot rántani a győzelem minden ki­
látása nélkül. Az édes apja, a kire büszke, 
mikor mögötte koronás fők szövetsége állott, 
akkor is azt mondta, hogy az ország vérét 
szentnek tartja és az ország vérét nem ve­
szélyezteli. Ez az ü testamentuma is. Ez a 
mai est fordulópont az ö életében. Nem érzi 
magát képesnek a párt vezetésére, s 
ez rt kijelenti, hogy a párt elnökségről 
lemond. (Zaios ellentmondás) (felállva re­
megő hangon.) Ünnepélyes ez a pillanat az 
életében. Azért beszél olyan hangon is, a 
minőt máskor nem hallottak tőle. Vannak, a 
kik öt szeretik. Tudja, hogy vaunak ilyenek. 
Ezeknek köszönettel és hálával tartozik. 
Most pedig megy, mert máskép nem tehet. 
(Elhagyja az elnöki széket.

Nagy zaj fölkiáltások: Nem fogadjuk cl a 
lemondását.

Komjá<hy' Béla teljesen azonosítja magát 
Kossut hal és ü is lemond alelnöki állásáról.

A párt hangulata.

Kossuth Ferencz, Komjáthy és a párt több 
tagja ezután távozott.

Az elnöki széket Barabá« Béla vette át. 
Krasz/jav Ferencz, Mákonyi Samu, Szat­

mári Mór, ikipp Elek felszólalásai után az 
értekezlet kimondja, hogy Kossuth és Kom­
játhy lemondását nem fogadja el s miután itt 
nyilvánvaló félreértések forognak fenn, kiküldi 
Papp Elek, Krasznav Ferencz és Rátkay 
László tagokat arra, húgy holnap reggel 
menjenek el Kossuthoz és világosítsák föl a 
félreértésekről.

A páll holnap délután G órakor újra ér­
tekezletet tart es határoz a mai napirenden 
volt kérdés fölött is. Reméli hogy addig az 
clnükválság is megoldódik, s Kossuth Ferencz 
visszaveszi lemondását.

Az értekezlet 11 óta után vév -T ,vt..

Egyéb részletek.
A szabadelvű pártban.

Hat óra felé már ismét zsufolá : meg­
telt a Lloyd-klub nagyterme. Ez ndesen 
annak a jele, hogy a kormánypá: i tagjai 
nagy eseményeket várnak, nagy es 'lények­
től télnek. S a képviselöház mai ül' ének a 
lefolyása ugyancsak igazolja az izgalmat, a 
melylyel a különböző csoportok tárgyalták 
a helyzetet.

— A krízis befejeződött s bizonytalanabb 
a helyzet, mi it valaha, — beszélte az ú- 
liberális árnyalat egyik hangadó tagja, llát 
elhiszi valaki, hogy most rendben vagyunk ? 
Se a pártban, se a parlamentben, sein az 
országban nincs két ember, aki egyformán 
gondolkodik. Es ezt nevezik a válság meg­
oldásának! Biztosra veszem, hogy az csak 
most tör ki igazában!

A terem jobb sarkában a volt nemzeti 
párt egyik tagja ellenkező nézetet vali:

—- Egyelőre rend van! Végre is, a mi 
befolyásunk érvényesült leginkább. Hogy 
meddig tart? Legalább is addig, amíg mi 
akarjuk!

A teljes bizonytalanság: ez még az 
arezokrúí is leolvasható. Az egy ako 1 
egy pásztor szép meséje mivé lett 
pár óra alatt! Megint busz féle színe 
van a pártnak. Persze, hogy ilyenkor 
— egyebet sem tudván csinálni — barát­
ságos arczczal fogadták gróf Khuen-Jléder- 
váry miniszterelnököt, a ki nyolez óra felé 
jött fel a klubba és egy óra hosszáig ma­
radt ott. Leginkább az uj miniszterekkel be­
szélgetett.

*

A szabadelvű párt hangulatára érdekes 
világot vet az alábbi kis nyilatkozat, a mely­
nek közlésére felkértek bennünket. íme:

Azon felszólalásomat, a melylyel én tegnap 
a szabadéivüpárt értekezletén az uj kormányt 
üdvözöltem, néhány lap akként közli, mintha 
én olt a pártnak valamely töredéke nevében 
szóltam volna fel és ezen lapok ehhez meg­
jegyzéseket fűznek. Ezzel szemben ki keÜ 
emelnem, hogy én nem valamely párltüredék 
nevében, hanem a párt nagyérdemű elnökének, 
Podmaniczky Frigyes bárónak egyenes felhí­
vása és megbízása folytán az egész szabad­
elvű párt nercben szólottám és üdvözöltem az 
uj kormányt.

Budapest, 1903. jun. 30.
Hódossy Imre orsz. képviselő.

*

Vészi József országgyűlési képviselő a követ­
kező levelet intézte br. Podmaniczky Frigyeshez 
a szabadelvű párt elnökéhez:

Nagy méltóságú elnök ur !
A kormányelnök ur programmbeszédé- 

ből arról értesülünk, hogy az uj kabinet 
elejteni készül az 1899: XXX. törvénvezik- 
nek ama garancziális rendelkezését/mely 
szerint az uj autonom vámtarifa elkészül­
téig a külföldi államokkal a kereskedelmi

egyetértés
szerződések ügyében tárgyalások nem in­
díthatók. Az idézett törvénynek eme ren­
delkezése volt a viszonossági szankezio 
alá helyezett azon kompenzácziók 
egyike, a melyek fejében Széli Kálmán ja­
vaslatára a magyar törvényhozás belenyugo­
dott a vámközösségi állapotnak 1903. he­
lyett 1907-ig való fenntartásába. E törvé­
nyes garancziának elejtését az országra 
nézve kárhozatosnak tartván s benne íel- 
dulását látván azon megegyezésnek, mely 
számára Széli Kálmán 1899-ben az egész 
parlament hozzájárulását kivívta, e felfo­
gásomból le kell vonnom a konzekvencziá- 
kat s ez okból a szabadelvű párt kötelé­
kéből ezennel tisztelettel kilépek.

Fogadja Exczellencziád kiváló nagyra­
becsülésemet, melylyel vagyok 

készséges hive
Vészi József.

Fejérváry távozása.

Becsből jelentik;
Bécs, jun. 30.

A hadsereg rendeleti közlönyének mai 
száma a következő legfelsőbb kéziratot 
közli:

Kedves Fejérváry báró táborszernagy!
Midőn magyar honvédelmi miniszterem 

állásától való felmentése alakalmából to­
vábbra is számitok az ön kitűnő, nekem 
rendkívül értékes katonai szolgálataira, el­
rendelem az ön áthelyezését a szolgála- 
tonkivüli viszonyból a várakozási illeték­
kel szabadságolt tábornokok viszonyába. 

Bécs, 1903. jun. 27.
Ferencz József s. k.

*

Temmcsvárról táviratozzák, hogy Temesvár 
vátos mai közgyűlésén felolvasták báró Fejér­
váry Géza búcsúlevelét, s melylyel a város or­
szággyűlési képviseletéről lemond. A levél többek 
közt a következőket mondja:

Képviselőségem idejére visszapillantva, min­
den dicsekvés nélkül, de önérzettel elmondha­
tom, hogy tőlem lehetőleg mindent elkövettem, 
hogy Temesvár sz. kir. városának és minden 
egyes polgárának minden jogos érdekét tehetsé­
gemhez képest előmozdítsam.

Es most, a válás pillanatában, még 
egyszer, hálás szívvel, a legőszintébben köszö­
nöm irámtam ianusitott megtisztelő bizalmukat, 
rokonszenves ragaszkodásukat.
A közgyűlés Teíbisz Károly királyi tanácsos, 

polgármester indítványára egyhangúlag elhatározta, 
hogy bucsuiratot intéz báró Fejérvárylioz s a 
polgárság szeretettnek jeieül megfesteti arczképé1 
a tanácsterem számára.

Az államtitkárok.

Félhivatalosan jelentik, hogy 
Gainer Gyula belügyi államtitkár, akit már 

biztosra vettek Pestmegye főispánjának, megma­
rad az állásában.

Hozzáteszi azután a félhivatalos:
»Távozni óhajtott Gromon Dezső is államtit­

kári állásából, a döntő tényezők óhajtására és 
megelégedésre azonban elhatározását megváltoz­
tatta és továbbra is megmarad a honvédelmi mi­
tt szterium államtitkárának.«

Mindez megfelel már korább Iliiül adott 
infbnnáeziói oknak.

Mit szól Bóoe ?

A bécsi lapok élénken foglalkoznak a ma­
gyarországi eseményekkel, a melyeket — 
amint lapunk más helyén is olvasható — 
kapcsolatba hoznak u kabinet beállott vál­
ságával.

Á Neues Wiener Tagblatt azt, hogy a Kür- 
ber-kormány válság előtt áll, annak tulajdonítja, 
hogy a véderőjavaslatra vonatkozólag Khuen-Hé- 
derváryvál létrejött megegyezés az osztrák kor­
mányra visszahatás nélkül nem maradhat.

A Neue Freie Presse szerint nem lehet kétség 
aziránt, hogy az, ami Magyarországon történt, 
erős visszahatással volt a esetiekre és őket az 
obstrukezióben való kitartásra bátorítja. A bi­
zonytalanság annál nagyobb, mert — mint a ma­
gyar képviselőház mai ülésének lefolyásából lát­
szik — az uj, Khuen-Hcderváry-kormány sor­
sa is veszélyeztetve van. Csak néhány nap 
múlva fog kitűnni, hogy vájjon megkisérlik-e és 
milyen sikerrrel a Kürber-kormány újjáalakítását, 
vagy mily más módon lehet egyáltalán a válsá­
got megoldani.

Budapest, junius 30

A képviselöház szerdán délelőtt tíz 
órakor ülést túrt.

Már megint Ígérgetnek. Valahányszor zök­
ken egyet a politika szekere, előkerülnek a 
rég ismert ígéretek, amikkel „dóriit" akar­
nak a bécsi körűit szerlcsugározni az or­
szágban. A félhivatalos Búd. Tud. áll elő az 
egyik ütőkártyájával s kijelenti, — ki tudja 
hányadszor! — hogy a katonai bűnvádi 
perrendtartási reform munkálatait már 
befejezték s a törvényjavaslatokat már ösz- 
szel a parlament elé terjesztik. A kommü­
niké szerint ez u liadbirák számának szapo­
rításával jár, amire már a pályázatot ki is 
írták. A másik — szintén hatásra szá­
mított kommüniké — szerint az uj honvé­
delmi miniszter már legközelebb ke jelenti a 
parlamentnek, hogy a magyar honvédségnek 
tüzérséggel való ellátása határozott dolog. 
Az éppen nem hivatalos forrásból eredő hir 
szerint az erre vonatkozó munka elkészült s 
tartalmához a király is hozzájárult. Szóval, 
csupa olyan dolog, amihez jogunk is van, 
követelhetjük is és mégiscsak ígérgetik min­
dig. _

A képviselőhé* holnapi ülésén folytatják a 
vitát a miniszterelnök bejelentett programmja 
fölött. Szólásra fel vannak iratkozva: Barabás 
Béla, Eötvös Károly, Polónyi Géza, Csá- 
volszky Lajos, J/olló Lajos, Babó Mihály, Rá­
kosi Viktor, Visontai Soma, Mezőssy Béla> 
Nessi Pál, Lengyel Zoltán, Papp Elek, Olaj 
Lajos, Sebess Dénes, Rátkay László.

A kvóta. Gróf Kliuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök a képviselöház mai ülésének végén 
terjesztette elő a kvótabizoltság jelentéséi s ezt 
a pénzügyi bizottsághoz ulasitották előzetes tár­
gyalás végett. A kvóta azonban királyi döntéssel 
julius 1-ig, volt megállapítva, tehát a holnapi 
napon a kvótában ex-lex fog bekövetkezni.

Báró BánSfy Dezső ezikket irt a magyar ve- 
vényleti nyelvről a Magyar Közéletben. Fejte­
getésében azt mondja többek közölt:

Az 1867: XII. t.-cz. 11. §-a a vezény-nyelv 
megállapításának jogát az egész hadseregre ér- 
vénynyel nem ruházta át a koronára, mert az 
egész hadsereg kiegészítő részét kétségtelenül 
képező honvédséget és népfölkelést illetőleg 
maga rendelkezik, vezény-nyelvül a ma­
gyar nyelvet állapítván meg, figyelemmel a hor- 
vát-szlavonországi nyelvviszonyokra. Mint a ko­
ronára át nem ruházott jog, ma is a nemzeté te­
liét a jog, a vezér-nyelvet a magyar hadseregnek 
közös részére megállapítani. 11a ezen jogával az 
1867: XII. t.-cz. 11. §-ában nem élt, avagy el­
mulasztotta élni, az 1868: XL., illetőleg 1889: 
VI. t.-cz. megalkotása alkalmával még mindig 
nem tekinthető e jog elenyészettnek, vagy fel- 
adottnak.«

Majd arra tér át, hogy mikép fogják föl ezt a 
kérdést Ausztriában.

»Az önálló és egységes magyar nemzeti állam 
nem nézheti el, — folytatja — hogy a velünk 
az lc67: Xlf. t.-cz. alapján dualisztikus viszony­
ban lévő Ausztriában más közjogot hirdessenek 
a magyar államot illetőleg, mint ahogy mi azt 
ismerjük, mint amiként az a mi törvényeinkben 
is megállapítva van.«

Ugyanebben a czikkben Bánffy Dezső azt is 
hangoztatja, hogy az egységes magyar nemzeti 
államnak külső képviseletében is méltó módon 
kell kifejezésre jutnia.

Beszámoló. Szatmári Mór, a margitíai kerület 
képviselője vasárnap és hétfőn folytatta beszá­
moló körútját.

Vasárnap Szeltallon, Szoldobúgyon, Bolyokon, 
Almáson és Szép falun mondott beszámoló beszé­
det. Minden községben nagy szeretettel fogadták 
s nagy lelkesedéssel hallgatták a helyzetről, a 
mostani politikai küzdelmekről és a válságról 
mondott beszédét. A polgárság lelkes tüntetések 
közben fejezte ki iránta és az egész párt iránt 
bizalmát. Este Széplakon a képviselő tiszteletére 
lakoma volt, melyen a város szine-java vett 
részt. Hétfőn Munospetri, Apátkeresztur, Vedres- 
Ábrány, Szentlázár, Vámosiak és Királyi közsé­
geket. látogatta meg Szatmári. Mindenütt a köz­
ség elöljárósága fogadta s a nép nagy szeretettel 
és bizalommal vette körül.

Az njverbászl mandátum A rerbászi kerü­
let szabadelvű pártja — mint nekünk jelentik 
— báró Vojnits Istvánt jelölte képviselőnek. A 
képviselőjelöltet kétszáz tagú küldöttség kéri fel a 
jelöltség elvállalására.

Igazolt mandátum. A képviselöház hetedik 
bíráló bizottsága ma báró Bánliidy Antal elnök­
lete alatt a harminez nap fenntartásával igazolta 
Ováry Ferencz megbízó levelét.

Az elaö fecskék. Ugyancsak gyéren szál 1 in- 
kóznak az uj miniszterelnökök kedves madárkái, 
az üdvözlő táviratok. Ma Zomborból és Eszék­
ről jött mindössze graluláczió. Ez is csak sová­
nyan csepegteti a bizalom illatos olaját. Hja a 
vidéken is tisztában vannak a helyzettel...

Az osztrák kormány válsága.
— A király visszautazott Bécsbe. —

A király elhalasztotta ischli utazását és 
Braunaubúl visszautazott Bécsbe, a hol 
már együtt vannak az összes osztrák mi­
niszterek. Ez a hir háttere annak az érte­
sülésnek, a mely az osztrák kormány vál­
ságát jelenti.

A bécsi hírforrások egybehangzóan a ma­
gyarországi eseményeknek tulajdonítják a 
Kürber-kormány krízisét. A különböző infor- 
máeziúk a következőkben adják elő a válság 
körülményeit :

Bécsi politikai körökben — jelenti a 
N. U". Tgbl., — már napok óla érezték, 
bogy a gróf Héderváry magatartásának 
visszahatása lesz az osztrák pártokra s hogy az 
megfogja rendíteni az osztrák kormány állását is, 
amelynek most már alig lesz annyi ereje, hogy a 
Magyarországgal való kiegyezést most vagy 
ősszel a parlamentben keresztülhajtsa. A 
kormánynak ez a válságos helyzete beavalko" 
zásra kényszeríti a királyt, aki azonban, mint a 
politikai körük hiszik, egyelőre csak arra fog szo­
rítkozni, hogy minden egyes minisztert meghall- 
gason és jelentést tétessen magának a helyzetről 
Ugy, hogy — egy értesülés szerint — az audien 
cziáknak csak informativ karakterük lesz és a 
király valamely későbbi időpontra fogja magának 
a döntést fenntartani. Az bizonyos, hogy még 
mindig Budapesten van a helyzet súlypontja.

A Neue Freie Presse mai estilapjában 
konstatálja, hogy Welsersheimb landwehr- 
miniszter lemondási szándékán kívül a Kör- 
ber-kormány helyzetét még az a körülmény 
is súlyosbítja, hogy Rezek cselt miniszter 
mindenáron távozni akar a kabinetből és 
elhatározta, hogy ezt a szándékát már most 
keresztülviszi. Rezek lemondása a cseh oh- 
strukczióval szoros összefüggésben áll, to­
vábbá, mert a cseh nemzeti kívánság telje­
sítését a németek ellenzése nélkül nem 
lehet újra ielvetni. E két miniszter maga­
tartása ama nagy nehézségeket, a melyek­
kel amúgy is kell már küzdenie Kürbernek, 
lmég jobban fokozza és komplikálja. Nem 
lehet kétség aziránt, hogy az, ami Ma­
gyarországon történt, erős visszahatással 
volt a csehekre és őket az obstrukezióban 
való kitartásra bátorítja. A király ma este 
visszatér Bécsbe és ekkor fontos döntések 
várhatók. Azt azonban, hogy mint fog a 
helyzet tovább alakulni, most még nem 
lehet biztosan megítélni. Csak nehány nap 
múlva fog kitűnni, hogy vájjon megkisér­
lik-e és milyen sikerrel a Körber-kormány 
újjáalakítását, vagy mily más módon lehet 
egyáltalán a válságot megoldani.

Egy másik forrásból jövő informáczió szerint a 
király ischli utazását egyéb okokból halasztotta

el. így a horvát bán kinevezése küszöbön van g 
a király körüli miniszter tárczáját is be akarja 
tölteni a király, aki beakarta várnia Kliuen-Héder- 
váry minisztérium bemutatkozását is a magyar képvi- 
selöházban. Végül eldől az a kérdés is, hogy akiegye­
zést még a nyáron vagy csak őszszei kezdje tárgyalni 
a két parlament. Ugy hogy az osztrák válság ez- 
időszerint már nem fenyeget.

íme, a két ellentmondó verzió. Hogy melyik­
nek van igaza, az rövidesen kiderül. Annyi bi­
zonyos, hogy Körber nyári pihenőjét sem hintették 
be rózsalevéllel.

Az uj ujonczjavaslatok.
— Az ujonezlétszám és ujonczmegajánlás. —•

A képviselőház mai ülésén terjesztette be 
Kolossváry Dezső honvédelmi miniszter a 
közös hadsereg és haditengerészet, valamint 
a honvédség számára megállapított ujoncz- 
jutalék mennyiségének az 1903. év végéig 
való fentartásáról és az ez évben kiállítandó 
ujonezok megajánlásáról szóló uj törvény­
javaslatokat.

A létszámra vonatkozó törvényjavaslat szövege 
elmondja, hogy az 1899 :VI. t.-cz. 14. §-ában 
foglalt s a következő törvények által fentartott 
rendelkezés, mely a közös hadsereg és hadi- 
tengerészet legénységét 103100 főben s az 1890 
§. V. t.-cz. 3. §-ának rendelkezése, mely a 
honvédség legénységét 12.500 főben állapította 
meg, az 1903. év végéig íentartják. A közös had­
sereg ujonczjutalékához az 1900. évi deezember 
31-én foganatosított népszámlálás eredményéhez 
képest a magyar állam 44,076 ujonezot állít. A 
honvédség ujonczjutaléka változatlan marad.

A megajánlásra vonatkozó törvényjavaslatban 
ezúttal az a változtatás történt, hogy az 1882., 
1881. és 1880. évben szüléiéit állitáskötelesek 
korosztályaiból kivételesen az 1903. évi augusz­
tus 24-től november 26-áig terjedő időszakasz 
alatt áiliíandók ki az ujonezok. A megszavazott 
ujonczjutalékok fedezésétői a végleges számba­
vételt kivételesen szeptember 3U-án, a besorozot­
tak állománybavéteíét október 26-án kell foga­
natosítani.

Felhívás eltüzelésre.
A mi két évszázada a tárogató volt Rá­

kóczi és Bercsényi vitéz seregének, azt 
helyettesítjük mi most, az újabb küzde­
lemben : lelkesítő, buzdító, bátorító, soha el 
nem nérnulú harsonái vagyunk a küzdőknek. 
S Ígérhetjük azt is, hogy kitartóak mara­
dunk véges-végig a nemzet jogaiért folyó 
elszánt harezban. Hívek elveinkben és 
meggyőződésünkben, s ernyedetlenek küte* 
lességünk terén: a hírszolgálatban.

Több évtized megmutatta, hogy az 
Egyetértés mindig első iparkodott lenni 
az értesítés gyorsaságában és megbízható­
ságában. Terjedelme, formája megengedte, 
hogy nemcsak a politikának szánjon Lü.-é- 
ges teret, de minden napieseményt kime­
rítően és híven ismertessen és tárgyaljon, 
s az irodalmi olvasmányok terén is töb­
bet és jobbat nyújtson bármely lapnál.

Politikai vezető ezikkeit írják :
Kossuth Ferencz (fömunkatárs), Fenyő 

Sándor (főszerkesztő), Eötvös Károly (fő­
munkatárs), Mezei Ernő, Szatmári Mór 
(orsz. képviselő), Hoifsy Pál (fömunkatárs), 
Rátkay László (orsz. képviselő), dr. Pap 
Dávid, Kálnoki Izidor, Sebess Dénes 
(orsz. képviselő), Molnár Márton (felelős 
szerkesztő), dr. Bokor József (egyetemi 
tanár, Tanügy).

Irodalmi része is szinte páratlan a ma­
gyar sajtóban. Tárezairói:

Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, //vi­
tai Jenő, Gárdonyi Géza, Hoifsy Pál 
Tímár Szaniszló, Szabolcsba Mihály, 
Endrődi Sándor, Martos Ferencz, Rái- 
kay László, Kürthy Emil, Fényes Samu. 
Varadi Antal, h. Lippich Elek, Benicz- 
kyné Bajza Lenke, Fabula János, Baárr 
Elemér, Miklós Jenő, Szentmihályi 
Gyula, Czóbel Minka, Alba Nevis, Radi 
Antal.

Karácsonyra az idén kedves ajándékkal
lepi meg az olvasót az Egyetértés. Egy 
pompás Rákóozl-album lesz ez, a mely­
nek nagyobbik fele a kétszázesztendos 
nagy események Írásban és képben való 
Ismertetése lesz.

A Rúkóczi-korszak
lesz ez album főtárgya, s hivatott mű­
vészek képei, a legkitűnőbb Írók tanul­
mányai festik majd híven ezt a hatalmas 
időszakot.

Ezenfelül persze as óv minden kima­
gasló eseményének Jut tér az albumban, 
valamint nagy irodalmi része is lesz, a 
mely díszére válik minden könyvtárnak.

Julius elsejével uj előüzetést nyitottunk az 
Egyetértésre. Régi előfizetők akké-p újít­
ják meg legczélszerübben előfizetésüket, 
hogy a beküldött postautalványra egy 
cziinszalagot ragasztanak. L j előfizetőktől 
pontos lakásezimet kérünk.

Előfizetési árak:
Egy hónapra . , . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 „ — » 
Félévre ..... 10 » — *

Vidékről az előfizetési pénzek (legczél4 
szerübben postautalványon) az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldendők : IV., Vármegye- 

uteza 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendelhető
az Egyetértés. Telefonszám 706.

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
ják a ház asszonyának kedves olvasraá-
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Uj regényünk eddig megjelent folyta­
tásait előfizetőinknek kívánatra ingyen el­
küldjük.

Legközelebb D'Annunzio-nak, a hires 
olasz írónak, egy szenzácziós müvét ad­
juk közre, kizárólagos fordítási jogát már 
megszereztük.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő­
fizetőink kívánságára a lapot bárhova 
utánaküldjiik, még akkor is, ha többször 
változtatják tartózkodásuk helyét.

Az Egyetértés kiadóhivatala. 
Budapest, IV., Vármegye-utcza 11. szám.

Szerda, Julius 1.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Gróf Szapáry László 

valóságos belső titkos tanácsos, Fiume kormány­
zója, Gál Tibor helyettes kormányzó kíséretében 
Budapestre érkezeit. — Csávossy Béla udvari 
tanácsos, a képviselőház háznagya ma hosszabb 
szabadságra Sidura utazott s ez idő alatt a 
háznagyi teendőkkel Dessewffy Arisztid tanácsost 
bízták meg. — Jellinek Henrik a közüli vas­
pályatársaság elnökigazgatója hosszabb időre Gas- 
teinba utazott és az elnökigazgatói teendőkkel ez 
időre Irsai főfelügyelőt bízták meg.

— Hoitsy Pál, lapunk kitűnő tollú fömun- 
katársa, újra megkezdvén az „Egyetértés“- 
hél nagyérdemű írói tevékenységéi, ma be­
köszönt e la]) olvasói elölt jul ismert ro­
vatával, a „Közé h'tünk “-kel is. A jeles Írónak 
e czim alatt megjelenő pompás czikkeirc 
nincsen szükség, hogy külön felhívjuk a 
figyelmet, éppen csak megemiitjük, hogy a 
Közélet hetenként két-háromszor, rendszerint 
kedden és szombaton fog megjelenni.

— Hírek az egyetemről. Ma volt ebben az 
iskolai esztendőben a tudomány-egyetemen az 
utolsó doktor-avatás. Összesen ötvennégy végzett 
egyetemi hallgatót avatott doktorrá az egyetemi 
tanács. Az uj doktorok között van harmineznyolez 
jogi és államtudományi tizenegy orvos, egy gyógy- 
sz rész, három bölcsész és egy hittudományi dok­
tor. Az uj doktorok közölt avatták lói RáthEndre 
országos képviselőt is az államtudományok dok­
torává. Az orvoskari tanártestület szombaton tar­
totta utolsó ülését. Akkor töltötték be a még 
üresedésben levő mülőnövandéki állásokat, ame­
lyekre megválasztották dr. Genersicli Antalt, 
dr. Demeczkv Ödönt, dr. Hartmann La­
jost, dr. Löbstein Leót és dr. Fischer Imrét. — 
Az egyetem tanácsülése is ma tartotta ulols 
ülését, amelyen dr. Kelly Károly rektor elnökölt. 
Az ülés legfontosabb tárgyát a Mandák Dezső 
halálával megüresedett k veszi őri állás betöltése 
képezte. Helyére a tanács Fontaine Andor ellenőr, 
helyettes kveszíort nevezte ki. Az ellenőri állásra 
Nickmann öttó irodatisztet nevezte ki a tanács s 
elintézte a még hátralévő összes személyi és 
tárgyi ügyeket.

— Turui-cmlék a várpalotán. A budai uj
királyi várpalotának egyik szép ékessége 
lesz a Turul-emlék, melyet a várban közvet­
lenül a budai följárónál fognak elhelyezni. 
A kibontott szárnyú nagy Turul-madár 
mintája Donátit Gyula szobrász műtermében 
már elkészült. A szép emléket még ebben 
az évben helyezik el úgy, hogy a budai t* 
pesti oldalról is látható lesz. Ideje is már, 
hogy a magyar király palotáját a Turul­
madár díszítse. Örvend is ennek minden 
jó magyar. De nem gondolják-e az 
„illetékes“ körök, hogy sajátságos ellen­
téte ez a madár a fekete-sárga 
lobogónak, amely a királyi várpalotán meg­
megjelenik. Éppen olyan ellentét bizony ez, 
mint amilyen ellentétet képez a Turul-madár 
azzal a másikkal, amelynek két feje van. 
Mert régi igazság, hogy a Turul-madár és a 
kétfejű sas ellenséges viszonyban áll egy­
mással és furcsa látványosság, amikor azok 
egymás mellett jelennek meg akárhol is. 
N.igy ékessége lesz hát a Turul-emlék a ki­
rályi várpalotának: de még nagyobb ékes­
sége volna, ha megjelenésével a fekete-sárga 
lobi ;gó a kétfejű sassal együtt örök időkre 
letűnne onnan.

— LTunkásjólétl központ. A kereskedelmi
miniszter tudomás szerint egy uj munkás-intéz­
ményt akar életbe léptetni, melynek munkás- 
jóléti központ volna a neve. Magába olvasztaná 
az állami munkaközvetítő intézetet is és állandó 
központja volna az eddig összes munkásjelölt1 
testületeknek. Minden uj muukásjelölti intéz­
ményt szívesen üdvözölnénk, de valószínű’ 
hogy ennek a központnak sem volna több je­
lentősége, mint a hajléktalanok menedékhe­
lyének, a melegedő szobáknak, vagy a levesosztó 
intézeteknek. Alioz, hogy nagy szocziálpolitikai 
jelentősége legyen az uj intézménynek, 
nagyobb kezdeményezésre és nagyobb elő­
készületre, de mindenekfölütt az összes 
inte’lektulás erők összegyűjtésére van szükség. A 
külföldi, de különösen az angol és németországi 
nagy munkásjóléti központok mind a korszak 
színvonalán állanak. Nemcsak e szegény, hajlék­
talan, vagy munkanélküli munkás keresi 
azokat föl, hogy melegedjék, vagy szórakozást 
kérésén, hanem a jósorban élő munkás is. MeF 
tudja hogy megtalál ott mindent, amivel szak­
képzettségét kibővítheti, szélit mi látókörét szé­
lesítheti, miveltsegre tehet szert és olyan üsmere- 
te’. et sajátíthat el, amelyeknek segítségével mun­
kájával jobban boldogulhat, pályáján jobban ha­
ladhat előre. Ha ilyen központról volna szó az szó.

idpohtikai szempontból csakugyan nagy jelentő­
ségű volna. A miniszter egyébiránt palotát akar 
építeni az intézménynek s a fővárostól kért telket. Lé- 
?av Gusztáv miniszteri tanácsos, a miniszter megbi" 
zottja ki is szemelte a telket. Legjobban szerelne 
ötszáz ölet a Tisza Kálmán tér mellett levő vá­
rosi területből. Másodiknak a Kerepesi-ut és Köz" 
temető-ut sarkán levő négy telket harmadsorban’ 
a hajléktalanok menedékháza mellett levő telket 
a Ferdinánd-hid mellett, a Ferdinánd-téren levő 
telket és a Dohány-utcz és XVesselényi-utcza sar­
kán levő területet. A mérnöki hivatal ma azt 
jelenti a tanácsnak, hogy csak a Ferdinánd-tér’ 
vagy a hajléktalanok menedékháza mellett levő 
telekről lehet szó, mert a többinek olyan nagy 
az értéke hogy azokat a város át nem enged­
heti.

— A lezuhant vonat. Szűkszavú táviratok 
alapjai! már jelentettük röviden, hogy Spa­
nyolországban Bilbao és Saragossza között 
nagy vasuli szerencsétlenség történt. Éhez 
fogható katasztrófa már évek óta nem for­
dult elő úgy a szerencsétlenség lefolyásánál, 
mint pedig áldozatainak számarányánál 
fogva.

Az újabb táviratok sem adnak még hirt a sze­
rencsétlenség egész terjedelméről. A baj az voll, 
hogy a teljes sebességgel haladó express-vonat 
alatt a mor.lelvoi nagy vasuli hid leszakadt. A 
vonat két mozdonya a tizennvolcz kocsival 
együtt 15 méternyi magasból a Nagerilas folyóba 
zuhant. Még mindig nincsenek biztos adatok az 
áldozatok számáról sem. A legutóbbi jelentések 
szerint a ha\ottak száma 110, a sebesüli eke 
140. A szerencsétlenség nappal történt. Montelvo 
nagyon el van szigetelve, távírója sincs és ez 
okból a táviratok csak gyéren és lassan érkez­
nek. A 168 méter hosszú hidat nyolez oszlop 
tariotta. A mozdony szerkocsijával együtt mélyen 
a földbe fúródott. A kocsik teljesen romokban 
hevernek. A környékbeli lakók a katasztrófa he­
lyére sietlek és a legnagyobb ön felnid ozással se­
gítették a halottakat kihúzni és akit még lehetett, 
megmenteni. Az összes "utasok közül csak hat 
maradt sértetlen. A mentés, alkalmas emelő- 
szerszámok hiányában nagyon nehezen megy. A 
király egyik szárnysegédét nagyobb pénz­
összeggel a szerencsétlenség színhelyére küldte. 
Madridi újságok tele varrnak az eset elszomorító 
részleteivel. Valószínű, hogy még napokig sem 
tudják megállapítani a szerencsétlenség egész ter­
jedelmét. A halottak közt sok pap és apácza is 
van. A forgalmi biztonság elhanyagolásáért ken é- 
nyen támadják a vasút' igazgatóságot. Ellenben 
leltét len elismeréssel adóznak Cinicero város la­
kosainak, a kik mindenüket rendelkezésre bocsá­
tották, hogy a mentést lehetővé tegyék. Egy ké­
sőbb érkezett távirat jelenti, hogy az éjjel temet­
ték el a szerencsétlenség eddigi áldozatait. Meg­
közelítő számítás szerint még körülbelül 70 em­
ber van a tömnie alá temetve. A holttestek 
szörnyen meg vannak csonkítva. Többeknek feje 
és tagjai elváltak a törzzükíői. A munka a ka­
tonai és polgári munkások egyetértése inján, csak 
nehezen megy. Az áldozatok számos rokona ér­
kezeit a katasztrófa színhelyére és szivszaggató 
jelenetek játszódtak le. Néhány ember, a ki a 
szerencsétlenséget túlélte, az ijedelem folytán el­
vesztette beszélőképességét.

— Lövöldözés a parlament előtt. Az or­
szágháza előtti téren ma délben pisztolylövés 
dördült el. Mindenki merényletre gondolt, amelyet 
esetleg a képviselők ellen követlek el. Pedig vsak 
egy tizenhároméves tanuló-gyerek lövöldözőit. 
Krauszner Jenő a neve. A pisztoly golyója vé­
letlenül Szabó József tanuló ezombjában fmó- 
dott. A sebesültet a mentők a Nádor-utcze 33. 
számú lakására szállították, a lövöldöző diákot 
letartóztatták.

— Hymen Zala Károly, a Schönberger és 
Zala nagykereső dő ezég beltagja, eljegyezte Hirn 
Maliid kisasszonyt Uzv. Hirn Adulfné leányát 
Budapesten.

— A Szamosban Szatmár-Kérnetiből 
táviratozzak : Szűke Ödön udvari földbirto­
kost, aki napok előtt rejtélyes módon eltűnt 
ma kifogták a Szamosból. Az arcza félmé­
ternyi mélységben a homokba volt beásva. 
Azt hiszik, hogy Szőke Ödön öngyilkossá 
lett. okát még csak nem is sejtik

— A Fehérbereazt-Egylet nj elnöke. A
Fehérkereszt-Egylet julius 7-én tartja rendkívüli 
közgyűlését, amelyen felolvassák gróf Teleki 
Géza lemondó levelét. Az egyesület vezérférfiai 
a közgyűlésnek Széli Kálmán megválasztását ja­
vasolják

— Verekedés az iskolában. Nágyszöllősi 
tudósítónk távirata jelenti: Az állami iskola 
helyiségében Máiké Géza királyi tanfelügye­
lőt lien kő András tan felügyelőség! tollnok 
megbotozta. A dulakodókat az iskolaszéki 
szolga választotta szét. A kínos feltűnést 
keltett átférnek nagyon kényes háttere van.

— Dr. Isilay József egyetemi tanár, fogor­
vosnak több éven át volt magánasszisztense, dr. 
liiglcr András fogorvosi működését, az elhunyt 
tanár által követett irányban és módszer szerint, 
Gizella-tér 2. szám alatti műtermében megkez­
dette

— A kontár. Glíie/r Jenő busz éves állator­
vostanhallgató szombaton fogat hozatott Fritsch 
Rezső fogtechnikus Andrássy-ut 28 számú műter­
mében. A foghúzás után oly erős vérzés fogta ej 
Glücköt, hogy a sebészed klinikára kellett szálli: 
jani, ahol ma vér mérgezés tünetei között meg­
halt. A rendőrség megindította a vizsgálatot. Hogy 
mi lesz a vizsgálat eredménye, nem tudjuk. De 
ez a szerencsétlen végű műtét ismét fölveti azt 
a régi panaszt, hogy hiába tiltja törvény, hogy a 
fogtechnikus fogat húzzon, a gombamód elszapo" 
rodott fogmütermekben derüre-borura operálnak a 
honi kontárok. A hatóság pedig csak akkor avaü 
kozhatik a visszaélésükbe, ha — mint a legutóbb 
esetben történt — a megoperált beteg állapot­
olyan súlyosra fordul, hogy orvosi segítséget kell 
génybe vennie. _____ -___

— Öngyilkos diák. Fiatal, gverekemberdobta 
el magától ma este az életet, Humayer József 
a neve, kereskedelmi iskolai tanuló s még csak 
tizenhét éves volt. Szüleinél lakott a Iléderváry-ut 
15. számú házban. A fin ma késő esle a szobájába 
zárkózott s forgópisztolylyal a fejébe lőtt. A golyó 
nj ómban megölte. Tettének oka szerelmi bánat

— Sidoli Czézár ozirkuszában szombaton 
este mutatkozott be a közönség óriási lelkesedése 
mellett Looping the Loop. Ez a legújabb szenzá­
cziós látványosság London, Pária és Berlin váro­
sukban méltó feltűnést keltett. Looping the Loop 
a XX-ik század legbámulatosabb alrakeziója. 
Más szerződési kötelezettsége miatt csak néhány 
estén át lép fel nálunk és ne mulassza el tehát 
senki, az egyedülálló nagyszerű látványosságot 
megnézni és megcsudálni.

— A »Vasárnapi Újság« legújabb száma 42
képpel s a következő tartalommal jelent meg: 
„Gróf Khuen-Héderváry Károly“ (arczkeppel). — 
„Gróf Khuen-Héderváry mint államférfi és mint 
ember.“ Irta Gyurkovics György. — „A hédervári 
kastély.“ (Háry Gyula rajzával.) — Regénytár : „Az 
a bizonyos Mikos.“ Elbeszélés. Irta Mikszáth Kál­
mán. -- „A Vulkán-tulajdonos.“ Elbeszélés, irta 
Jakab Ödön. (Góró Lajos rajzával.) — „Vizen és 
szárazon.“ Stockton R. F. elbeszélései. (Képekkel.)- 
„Erdeihangulat.“Költemény. IrtaSajóSándor. — „Ka- 
ragyorgyevics Sándor herczeg gyermekeinek magyar 
nevelői“ (képekkel a hetvenes évekből való fényképek 
után). — „Genf és a szerb király.“ Genfi levél Szo- 
mory Dénestöl (képekkel.) — „Péter király bevonu­
lása Belgrádira.“ Belgrádi levél (képekkel.) — „A
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kassai múzeum“ (képekkel.) Lengyel Menyhérttől. 
— „Erdöbénye pusztulása“ (képekkel az erdőbényei 
tűzvész pusztításáról.1 — Irodalom és művészet, 
Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egy­
veleg stb. rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Újság- 
előfizetési ára negyedévre négy kor., „Politikai Új­
donságokkal és ,.Világkróniká“-val együtt hat ko­
rona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhiva­
talában (Budapest, IV. kér., Egyetem-u. 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ legol­
csóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 ko­
rona 4U fillér.

— Kriegner-féle acacla arcz-créme 2 korona 
Főraktár: Kálvintóri gyógyszertár, Budapest.

= Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és 
sérvkötőgyár, mely több mint 10 év óta fennáll, 
a legjobb hírnévnek örvendő czégliez tartozik, a 
hol minden e szakmába vágó czikket nemcsak a 
legjutányosabb áron, hanem legtökéletesebben el­
készítve kaphatni. Prospektussal és felvilágosítás­
sal szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi műszer- 
gyáros Budapest, YTL, Erzsébelkürut 50.

— Hajsza egy anarkista után. —

Panneggiani a hírhedt olasz anarkista 
elfogatásárúl már adtunk hirt. Az elfogalás 
ténye is érdekes, mert ezzel a párisi rend­
őrség a nemzetközi anarkistákia vonatkozó 
fontos titkok nyomába jutott. De még érde­
ke-' bbck az elfogalás részletei:

A londoni rendőrség értesítette a párisi rendőr­
főnökük hogy Panneggiani nevű isméit olasz 
anarki-ia a franc- iá fővárosba érkezett és a Rue 
de 1 enures hő. számú házban lakik. Egy rendőr­
biztos azonnal nagy asszbzlencziaval a jelzett 
házba lutrit, de a folyosón több asszony útját 
álfa és mialatt a rendőrök a nőkkel feleseltek, 
Parrr.'ggiani, aki a házban volt, a háztetőn át a 
szomszéd házba és onnan tovább menekült Né­
hány ember azonnal az anarkista üldözésére in­
dult ; a többiek házkutatásln z foglak.

Hamar kiderült, hogy a »tett propagandájáé­
nak hívei nemcsak az emberiség »boldogitá- 
sál< tűzték ki czélnl, hanem a földi javakat U 
szeretik halomra gyűjteni. A híz ugyanis egy 
nagyszabású orgazda-tanyának bizonyult. 
Annyi lopott tárgy volt fölha inazva a házban, 
lmgv értőkét több millió lkunkra becsülték u 
rend < !c. Világos volt, hogy Panneggiani egy 
orgazda-bandának a feje, a kinek számos czin- 
kostársa már a franezia börtönökben ül.

Mialatt a házkutatás ezt a szerfölött érdekes­
dolgot kiderítette, megindult a hajsza a házte­
tőkön át megszökött Farmeggiani után. A hajt 
sza jó sokáig tartott és meglehetősen izgatot 
volt, de végre is eredményre vezetett. Az 
>anai kisla« orgazda az egyik szomszéd ház 
padlásán húzta meg magát, ahová a padlasnyi- 
láson át jutott. Ott a rendőrük megkötözték és 
bekísérték a rendőrséghez.

Parmeggianit Olaszországban a tett propagan­
dájának előharczosa gyanánt ismerik és régóta 
üldözik. Az olasz hadseregben szolgált, de onnan 
megszökött és csakhamar az anarchista gyüleke­
zetekben tűnt föl Parisban, Brüsszelben és Lon­
donban és féktelen beszédeivel vonla magára a 
heveimet. Londonban a »Névtelenek« czim alatt 
egy anarkista egyesületet alapított, melynek 
tagjai a gyűléseiket egy borbély-műhely mellék- 
heiy egeiben tartották. Ez a csoport heveshangu 
kiáltványokat tett közzé az ideális anarkisták 
ellen. Nem sokáig tartott és a londoni rendőrség 
kiderítette, hogy Parmeggiani a »Fekete-banda« 
név alatt ismert orgazda-bandának a feje, a ki az 
üldözés elől Brüsszelbe és Párisba menekült

A görög-török háború idején a veszedelmes 
kalandor egy szabad csapatot akart szervezni, 
melynek az lett volna a feladata, hogy a görö­
gökért Amiicar Cipriani parancsnoksága alatt 
harczoljon. Terve azonban meghiúsult.

Érdekes, hogy a házkutatás közben felhalmo­
zott kincsek közt, amelyek mind lopásból ered­
lek, egy arany tiárát találtak, ac elv teljesen ha- 
sonlit a Hac.huntovs7.ky orosz-lengyel müötvös 
állal elkészített ismeretes -S’zaita/ernes-tiárához.

Három nő lakott a házban, amely egy franezia 
vasúttársaság tulajdona. A házért a három nő évi 
25,000 frank bért fizetett. Az egyik nő neve 
Hairy, a másik kettőé Frileuse. Minthogy magu­
kat igazolni nem tudták, letartóztatták ókét. ej,

Miután most Parmeggiani és valószínűleg a 
bűntársai is a párisi rendőrség fogságában van­
nak, reményük, hogy földerítik azt a kapcsola­
tot, amely a nemzetközi anarkisták és a külön­
böző szélhámosok, valamint az orgazda-bandák 
közt van.

Merénylet a tárgyalóteremben.
— Egy asszony a becsületéért. —

Körülbelül tizenhét esztendővel ezelőtt találko­
zott Nagy őszi Ferencz polgári iskolai tanár Ka­
szás Beatrix-szel. A leány szép volt, jó házból 
való volt; a fiatal embernek jó állása, remény- 
teljes jövője volt. Minden, de minden azt látszott 
jósolni, hogy az előttük álló ut sima lesz. Usz- 
szefogódzkodtak tehát és megindultak ...

Az évek múltak; a jóslás bevált. A házaspárra 
mindenfelől mosolygott a szerencse. Csak növelte 
a boldogságukat együttélésük két gyümölcse, a 
két gyermek; egy leány és egy fiú.

Egyszer csak azonban . . . egy félreértés, egy 
semmiség, egy keményül kiejtett szó és az a 
harmónia, a mely a családi életre mennyboltozat­
ként borult, megzavarodott. A novellairóktúl 
annyiszor leföstött szezénák fölkavarják a ház bé" 
kességét, nyugalmát. A karczoláa, a melyet talán 
egy odav t itt mozdulat idézett elő, árokká bővült. 
A szeretet helyébe lépett lobogó gyűlölet vissza­
tartja az egyiket is, a másikat is attól, hogy az 
áthidalásra gondoljanak. A gyermek ? . . . Oh, a 
két ártatlanságnak az a gyászos szerep jut, hogy 
szítsák a szenvedélyeket. Mert mind a kettő azt 
gondolja magában, hogy az övé lesz, puha lelkű­
ket ő fogja idomítani, beléjük maga iránt gyön" 
géd szereidet s másik iránt olthatatlan gyűlöletet 
ő fog oltani . . .

Megindul hát a harcz ; az a csúnya harcz, 
amelyet csak olyanok] tudnak egymással vívni, 
akik szerették egymást valaha. Ügyvéd, bíró, váló- 
pör és minden rekvizituma . . . végre a megköny- 
nyebbülés. Semmi közük többé egymáshoz. A 
fiú az apjáé, a leány az anyjáé. Jól van, csak távol 
legyenek egymástól.

Az évek ismét múlnak. A gyermekek fölserdül­
nek. Különösen a lány nőtt meg. Szűzzé, haja. 
donná serdült. Az apa lelki szemei előtt gyakran

megjelenik fiatalon, kívánatosán abban a korban, 
amikor a titkos vágyak fölzsendülnek. Kétség- 
beesés fogja el. Az ö szép, tiszta leánya annál az 
asszonynál . . . Akitől annyit beszélnek s oly 
sok rosszat . . . Fehér lelke olt megmérgeződik 
és . . . és ... iszonyú még csak elgon" 
dőlni is . . .

Hamar az ügyvédhez: mozgasson meg mindent, 
járja be a hivatalokat, írja az aktákat, hogy sza­
badítsák ki a galambot az ölyü karmai közül. 
Az ügyvéd megnyomja a pennáját, mire az árva­
szék megmozdul. Leszakítja a leányt az anyja 
kebeléről és odaadja áj latos apáczákhoz, a hova 
szenny nem ér.

Az apa megnyugszik.
Az anya pedig a kétségbeesés dühétől sarkalva 

fordul a volt férje ellen és ennek az ügvvédje 
ellen. Megrágalmazták, női becsületében megsér­
tették, adjon tehát neki a törvény elégtételt, 
méltót.

A tanuk sorba eltépnek a bíró élőit. Hit alat' 
vallanak, de a szerencsétlen Kaszás Beatrix 
mentségere semmit sem tudnak mondani. Eljött 
a tulajdon fia is. Az anyja ránéz és kitárja a 
karját:

— Te lennél a fiam ! Tizennégy éve nem lát­
talak; gyere, hadd nézzelek meg !

A Hu az apjára néz és azután lesüti a szemét. 
A bíró pedig paragrafusokat ezitalva figyelmez­
teti, hogy az édes anyja ellen vallani nem köte­
les. Es nem vall . . .

Néhány pillanatnyi csönd. Á biió ir még egy 
pár sort és azután kihirdeti az ítéletet.

— Nagy őszi Ferencz nem bűnös ; az ügyvédje, 
Ernyei Mór szintén nem bűnös.

Hogy azután mi történt, azt elmondja a követ­
kező tudósítás :

Kaszás Beatrix, a ki közvetetleeül a bírósági 
sorompó előtt ült, izgatottan jelentette ki, Imgy 
fölebbez, azután gyorsan összeszedte az iratait s 
belegyömöszölte a ridüküljébe. Fagy őszi Fe­
rencz és az ügyvédje, dr. Ernyei Mór is távozni 
készültek. Az ügyvéd már ajánlotta is magát s 
az ajtó felé tartott, Nagyőszi Ferencz pedig a ka­
lapját kereste a szekrényen. Ebben a pillanatban 
az asszony hirtelen elővette a ridiküljéből a re­
volvert, s kétszer egymásután a volt férjére lull» 
a ki a veszedelem élői a szekrény mögé rejtőzött 
el. A lövésekre dr. Ernyei visszafordult s ebben 
a pillanatban az asszony ut vette czéiba.A golyó 
a gallér gombján akadt meg s összelapulva pat­
tant vissza, a nélkül, liogv kárt tett volna a 
megriadt emberben.

A nagy izgalomban, melyet ez a jelenet föl­
idézett, csak éppen a jegyző, dr. Nessel nem 
vesztette el a hidegvérét. Bátor elhatározással 
ugrott át a sorompón s megragadta az asszony 
kezét, mielőtt folytatta volna a lövöldözést. Majd 
segítségére ment a Biró is, s kelten kicsavarták 
a pisztolyt az asszony kezéből.

A merénylő nőt Baló biró rögtön átadta az 
1533-as számú rendőrnek, a ki aztán Drill táb­
lai biró szobájába vezette. Baló biró jegyzőkönyv­
ben adta elő az izgalmas végű tárgyalást. Dr 
Keserű soros ügyész nyomban megjelent Salj* 
soros vizsgálóbíróval s Nagyőszinét szándékos 
emberölés kísérletének büntette miatt előzetes le­
tartóztatásba helyezlek.

*

Saly Dezső vizsgálóbíró liarmadfélórán keresz­
tül hallgatta ki a szerencsétlen asszonyt. Nagy- 
ősziné heüsmerte, hogy a tériét akarta agyon" 
lőni.

Házasságunk — úgymond — a legboldoglala- 
nabb volt, mert férjem engem úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg tönkretett. Azért akartain rajta 
boszut állani. Dr. Ernyeit 'előni eszem ágában 
sem volt.

A vizsgálóbíró ez után a vallomás után az 
ügyészségi indítványhoz képest a büntetőtörvény- 
könyv 279 és 280 §§-ai alapján rendelte el Nagy- 
őszi Ferenczné ellen a vizsgálatot, egyben pedig 
tekintettel arra, hogy főbenjáró bűntettről van 
szó, elrendelte ellene a vizsgálati fogságot is. —- 
Nagyősziné tudomásul vette ezt s nem jelentet1 
be ellene felfolyamodást.

Nagyőszinének a múlt hónapban is volt pőre 
Asztalos András bankszolga feleségével, aki a la­
kásadónője volt. Ezt az asszonyt könnyű test1 
sértés és becsületsértés vétségével vádolta azért’ 
mert állítólag megverte. A tárgyaláson akkor mint 
tanú szerepelt tizenhat éves leánya, akit a Jó­
pásztor kolostorból detektív őrizete mellett kisér­
tek cl tanúskodni a biró elé. Az anya akkor meg 
akarta akadályozni, hogy leányát visszavigyék a 
kolostorba s csakis erőszakkal lehetett őket szét­
választani.

TÁVIRATOK.
A kisenevi affér.

Péter vár, jUn. ,‘iO. Az orosz távirati ügy­
nökség jelenti: A Rcutcr-ügynüksvg azon 
hirt terjesztette el, hogy Oroszország és az 
Egyesült Államok között tárgyalások folytak, 
a melyeknek tárgyát Roosevelt elnök azon 
szándéka képezte, hogy az elnök az orosz 
kormánynak, az amerikai zsidóknak, a kise­
nevi eseményekre vonatkozó petícióját fogja 
átadni. Az Egyesült Államok kormánya e 
tárgyban semminemű kijelentést sem tett, 
ha azonban ez irányban határozott volna, 
Oroszország tudta volna, hogy belső ügye­
ire való ilyetén beavatkozásra minő választ 
kell, hogy adjon.

A eserb zavarok.
Bolgrád, jun. 30. A szkupstinában Avaku- 

movics miniszterelnök királyi ukázt olvasott 
fel, a mely szerint az üléseket, melyeknek sorát 
az ideiglenes kormány proklamácziója alapján 
június 11-én kezdték meg, bezárják. A szknpstina 
ülését fél 10 órakor nyitották meg. Az ülés­
szak bezárására vonatkozó királyi ukáz felolva­
sása után Avakumovics miniszterelnök beszédet 
tartott, melyben mindenekelőtt a szk»patiná­
nak a kormány köszönetét fejezi ki a király-

--------- --- ---- -- I — —*

T áiaszlásért. Majd kifejtette, hogy a kormány 
azon nézeten volt, hogy a szkupstina intézze 
el a sürgős pénzügyi kérdéseket, azonban mégis 
azt határozta, hogy ezen kérdések megoldását 
az újonnan megválasztott szkupstinára fogja bízni, 
A kormány mindent el fog követni, hogy az uj 
választást teljesen szabadon ejtsék meg és a vá­
lasztások eredménye az igazi népakaratot jut* 
lassa kifejezésre. Azután az ülést bezárták.

A pápa egészséges.
Róma, jun. 30. A pápa. aki a legjobb

egészségnek örvend, ma délelőtt hosszabb 
sétát tett a Vatikán kertjeiben. A lakosztá­
lyába visszatérve a pápa néhány püspököt 
fogadott.

8

A czápa.
Trieszt, jun. 30. A tengeri kikötő kapitányság 

közzéteszi, hogy a múlt héten Karcoléban a hűl" 
lámtörőn belül több ember egy nagy ezápál lá­
tott. Ma a belső kikötőben két méter hosszúságú 
czápát láttak.

Az utolsó közgyűlés.
— A vdlamos megállóhelyek. —

Szeptember első szerdájáig nem tartanak 
közgyűlést a városházán. A kéthónapos 
nyári szünet előre vetette árnyékát. Város­
atya olyan kevés jött el már ma is a ta­
nácskozó-terembe, hogy még a karzaton is 
több volt a hallgató. Pedig, a ki járatos a 
városházán, tudja, hogy a váczi-utczai köz­
gyűlési terem keskeny, kényelmetlen karza­
tán, a hol se pad, se szék nincs, vajmi 
ritka a hallgatóság.

S az a kevés bizottsági tag, a ki megje­
leni, az is többet érdeklődött az országos 
politika iránt, mint a helvenkilencz pontból 
álló városi tárgysorozat iránt. Körülfogták 
Bellái Férenczet, Berzeviczy Albertet, a kit 
józsefvárosi választóinak a nyílt piacza vitt 
ma a városházára és Vázsonyi Vilmost s 
faggatták őket :

— Megbukott-e hát a bán igazán ?
Beszélgettek, vitatkoztak s észre se vették, 

hogy a közgyűlés szinte végere jutott a tárgy- 
sorozatnak. Simán, nyugodtan folyt a tárgyalás. 
A sok apró-cseprő ügy közölt csak a központi 
járáíbíróság kérdése kellett vi át. Polcnyi Géza 
indítványozta, Írjon fül a közgyűlés a kormány­
hoz. (Melyikhez V — kiáltják közbe.) hogy az 
egységes járásbíróságot a Központi városháza 
károly-köruti részében helyezze el. A publikum 
érdeke is kívánja, hogy a helye a főváros köze­
pén könnyen hozzáférhető útvonalon legyen. 
— Feleki Béla jobb szerelné, ha a 
járásbíróságok központi épületét a Lipótvárosba 
tennék át, közel a törvényszékhez, a Táblához és 
a Kúriához. — Dr. Kollár Lajos azt mondja, 
hogy ő, a ki ügyvéd, tudja, hogy az ügyvédek 
jobb szerelnék, ha az uj járásbirósági-épületet a 
törvényszék és két felsőbíróság közelében he­
lyeznék el. De ezt csak az ügyvédek érdeke kí­
vánja s nem a közönségé, a mely joggal követeli, 
hogy az ö érdekét nézzék. — A közgyűlés több­
sége Polónyinak és Kollárnak adott igazat.

Holtai Ferencz indítványára a közgyűlés ki­
mondta, hogy a VIII. kerületi Teleki-téren élelmi- 
szer-piaczot rendezzenek he.

Majd ahhoz is hozzájárult, hogy a közúti vasuta­
kon való állóhelyek megszüntetése dolgában a keres­
kedelemügyi miniszter leiratot intézett a fővároshoz, 
amelvct a tanács sem czélszerünok sem időszerű­
nek nem tart. sem pedig olyannak, hogy a közle­
kedési viszonyok megrázkódtatása nélkül végre 
lehetne hajtani. Ha az állóhelyeket megszüntetnék, 
a forgalmi viszonyaink csak rosszabbak lennének 
s azt az eredményt érnénk el, hogy a közúti ál­
talános forgalom hátráltatása mellett, a 
közönség egy része a kocsikról leszorulna 
és igy megfusztatnék a közúti vasúti kocsik 
használatától. Mindezeknél fogva javasolja a ta­
nács, kérjék föl a minisztert, hogy a vonatkozó 
rendeletét egyelőre helyezze hatályon kívül, ha 
pedig ezt nerc lenné, halasz sz a el a rendelet 
életbeléptetését arra az időre, a mikor a végrehaj­
tás előfeltételei már meglesznek, a milyenek a 
paralell-vonalak, a pótlék-kocsik beszerzése, a 
megfelelő menetrend megállapítása Mü. Azt pedig 
minden körülmények között elengedhetetlennek 
tartja a tanács, hegy a tömeges forgalom lebo- 
nyolilásának az eseteiben (ünnepnapok, lóverse­
nyek stb.) a rendelkezés hatálya fölfüggesztessék.

Kollár Lajos ellenzi a tanács javaslatát, Csil­
lag Benő, megyeri Krausz Lajos és B ross Soma 
ellenben a tanács javaslata mellett szólaltak föl. 
Végül Vázsonyi Vilmos és Kasics Péter is ellen­
zéki szellemben beszéltek. Az állóhelyek marok­
nyi ellenesei névszerinti szavazóM kerték.

Nem baj — kiáltották azok, a kik viszont az 
állóhelyek megszüntetését ellenzik — mi bátran 
szavazunk.

S szavaztak is. Hatvanhárman kimondották, 
hogy igenis helyeslik a tanács indítványát s til­
takoznak az állóhelyek megszüntetése ellen. A 
kisebbségnek mindössze huszonhárom szavazata 
volt.

A határozat kihirdetése után megindult a köl­
csönös bucsuzkodás. Az állóhelyek hívei és el­
lenzői egyformán Mébb a polgármestereknek, az­
után egymásnak csöndes, jó pihenőt kívántak s 
elváltak barátsággal, mintha soha semmiféle el­
lentét nem lett volna közöttük.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Sikkasztással vádolt bíró. László Sán­

dor ipolysági törvényszéki biró a vádlottak pad­
jára került, mert a biróilag lefoglalt ingóságait 
eladta. A törvényszék fölmentette László Sándort. 
Ma a tábla is helybenhagyta ezt a fölmentő íté­
letet.

— A tréfa Kát suhancz — Benedek* István 
és Siit'ter Kálmán — márczius tizenkettedikén 
együtt költötték el szűk ebédjüket. Falatuzás köz­
ben Stifter tréfából leöntötte a pajtását; ebből 
czivódás támadt, amelynek hevében Benedek Já­
nos leszúrta tréfáló barátját. Ma ezért az esküdt- 
biróság négy évi fegyházra Ítélte.

— A bizouyltvány-gyár. Somló Lajos ki­
rályi tanácsosnak valaha polgári iskolája volt 
Rákos-Palotán. Noha az intézetet ezelőtt tizen­
egy eszdendővel átadta Wagner Manónak, mégis 
kiállított ebből az időszakból bizonyítványokat. 
Az öreg urat gyönge elméje miatt nem lehetett 
felelősségre vonni: hanem Klein Ignácz községi 
jegyzőt, a ki a «feleket» szállította Szabónak, két 
hónapi fogházra ítélte a törvényszék. A tábla és 
ma a Kúria megerősítette azt az ítéletet.
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Az utolsó alagi nap.
A második nyári meeling ölüclik napjának, 

mely egyúttal a záró nap is, rendkívül érdekes 
és változatos programmja van.

Minden számban sok a nevezés és bizonyára 
nagy mezőnyük is lesznek. A legnagyobb díja­
zású száma a zárónapnak, a hároméveseink eisö 
zászlók közti mérkőzése, a Szt. Endrei gkiver- 
seny, (tíUUO kor. 2400 m.) melyben sikformájuk 
a’lapjáTi Ornament, Jövőre és Jankovieh istálló­
jának benevezettjei jöhetnek számba. Mravik 
Jkárosáról az hírlik, hogy igen könnyen és biz­
tosan veszi a gátakat.

A többi versenyre vonatkozólag jelöltjeinkre
utalunk. íme:

l. Mravik ist.— Siplrcz—Tengerszem.
II. David ist.—Caiupili—Lady Hinton.

III. Teleki isi. — Vadoncz; — Villemer.
IV. Jövőre—Ikaros — Ornament.
V. Százszorszép —Derese—Ezerkilencz- 

százegv.
VI. Anecdote - Kenvur — Szemérmes.

leges es
— seSyemárakba

Előrehaladt idény miatt, az összes rakta 
roa lévő tavaszi és nyári seiycmkelme , 

csipke- és szalaguitionaágainkat

Julius iló jL—tői "üld
I különleges és leszállított árak mellett
I adjuk el. — £z alkalommal több ezer joupen, 
I blúz és pongyolára alkalmas maradék rend 

kívül olcsó árak mellett kerül eladásra.
éh, min és"

selyemáruháza
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KÖZGAZDASÁG.
Gyümöicskivitelünk hanyatlása.
Még alig egy-két esztendővel ezelőtt is bi­

zonyos gyümölcsnél Magyarország dominált 
a külföldem, főképp németországi piaczokon. 
így különösen szőlővel, melyből igen nagy 
kivitelünk volt Berlinbe, Hamburgba és más 
német pia.czokra s nagy összegek, sok szép 
márka vándorúit be onnan hozzánk. Egész 
vidékek f<;lvirágoztuk a szőlő és gyümölcs- 
kivitel révén, amelyeknek úgyszólván ez volt 
az egyedüli jövedelemforrásuk.

ügy látszik, hogy ennek a kedvező álla­
potnak hamarosan vége lesz. Gyümölcs-, kü­
lönösen szőlőkiviteliinkben, hanyatlás állt he.

A Magyar Szőlő- és Gyümölcstermelők 
Szövetkezete most számol he ugyanis a 
múlt évi gyümölcs- és szölökivitelekröi és. 
sajnos! azt kénytelen konstatálni, hogy a 
múlt évben a kivitel nem járt az előző 
évekhez hasonló eredménynyel.

A hanyatlásnak több oka van. Az egyik 
oka az, hogy Magyarországon tavaly később 
ért meg a szőlő, mint más években szokott 
megérni és később, mint Olaszországban, 
úgy, hogy az olasz verseny megelőzte a 
magyar szőlőt és mire ez a német pia- 
ezokra érkezeit, az olasz szőlő már meg­
kedveltette magát.

Igen, megkedveltette magát. Azt kell mon­
danunk, mert kivitelünk csökkenésének má­
sik oka éppen az, hogy mi magyarok alig 
fordítunk valami gondot arra, hogy szőlőnk 
és más gyümölcsünk olyan formában és 
olyan csomagolásban kerüljön a külföldi 
piaezokra, hogy az ottani fogyasztókkal 
megkedveltesse magát. Lám az olasz szőlő 
sokkal silányabb a magyar szőlőnél, sem 
ize, sem zamatja, sem gyógyhatású nem 
olyan, mint a mi szőlőnké, de nagy elő­
nye a német piaczokon az, hogy az ola­
szok olyan gonddal válogatják, gondosan és 
csínnal csomagolják, hogy mikor a kosarakat 
vagy ládákat felbontják, azok tartalma csak­
ugyan olyan kívánatos, hogy a fogyasztók 
szívesen megveszik. Ellenben a mi terme­
lőink és exportőrjeink nem igen válogatják, 
a csomagolás csínjára semmi gondot nem 
fordítanak, a legfinomabb szőlőt is még

mindig olyan régi primitív kosarakban szál- 
ii'.iák, hogy mire Berlinbe vagy Hamburgba 
éi". kedvező vasúti összeköttetésünk daczára 
olyan állapotban érkezik oda, hogy a fo­
gyasztók már csak ezért is szívesebben ve­
szik az olasz szőlőt.

így vagyunk a lobbi gyümölcscsel is. E 
tekintetben csakugyan tanulhatnánk osztrák 
szomszédainktól, de különösen a stájerországi 
és íiroli gyümölcstermelőktől, a kik a kivitel 
számára termelnek.

Nagyon helyesen teszi tehát a Magyar 
Szőlő- és Gyiimölesértékesitő Szövetkezet, 
ha a gyümölcskivitel ügyét, mint mondja, 
felkarolja és a közönséget kellően ki­
oktatja.

A szövetkezet e czéiból díjtalanul bocsát 
tagjainak a csomagolásban jártas szakembert 
rendelkezésére, a ki a tetszetős csomagolásra 
a munkásokat kioktassa. Elhatározta ezen­
kívül, hogy fontosabb gyiimölespiaczok: 
Becs, Brünn, Prága, Drezda, Lipcse, Po­
roszló, Krakkó és Lemberg tanulmányozására 
kiküldi egy tisztviselőjét, úgy hogy az idén 
a szölöidény beálltával Berlinen kivid ezekre 
a helyekre is megkísérli a kivitelt. Ezenkívül 
a kistermelők érdekében Budapesten gyűjtő- 
szolgálatot szervez.

Sokat tehetne ez irányban az Országos 
Magyar Kertészeti Egyesület is, ha a gyü­
mölcsértékesítés előmozdítását is felvenné 
működési programmjába.

Ez az egyesület sok szép eredményt ért 
már el a kertészet különböző ágazatainak 
fejlesztésével, azért meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy ha komolyan hozzálátna, a 
gyümölcsértékesítésen is nagyot lendithetne.

IPARÜGYEK.
— A Magyar Kerámiái Gyár R. T. ma

lartotta évi rendes közgyűlését Tolnay Lajos el­
nöklete alatt. Az évi jelentés szerint határozol1 
javulás állott be nemcsak a keramit, hanem a 
tégiakészitő osztályban is, úgy, hogy az évi mér. 
leg nyereséggel zárult. Szép és a részvényese’ 
szempontjából mindenesetre örvendetes volna, ha 
az évi mérleg csakugyan nyereséggel zárult volna. 
Csakhogy ez a nyereség szigorúan vizsgálva, csak 
lát-zólagos, a mennyiben az igazgatóság az aktí­
vákat tulmagasan vette fel, ellenben leirásokr; 
igen szerény százalékot állítottak a mérlegbe.Már 
pedig olyan vállalatnál, a hol a gépek és a fel­
szerelés nagyobb mérvű kopásnak vannak kitéve 
mint ennél a vállalatnál is, nagyobb leírások: 
ellene tenni. A tégliíeladás javulásáról a beava­

tottak semmit sem tudnak, s ha javult is, a fel­
emelt téglaárak ebben a mérlegben még nem 
juthattak kifejezésre, a 36 koronás téglaárakna! 
majd csak a következő’ mérlegekben lehet nyo­
muk; a tavalyiban még mindig csak a 29—3' 
koronás árak szerepelhetnek.

— A KöolajlInoiEitógyár-részvénytársa- 
isg ma tartotta meg huszadik rendes küzgyülu 
sét Pulinviezini Ede ürgrúf elnöklete alatt. A 
közgyűlés elhatározta, hogy hat százalékos oszta­
lék fizettessék és hogy 373.454 korona uj szám­
ára vitessék át. A közgyűlés a felügyelőbizott 

ságba az elhányt Veyde Vilmos helyébe Millna 
Károlyt, továbbá a többi tagokat újból a felü­
gyelő-bizottságba választotta.

— A Kassa—Somodi—Kőszénbánya-R. T. 
ma tartotta évi rendes közgyűlését, melyen a na 
pirend összes tárgyait elfogadták és az igazgató 
súgnak valamint a íelügyelőbizottságnak a fel- 
mentvényt megadták.

KÖZLEKEDÉS.

pedig Kiss Aladárt, dr Kaizl Alfrédét és Frau- 
sehitz Adolíot rendes. Schlosser Ferdinándot pe­
dig póttagnak választották meg.

)( A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvény társaság ma Kornfeld Zsigmond fő­
rendiházi tag elnöklete alatt rendes évi közgyű­
lést tartott, Az igazgatóság jelentése szerint a 
hajózási viszonyok tavaly sem voltak kedvezők. 
A társaságnak van 43 gőzöse, 2-11 uszály hajója, 
71 pontonja összesen 14.920.921 korona értékben 
a felszerelés értéke periig 1,714,402 koronát tesz. 
A gőzösök 4474 metszetben 832,001 kilométer 
utat tettek meg, az uszályiiajók megrakva 832.718 
kilométert, üresen 548.412 kilométert. A társaság­
nak a személyszállításból 639.690 korona, az áru- 
szaltitásból 3,941.130 korona bevétele volt. A 
társaság elsőbbségi kölcsöne a rendes sorsolás 
után az 1902. év végén 7.226.800 koronára rú­
gott; a leírások 904.376 koronát tettek. A tiszta 
nyereség 478.318 korona. Ebből szelvénybevál­
tásra (szelvényenkint 9 k.) 450.000 koronát for­
dítanak, a személyzeti nyugdíjalaphoz 15.000 ko­
ronát csatolnak, 13.348 koronát pedig u j számlára 
visznek át. A közgyűlés a jelentést tudomásul 
vette és a felmentvényl megadta.

() Az eisö magyar-galiczi&i vasút ma 
tartott 36-ik rendes közgyűlésén mint Becsből

L) átmeneti forgalomban

jelentik, tudomásul vették az üzleti jelentést,
megadták az igazgatótanácsnak a fölmentvényt 
*:s helybenhagyták az osztrák vonalak üzemének 
osztrák állami kezelésbe való átvételét. Kárpót­
lásképen a beváltásért átveszi az állam a vasutat 
terhelő összes elsőbbségi kölcsönüket és azokat 
maga űzeti vissza. Továbbá magára vállalja az 
állam, 1903. júliusra számított 15.134,075 koro- 
nányi készpénzösszegnek 1903. jviius és augusz 
lus hónapokban való fizetései. Egyidejűleg az 
íz osztrák állam javára esnek azon évenkint 
fizetendő összegek, melyeket a magyar állam a 
társaság magyarországi vonalainak beválta 
sáért jelenleg és a jövőben fizet. Minden rész­
vényre körülbelül 403 korona 68 fillér fog esni 
Az állammal kötött szerződés hatályát veszti, ha 
i társasági vasút beváltására vonatkozó törvény­
hozási felhatalmazás 1903. deczember 31-éig b< 
nem következik. Végül elhatározták a vállalat 
fölszámolását és annak végrehajtásával az igaz­
gatóságot bízták meg.

Á BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Mintha a két ünnep nagyot javított volmi 

a vetéseken s teljesen helyre ütötte volna o 
-ok elemi csapás álltai okozott kárt bennük, 
úgy megváltozott a tőzsde hangulata ez 
alatt a két nap alatt. De nemcsak ti spe- 
kulácziórúl áll ez, hanem az eladókról is. A 
mai gabonatőzsdén a kínálat egyszerre nagy

)( A Magyar Keleti Tengerhajózási R T
ma tartotta rendes közgyűlését Kilényi Hu ó mi- 
• i-zteri tanácsos elnöklete alatt Gonda Béla mii.* 
osztálytanácsos, mint miniszteri biztos jelenlété­
ben.

Az igazgatósági jelentés szerint a társaság a 
múlt évben kerekszámban 55,000 k. üzemveszíe- 
séget szenvedett. A különféle czimeken eszközölt 
leírások után és a múlt évről áthozott veszteség­
egyenleg betudása mellett az 1902. évi mérleg 
-zeni veszteség 520,644 koronát tesz, mig ezzel 
zeniben az értékcsökkenési, biztosítási és tarta- 

iékalapszámlák együttvéve 809,024 koronával 
szerepelnek; a mennyiben az értékcsökkenési tar 
talékaiap 35,930 koronával való alapszabályszeri: 
dotácziója után 667,443 koronára, a biztosítási 
tartalékalap 21,744 koronával 124,199 koronára 
növekedett, a tartalék pedig 17,435 koronát tün­
tet ki. A társaság a már meglévő keleti vonalu­
kon kívül forgalmát rendszeres járatokkal a nyu­
gateurópai kikötőkre is ki óhajtja terjesztem, 
nemcsak kedvezőbb pénzügyi eredmények elérési- 
végeit, de azért is, hogy a természetszerűleg a 
galuczi útirány felé graviláló kiviteli czikkeknek 
a nyugateurópai kikötőkbe való továbbítására ha­
zai hajózási vonat álljon rendelkezésre. Ezen terv 
megvalósítására a közgyűlés az igazgatóságot ha­
jók beszerzésére szolgáló 1.400,000 k összegig 
terjedhető elsőbbségi kölcsön felvételére hatul 
mazta fel. A felmentvény úgy az igazgatóságnak, 
mint a felügyelőbizottságnak megadatott és az 
eddigi igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok 
éjből megválasztattak.

() A bares—pakráczi vasút r. t. ma dél­
előtt bárdányi lovag Brahm Miksa elnöklete alatt 
rendes évi közgyűlést tartott, melyen a kormányt 
Szűcs Endre miniszteri titkár képviselte.

Az igazgatóság évi jelentése szerint a társaság 
évi brutto Levétele 746.194.09 koronára rugóit 
az előző évi 749.042.32 korona ellenében, az 
üzemi kiadások 520.856.81 koronát tettei: 
532.673.39 korona ellenében, úgy, hogy 
225.337.28 korona fölösleg mutatkozik 216.368.95 
korona ellenében. A társaság külön tartalékalapja 
a 4 százalékos magyar czimletek konvertálása 
miatt annyiban változott, hogy a társaság a kon­
vertált czimletekért összesen 124.800 korona 4 
százalékos koronajaradékot kapott 120.959 korona 
árfolyam szerinti értékben, úgy hogy ezen alap 
most 845.959 koronát tesz. A déli vasúttársaság 
szerződésszerű hozzájárulása 374.662.72 koronát 
tesz s arra szolgált, hogy az üzletfölösleget 
225.337-38 koronáról 600,000 koronára emeljék. 
Ebből fedezték az 1902. évi julius 1-én és 1903. 
évi január 1-év esedékes elsőbbségi részvény 
szelvényt 578.460 korona összegben, a fenmaradt 
21.540 koronát pedig a külön tartalékhoz csa­
tolták. — A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag 
tudomásul vette s a felmentvényl megadta. Ez­
után Brahm lovag kegyeletos szavakkal emléke­
zett meg a nemrég elhunyt Tüköry Alajos igaz­
gatósági tagról, mire megejtették a választásokat. 
Az igazgatóságba egyhangúlag toronyi lovag 
Biedermann Ottót (uj), a felügyelő bizottságba

I ú.-i sürgős lelt, ellenben a vevők már régei, 
nem viselkedtek olyan tartózkodóan, mint 
ma. De régen nem is volt különösen a 
készárupiaczon olyan csekély forgalom, mini 
: mai napon. Természetes, hogy ilyen kü 
rülmények közt az árak sem tarthatták fönn 
magukat, jelentékenyen alább szálltak. A 
vetések az utóbbi napokban tényleg sokai 
javultak, de annyira még sem, hogy olyan 
termésre számíthatnánk, a milyen a tavalyi 
volt.

A készáruplaczon mindössze 6000 mm. búza 
mit cl, még pedig 10 fillérrel olcsóbb árakon. A 
ozs ára is 1U fillérrel esett; ellenben a zab c- 

'engeri csak 5 fillérrel olcsóbbodott. — Elkelt:
Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 81.5 k. 8.05 kor . 

500 mm. 81.5 k. 8.02 és fél kor., 150 mm. 81 k. 
\07 és fél kor., 100 mm. 81.5 k. 8.07 és fél kor., 
200 mm. 81 k. 8.07 és fél kor., 200 mm. 81 k. 8.07 

fél kor., 100 mm. 80.5 k. 7.75 kor., kevert. 100 
mm. 80.5 k. 7.75 kor., üszkös, 100 mm. 80.5 k. 0.97 
• •s fél kor., 100 mm. 80.5 k. 7.95 kor,, felső, sárga. 
100 mm. 80 k. 7.95 kor., felső, sárga, 100 mm. 79 
k. 7.95 kor., felső, sárga. 100 mm. 80-5 k. 7.90 kor, 
250 mm. 80 k. 7.90 kor., 1300 mm. 80 k. 8.02 és fél 
korona, 100 mm. 70 k. 7.75 kor., mind három hó­
napra.

Hódmezővásárhelyi : 1000 mm. 80 k. 8.05 kor., 
három hónapra.

Pestmegye vidéki: 1UU mm. 81.5 k. 8.— kor., 700 
mm. 80 k, 7.92 és fél kor., 150 mm. 80 k. 7.90 kor., 
180 mm. 79 k. 7.90 kor., 300 mm. 79.5 k. 7.85 kor., 
100 mm. 78.8 k. 7.00 kor., sárga, mind három hó­
napra.

Rozs: 280 mm. fi.20 kor., 300 mm. fi.21 korona, 
készpénzfizetés mellett, 400 mm. fi.20 kor., készpénz- 
fizetés mellett, paritásra.

Zab: 150 mm. 5.90 kor., 250 mm. 5.90 kor., 
készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 klg. koronaértékben értendők.
A határitlöüzlct irányzata kedvező aratási 

hírekre határozottan lanyha volt és az ársk ha­
nyatlottak. — Köttetett .

Délelőtt.
Búza októberre 7,31, 7.27 7 30, 7.25 7.28 k,
Búza áprilisra 7.52, 753 k.
Rozs októberre fi.t.'i, fi.ll, fi. 14, 0.10, 6.12 k. 
'1 engen júliusra fi.20, 0-22 fi.19. ti'21 k. 
Tengeri augusztusra fi.26 k.
'langen májusra 5.20, 5 24, k.

Zab óktúberre 5.39, 5.32 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
7.28—7.39 „ 

. 7.53—7.55 k.
fi. 11-ti. 12 „ 
fi.19-fi.2U „ 
fi.25—fi.2fi ,, 

. 5.23—5.24 , 
5.32—5.33 „ 

11.80—11.90 .

Búza októberre.....................
Búza áprilisra.........................
Rozs októberre.....................
Tengeri jnliusra....................
Tengeri augusztusra .... 
Tengeri 1904. májusra .
Zab októberre........................
tváposztarepeze augusztusra .

Délutáni forgalom:
Az irányzat a délutánt forgalomban is lanyha volt.

Délután 4 óm Hú perczkor záródnak:
Búza októberre.................................7.25—7.2G „
Rozs októberre.....................................6.10—fi.ll „
Tengeri júliusra....................................... C. 18— 6.19 „
Tengeri augusztusra . 6.24—6.25 „
Zab októberre.....................................5,31—5.32 „

Terménytőzsde.
A disznózsír ma fid k. kelt 5U kilónként. 
Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k 

áru.

Gabona- és iísztforgalom
1903. évi jun. 26 esti 6 órától jun. 29 C.-5 Li 0 óráig

Az áru meg
Érkezett Ei zál|i«tatott

vasúton hajón 1 vgyütt j vasúton hajón 1 együtt
1 1J1 t; * t‘. r m a z s a

a) helyi forgalomban
búza 20450 51976 714120! _ ; 1527 1527
rozs 1323 7571 20801 100 — 100
árpa
zab

j 357 
o705

— 1 857:
5029 8734

—
4270 4270

tengeri 182 3151 3333 250 20073 20324
repeze
liszt

102
414

— ! 102! — 
300 714! 15326 18360 33686

korpa — I — ' 2385 3997 1 6382
összesen 1 27033 G1218| SS24U;j 18062 48227 66 28!

búza _ 1 _ ---
rozs 204 — 204 i — — —
árpa — — — — — —
zab — — _ ,— —
tengeri — — __ — —
repeze — — — — — —
liszt 204 — 204 — 204 204
korpa — — 1 — —
összesen j 408 - 408: - 204 204

Értéktőzsde.
Tekintettel a kedvező aratási kilátásokra és 

arra, hogy a petroleum-kartell valószínűleg télre 
fog jönni, a vasárnapi és tegnapi magánforgalom­
ban igen szilárd hangulat uralkodott. Ma azonban 
noha a new-vorki tőzsdéről javulást jelentettek, a 
magas árfolyamokat realizálásokra használták fel, 
3 ennélfogva az egész irányzat újra eigvengült. 
Hozzájárult eliez különben az a Becsből jött bil­
is, hogy a király az osztrák politikai bonyodalmak 
miatt ischli utazását egyelőre elhalasztotta. Az 
árfolyamok mindezeknél fogva lemorzsolódtak és 
csak kevéssel a szombati zárlat fölött állapod­
hat meg.

Elötőzsde.
Az előtőzsdén a hangulat szilárd, a forgalom pe­

dig valamivel élénkebb volt a szokottnál. Köttettek: 
Osztrák hiteirészvény 6G5.50—Cfic.öO, magyar hitel­
bank 737.50—739., rnagy. leszámítoló- és pénzváltó- 
bank 449.50, magyar jelzálog-hitelbank II. kib. 
520 50—521,—, osztrák magyar államvasul 
673.50—674.50. délivasut G9.—70.—, rimamurányi 
vasmű 467—467.50, rnagy. koronajáradék 99.59,

611—615 városi villamosvasútközúti vasút,
300.75—301.50.

11 óra 15 porezkor záródnak : Oszlr. bitc-1-
részv. 665.75—060— inagy. hitelbank 737.----- 737.50,
rnagy. ieszámitoló- és pénzváltóbank 450—451.—,
magyar ipar- és kercsk. bank----- , m. jelzálog-
hitelbank II. kib. 520.----- 521.—, osztrák-magyar ál-
lamvasut 673.75—674.—, déli vasút 69.-70.—, 
Rimamurányi vasmű 407.----- 4C8.—, magyar korona­
járadék 99.50—99.55, magyar aranyjáradék 120.50—
121.50, közúti vasút fill.-----012.—, városi villamos
vasút 299.----- 301.—.

Dél tőzsde.
Ä déli tőzsdén berlini arbitrage eladások miatt 

gyengült a hangulat. Köttettek : Osztrák hitelrész- 
vény 664.75—fififi-—,magyar hitelbank 736 50—737 5V, 
nagy. Ieszámitoló- és pénzváltóbank 451.—. rnagy. 
jelzáloghitelbank II. kib., 520.50—521, osztrák ma­
gyar államvasut G73-75—fi74-25, déli vasút 70.— fi, 
imamurá-nyi vasmű 468—468.50, magyar korona­

járadék 99.50—99.55, magy. aranyjáradék 120.50- 
; 21.50, közúti vasút 610.50—011.50, városi villamos 
vasút 299.50—300.25.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény GG4.50—664.75, magy. hitelbank1 736."50—737.— 
magyar Ieszámitoló- és pénzváltóbank 451—451.50, 
magyarjelzáioghilelbank II. kib. 520.50—521.— oszlr,
ni. államvasut 673.----- 073.50,déli vasút 70—71.—
rimamurányi vasmű 467.50—4G8.—,magy koronajára- 
4ék 99.50—99.60, közúti vasút 611.—612.—, városi 
. illamos vasút 299.----- 300.

Prämium-üzlet: Dijbizlositások osztrák hitc-i- 
icn holnapra 3— k, nyolez napra 6— k., jú­
lius végére 15— korona.

Utótözsde
Az utótőzsdén arbitrage eladásokra az árfolyamok 

újra alább szállta!:. Köttettek Oszlr. hitelrészt’
464.-----664.75, magyar hitelbank 735,50, magyar
lesz. és pénzváltóbank —.----- .—, magy. jelzah/g-
:uleibank II. kib. 520,75, osztrák-magy. államvasut
472-75----- , déli vasút —-------- , rimamurányi
vasmű 467.50, magyar koronajáradék 99.55—99 60. 
iiizgyar aranyjáradék 120.50—121 50, közúti vasút 
>10 -611—, városi villamos vasút 300—300.50.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv. 
464.-—664.50, magyar hitelbank 735.—,—736.— . 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 450—451. .
nagy. jelzálog hitelbank 11 kib. 520.50—521., o ztrás- 
nugyar államvasut 672.75—673.—, déli vasút 70.-

467—468.—, magyar 
magy. aranyjáradék 

városi

I I.- , rimamurányi \asmil 
xiironajáradék 99.55—99.60, 
‘'.0.50—121.50. közúti vasút 610—611. 
villamos vasút 300.-----300.50

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs,* jun. 30. (Az Egyetértés táviratai 

A kedvező időjárás és alacsonyabb amerikai jegy­
zések mialt az irányzat teljesen megváltozott s 
határozottan edanyhult. A búza 10—lő fillérrel, 
a rozs 10 fillérrel olcsóbbodott a szombati árak­
hoz képest.

Szesz kontingentált kész áru 41.40 pénz, 41.80 
áru.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, juh. 30. (Az Egyetértés távirata.) 

Az előtőzsdén ma nagyon barátságos hangulat 
uralkodott, mert a külföldi tőzsdékről kedvező 
jelentések érkeztek és Newyorkban is javult a 
hangulat, llitelrészvényekben nagyobb visszavá- 
-árlások történtek. A Magyar Hitelbank részvé­
nyeit budapesti számlára vették.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
666.— magyar hitelbank 737.—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 673.75, déli vasút 83.—, alpesi 
bányai 375. - rimamurányi vasmű 466.50, má­
jusi járadék HXJ.lű, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 123 75, német birodalmi márka 
117.26.

A déli tőzsde gyengébb irányzattal nyílt meg, 
a forgalom csendes volt.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 665.25, ma­
gyar hitelbank 737.—, Länderbank 413.—.Union­
bank 525.—, anglobank 275.50, bankegyes. 383.50, 
osztrák-magyar államvasut 673.25,déli vasul 83.—, 
elbavölgyi vasul 417.—, alpesi-bánya 374.50,
: imamurányi vasmű 466.50 májusi járadék 100.15, 
magyar korona járadék 99.30, török sorsjegy 
123.50, német márka 117.26.

Becs, junius 30. 4'2 százalékos papirjáradúk 100.20 
4-2 százalékos eziistjáradadék 100.20, 4 százalékos 
oszlr. aranyjár. 120.90, Usztr. koronajáradék 100.60. 
I860, sorsjegy 153,—, 1864. sorsjegy 246 Oszlr. 
hitelsorsjegy —, Usztr. hitel-részv. 664.—. Angol- 
osztr.-bnnk —•—, Union-bank 524.60, Béc-si Bank­
verein 483.50, Usztr. Länderbank 413.—, Oszlr rnagy. 
bank 1620. Usztr. magy. államv 672.75, Buli vasút 
83.—. Elbevölgyi vasút 411. Duna-gőzhaj.-túrs. 874, 
Alpesi részv. 374—, Dohány-rószv. 353.—, 20 frankos 
19.05, Cs. k. arany (vert) 11.32. Londoni váltóár 
239.40, Német bankváltók 117.25, Lipótkohú 255.— . 
gyenge.

Bécs. junius 30. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 120'85, Tiszid és szeg, 
köles, sursj. 155.75, Magyar hitelb.-részv. 734.—. 
M. lesz. és váltóh. részv. 449, Bima-murányi 465.25 
M. ezukoripar 1535, Magy. koronajáradék 99 30, 
4 százalékos magy. földteherm. kütv. 98.40, M nyer.- 
k. sorsjegy 198.—, Kassa-oderb. v.-részv. —.— 
M. keresi; bank----- .

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 30. (Az Egj eícrfés távirata.
A nyugoti tőzsdék tegnapi szilárdsága ma ked- 

zezően befolyásolta a forgalmat. Az üzlet mind­
azonáltal csekély vételmegbizások következtében 
kicsiny volt. Csak bányaértékekben volt élénkebb 
a forgalom. Bankok és belföldi járadékok szilár­
dak. Vasutak többnyire változatlanok Később a 
forgalom csöndes lett, az irányzat szilárd maradi. 
Magánkamatláb 3.25 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2',,-os pap;r-járadei: 
4-0-os osztrák aranyjáradék _ 102.90, ma­

gyar koronajáradék 99.90, osztvák-magj ar 
lamvasut 144.60, bécsi váltóár 85.15, Uisconto 
Commandii 186.75, ált. villamossági Edison
180.75, gelsenlúrcheni 182.60, Laura-kohó 222,60 
4.2% ezüstjáradék 100.25, 4% magyar aranyjaruüek 
101.60, osztr. hiteirészvény 208.90, déli vasút 18,10 
orosz bankjegyek 216.—, 4% uj orosz kölest n 98.uO, 
olasz járadék 103.60, dynamit-iruszt loS Jü, har- 
peni 184.90, gyengült.

Frankfurt, jun. 30. (Zárlat.) 4.2*., papír-járadék 
100.70, 4°/0 osztr. arany-járadék 102.95, 4% Magyar 
aranyjáradék 101.65, Osztr.-magyar bank 116.50, 
Déli vasút részvény 18.—, Elbevölgyi vasút —•— 
Londoni váltóár 203.82, Bécsi Lankverein 121,30 
Villamos-részvény 128.—. 3% m. arany kölcsön 

4-2% ezüst-járadék 100.40, magyar korona 
járadék 99.95, Osztr. bitetinl. rész.- 209.10, Osztr. 
m. áll. vasul 144.70, Eszak-nyagati vasút 

Bécsi váltóár 851.25, Párisi v.-'ltóar 811.3.J. 
Alpesi bánya-részv. 187.—, Osztr. kv róna járadék 
101.— szilárd.

Páris. jun 30. Osztrák-magyar üllamvasuí, — 
Osztrák Länderbank —.—. 3IJ „ iranczia járadék 
96.85 3% uj törlesztendő járadék 98.25, Alpesi bá­
nyarészvény —.—, Déli vasút —.—■ 5 altó ^ Lon­
donra 251.45, Osztrák aranyjáradék 102.75, Török 
sorsjegy 131.50, Deli vasúti elsőbbségi kötvény 
331.--, Váltó Becsre 103.87, Magyar Jelzálogbank 
558.—, Magyar aranyjáradék 103.80 kor. szilárd.

Frankfurt, jun. 30. (Es i tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 208.75, déli vasút 18.—, Disconto Commau 
dit 186 G0, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni
1.84.75, Osztr m. államvasut —. —, Laurakohó 
222.50 Gelsenkirckeni 182 GO. drezdai bank —, 
német bank —.— Hibernia 178.25 gyenge.

London, jun. 30. (Zárlat.) Angol consolok 92.75 
Spanyol járadék 89.50 4%-os magy. aranyjáradék 
103.— 4%-os rúpia G5.38, leszámítolási kamatlau 
2 05, bécsi váitóár—.— .déli vasút 3.50. olasz jár. - 
dék 103.50, 4%-os osztr. aranyjáradék —.—.Canada 
Paciiic vasút 128.00, ezüst 24 25 szilárd.

Hamburg-, jun. 30. (Zárlat.) 4.2%-os ezüsljár.i- 
dék 1lU.3v, sorsjegy 154.— .déli vasú" 17.70, 47,ros 
osztrák aranyiáradék 102.70, osztrák hiteirészvény 
-08.70, osztrák-magyar államvasut 144.20, 
járadék 103.2U, 4%-os magyar aranyjáradék 101.od, 
tartott

London, jun. 30. Angol consol 91.66.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Borozz!«), jun. 30. búza helyben In.70, sárga 

búza helyben 15.60, rozs helyben 12.90, zab hely 
ben 13.40, repeze helyben —.—, tengeri 13.30.

Köln, jun. 30. Olaj 52.—.
Berlin, jun. 30. Búza júliusra 167.50, szep­

temberre 163.50, taitott; rozs juhosra 13 '.—, 
szeptemberre 134.50, tartott: zab júliusra 126.25 
szeptemberre 127.75. tartott; tengeri júliusra 
119.25, szeptemberre 117.—, tartott; olaj júliusra 
48.30, szeptemberre 48.30 tartott; szesz —. Időjárás: 
borús.

Fária, jun. 30. Bnza. folyó hóra 24.65, jun.-ra, 
24.70 jun.—aug.-ra 24.05, szept.—dei-z.-re — 30, 
állandó , rozs folyó hóra 17.15, jun.-ra 16.15 
jun.—aug-ra 15.90, szept.-decz.-re 15.25 nyugodt; 
liszt folyó hóra 36.75, jun.-ra 33.75, j m.-aug.-ra
33.50, szept.-dccz.-re 30.55, tartott : repcze-onij. 
folyó hóra 52.60, jun.-ra 52.25 , jun.-aug.-ra ••2.. 0 
szopt.-decz-re 54.—, nyugodt; szesz folyó hóra
17.50, jun.-ra 46.50, jun.-aug.-ra Ifi.-- - szept - 
dccz-re 38.50, tartott; nyers ezukor foiy Imra 
21.—, jun.-ra 21.25, jun.—aug.-ra —.—. okt - in-- a 
—.—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra -4 .0 
jun.-ra 24.60, jun.-aug.-ra 24.60, okt.—jan.-ra 
25 56, tarlóit ; finomított ezukor í. hóra 95.—
93.50, tar1 ott, idójáiíxs szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés kereskedelmi -isarnoki
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jun. 30. Hízott sertésárak: I. Afa- 
gyar elsőrendű: Óreg nehéz (páronkint 400 kgró­
féiul i ) 106—108 f. Közép (pár«>nkint 300—400 E rőn
felüli) súlyban —----- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli suivban) 116—117, Fiatal 
közép (páronkint 251—32Ú klgri-_ terjedő súlyt n) 
116—117 f. könnyű (páronként 250 klgig) 116—117 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe-
if.ii súlyban) 116—117 t. Közép (páronkint 240—2*:U 
kilogramm súlyban) 114—115 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) .12—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szem i -3 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kfio- 
-r mm súlyra ftllérekbi n ért sndő 8zoká 
liizott sertések teljes (brutto) súlyából az életre ; á- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes é!ö súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. junius 28. napján v<.!t
készlet 47543 drb. jun. 29. napján leihajtatott 
2551 drb, jun. 29. napján elszállittatott 821 drb, 
jun. 30. napjára maradt készlet: 49262 A hízott 
sertés-üzlet irányzata : csöndes.

SertéskonzumvásEr.
Budapest, jun. 30. (Hivatalos tudósítás.) Föl­

hajtás összege 1105 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 368 drb, összesen 1473 drb. Elad.fi. tt 
1294. Eladatlan maradvány 171) drb.

Irányzat. Elénk. Az árak szilárdak.
K 'vetkező árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öre.- 1. 

rendű 350 kgon felüt 90—92 íi!l.-ig, II. rend : -U— 
350 kg ig - - 02 fill.-lg, !!. rvndü ' —
till-ig, silány —— fil.-ig. fatal nehéz 300 klgr-oii 
felül 94 - 99, Ifi! -ig fiatal közép 00 r ig.
91 98 fill.-ig, fiain 1 könnyű 220 kun­
ig, süldő-------- fill.-ig. malacz — liil.-ig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammon!.int élősúlyban

Juh vásár.
Budapest, jun. 30. (Hivatalos tudósítás Felhaj­

tottak Tol juhot. Fizettek : elsőrendű űrökért 48—U 
fillért kilogrammenS:int, vagy 40—15 koronát pár. fi­
kint, Az irányzat c-iém., az arak nem változtam

Borjuváiár.
Budapest, jun. 30. Hivatalos tudó ifi.-) A i; <v 
írjuvásárra került 781 élő borjú 6 - r.övend' 

marha. Fizettek: elsőrendű élő borjukért '2—90 
fillért, kivételesen 100 fillért, másodrendű i-iő borjú .ért 
70 —80 fillért, kivételesen — fillért, novviidek mar­
háért fillért kilónkint. Az. irányzat szilárd: az 
árak. kilogrammunkéul 3—4 fillérrel emelkedtes.

Bécsi vágómarhavásár
Egyetértés ti v-Eécs. (St. Marx), jun. 3U. (Az. 

irata.) A mai vásárra felhajtottak ,35."magyarv^- 
száui, 182 galicziai, bukovinai és 79 
szági, összesen 4213 darab vágómarhát 
588 bikát, 367 tehenet. 282 bivalyt).) K' púm '* 
ségii ökrökért 1 2 koronával jobb árai.at • • '•
mint a mull héten. Fizettek: elsőrendű magyar fi­
zott ökrökért 70—74 koronát, kivételesen fi i k %' 
mit, másodrendüekért 64—69 koronát, harmad* 
rendüekért 54—63 koronát, elsőrendű gulieziai 
hízott ökrökért 72—78 koronát, kivételesen 
koronát, másodrendüekért 64—71 koronát, barn av* 
rendüekért 58—63 koronát, elsőrendű német 1 ’ H 
ökrökért 7s—81 koronát, kivételesen 82—85 koro­
nát. másodrendüekért 68— 77 koronát, harmado Il­
ditekért 58—67 koronát, silányabb hízott e- par 
ökrükért 52—60 koronát, bikákért M . t •;oro'u 
kivételesen 75—70 koronát, tehenekért ■■2—>o ; ko­
ronáit, bivalyokért 36—52 koronát, mir. 
kint élősulvban; focvns/Ux. edo nciku.

I X L.J z_ C: 1
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Ivásar

tzerda, július I. EGYETÉRTÉS

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hogy hal meg egy Stiblanyszky ? A

napokban akasztották fel Szentpúlervárott Slib- 
lanvszkyt, ki ezelőtt négy hónappal meggyilkolta 
Sacharof lelkészt. A gyilkost, mikor halálra itéf- 
ték, minden erejével tiltakozott, hogy védője ke­
gyelmet kérjen a számára. Az ügyvéd daczára
védettje ellenkezesének, mégis kegyelemért folya­
modott. Mikor Stibiyanszkv ezt megtudta, éktelen 
dühbe jött, cze'lújában összetörte a lámpákat és 
a szétömlőit petróleumot meggyujtolla. Az űrök 
kőziV, akik berohantak, hogy a tüzet eloltsák, 
egyet egy darab vassal ngy fejbevágott, hogy az 
összerogyott. Ifikor tudtára adták, hogy a czár 
a halálos ítéletei megerősítette, egyszerre lecsil­
lapodott és a bitófa alatt is szinte vérfagyasztó 
nyugodtsággal viselte magát. Segített a hóhérnak 
az előkészületekben, figyelmeztette, hogy a hurok 
nincs jót megkötve és azután ő maga igazította 
rncg.

— No, igy már jó lesz, koliága! — mondotta
a hóhérnak.

— Nem vagyok kollégád! — felelte boszusan 
a hóhér.

— Ne légy gőgös — vágott vissza durva ne­
vetéssel. — 'le már több embert ültél meg, mint 
én, elfogadhatsz kollégádnak!

— Szibériai igazságszolgáltatás Egy Ion_
doni újságíró igy írja le a szibériai igazságszolgál, 
tatást: .Szibéria egy kis, rongyos falujában tartóz- 
kodtani - igy alkalmain volt egy pillanatra megis­
merkedni az ottani igazságszolgáltatással. Mivé* 
nyár »a ez> i. n a vidékeken nincsenek utak — téten 
.adat az igazságszolgáltatás vándorlásra, egy rossz 
„vrivtyun. A tagjai : két részeges biró és egy méS 
:v-/ e ■ •;,!) írnok. Két részre osztják a porokét: az 
egyik er. portban a kereskedők panaszolják be a 
parasztokat, a másiknál a parasztok emelnek pa- 
neszt ;; kereskedők ellen. Az illéseket állandóan a 
ieggazda :abb kereskedő házánál tartják — óriási 
■ ... közepette. Ha a járók — és ez igen gyakran

ul elő — berúgnak, a • m 57.05 és a vádlott — 
t 't-zés szerint — mondanak Ítéletet. Nem utolsó 
(! log, hu;, tárgy:», ás közben a bíróság összes tag­
jai Iáinkét vesznek.

— Elvándorlás O azzcrazágból. Magyar- 
ország iiíétn tU'.ivnlnvi’dpg U!aszország lakossága 
vándorol ki légink-.(»b. Uéiamerika, Argentina és
Br.-., i a c-ébóják a kivándorlókat,
st.itií--:.:i. a köv, kéz7: 1V 2-ben, nem kevesebb 
m nt 53i.ói»9 ember hagyta oda Itáliát. Ezek 
közül D ilainenkába 20Ö.01 Ö, Északamerikába 
80.0t.KJ ember k-rüit. A fölösleges ré^z cg.rész1 
Ali!ka partjaira, másrészt Ausztráliába kerülL* 
Csak igen kis töredék gondolja meg a dolgot és 
lordul vissza a félúton.

- Sarah kutyája. A krónika, amely kifogyha­
tatlan az „isteni Sarah“-ról szóló történetekben, 
újabban a következő apróságot beszéli róla: Sarah 
Bernhardt, aki tudvalevőleg nagy kedvelője a ku­
tyáknak, mostani angliai útjára magával vitte a 
kedvencz kutyáját is, egy remek kis állatot. A ki­
kötőben elébe állt egy hivatalnok és kijelentette a 
művésznőnek, hogy meg kell válnia a kutyájától, 
mert a törvény értelmében mindazon kutyákat, me­
lyek a kontinensről egy angol kikötőbe érkeznek, 
hathónapos vesztegzárnak kell alávetni.

— Hogy hat hónapra megváljak a kutyámtól ? 
Soha! — kiáltott megdöbbenve Sarah s mikor egy 
magasabbrangu tisztviselő is megerősítette a hiva­
talnok kijelentését, a kétségbeesett művésznő azon 
a ponton volt, hogy a legelső hajóval elhagyja 
Angliát. Ekkor azonban mentő gondolata támadt. 
Elment Osloxv lordhoz, a földmivelésügyi miniszter­
hez és kérte, hogy az intézkedést helyezze reá 
nézve kivételesen hatályon kívül. A lord sokáig 
gondolkozott és végre kisütötte, hogy Sarah kutyája 
nem esik ez alá az elbírálás alá.

Azokat a t. olvasóinkat, akik­
nek eiö/izetése fan ins vénén
lejárt, arra kérjük, hogy a meg­
rendelést mielőbb megújítani szi- 
veskedjenek, hogy a lap küldése 
fönnakadást ne szenvedjen. La­
kóhelyváltozás alkalmával orva 
kérjük agy helybeli, mint vidéki 
előfizetőinket, hogy régi lakó­
helyüket is tudatni szíveskedje­
nek.

Szerkesztős üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.

Polgári kör tagja. Mezó'berény. Lehet, hogy 
van a községnek olyan szabályrendelete, de ha sé­
relmesnek találja, felehbczzc meg a megyei Löz- 
gyülvsliez. Sorsjegyeiről később.

T. F H 35. 1. Budapest legújabb térképét bár­
mely könyvkereskedésben megrendelheti. 2. Egy két 
üléses automobil ára hat-nyolezezer korona. Kéz 
alatt is lehet venni és természetesen sokkal .olcsób­
ban. 3. Az államvasutak gépgyárában, de bármely 
gépgyárban is kapható szivattyú is vászontümtö is.

ill. J Kassa. Forduljon az illetékes vasúti igaz­
gatósághoz.

K H Márk. Igen, annak a játéknak az a sza­
bálya, a hogy ön azt megírta. B. ha lecsapta a kár­
tya:, jogosan vitte el a kasszát.

Z A Az kizárólag és feltétlenül mindig az illető 
banktól függ, mert semmiféle törvény nem kötelezi 
reá. Mi azt tanácsoljuk, hogy mindenekelőtt tegyen 
eleget katonai kötelezettségének és azután lépjen 
hivatalba, mert ebben az esetben előmenetelében a 
katonai kötelezettség nem fogja gátolni.

S. E Szolnok. Kérelmével forduljon egyenesen 
a miniszterelnökhöz. Kérelméhez mellékelje férje 
halotti ■ esketési bizonyítványát.

Olvasó. Ungvúr. A gratuláeziót köszönjük.

K. I. SzőkehaJom. A kérdezett képviselő Buda­
pesten van. Levelét átadtuk néki. Várja a közelebbi
értesítést.

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton. Tt
C.
li
10

időjárás. M

A m. 7cir. meteor olo ej iái központi intézet táv-

irati jelentése 1903. jun. 30-ár. regtj. 7 órakor. m

A levegőnyomás eloszlásában lényeges változás
nincs.

Az európai időjárás meleg és túlnyomóan száraz d-
jellegű. Nyugati és déli Németországból zivatarokat
jeleztek. B

Hazánkban tegnap délelőtt még esett kevés eső a
Bihari-hegység környékén, meg az Alföld déli ré-
szén: ma reggel pedi z; az idő változóan felhős és
száraz. A hőmérséklet valamivel emelkedett.

Prognózis a következő 24 órára: Lényegtelen hő-
mérséklet változással helyenkint esős idő várható.

1 +
5 ® , £> m

íd
'<u

Hóm ér­
sek

Állomások
o o
|i Ul ifi j]

c|cj E
•2 ö* 1

5* S ál
7Í Z

3 §

-> s ál J =_= -

Akna-Szlatina . . . 62.6 -f-15.5 VV 2 * 20 12
iszalmar................. 6^.8 -pin.6 W 4 4 16 15
Lngvar..................... 63,5 -j-15.7 N 4 4 ny 19 ^ o
Lger........................ C4.6 + 16.0 S 5 4 1 28 ló O
Késmárk ...... 64.1 + H," N 4 2 — —
Aivavaralja .... 65-0 -U13.1 ENE 3 4 2 14 10 ze
tieliuuczbanya . . 63.7 + 1Ű.0 NW 4 1 — 20 9
I.adapcst................... 63.9 + 18-S NW 3 0 — 24 15
O-Uyalia................. 64.5 -j-14.6 N 2 1 — 24 10
Komárom................. 64.0 U — 23 10
Magyar-Uvar . . . . 65 5 +18.4 NW 3 1 — 25 12 n
topron .................... 05.9 -r15.2 N 3 1 — 23 11 1.
íleruny.................... 64.5 -1-17 6 N 3 c — 28 11
Keszthely................. 65.1 N 5 0 — 23 18 M
L'ecs ................. 65.0 -t-15.6 N VV 5 0 — 20 ÍZ Li
fszek................. ... €5.3 +17,4 NW 3 u — 23 11
Zágráb..............
Fiume ......

65.6
04,4

-p 1 é • i
-J-19-Ü

SE 1
X -

0
1 T 28

26 16 m
CirKvenica.............. 64,2 + 19.7 WSW 2 0 14 p
Öcbreczen.............. 64.5 -t-ln.8 N.NW 2 4 1 19 13 3
Kecskemét . , . . . 64.2 -J-1S.7 N XV 2 2 — 2ü 13 8
Üresháza ................. — —
Szege 1..................... 64,5 +111,4 N 3 6 — 21 13
Zsombolya ..... 63 5 -j-13.8 VV 1 0 1 20 11 p?
Arad.......................... 64.0 -1-13.9 SW 2 3 4 18 B
femes vár................. 63 6 1 13 2 W EE5 1 .0

io S\ ersetz .................... 64 O + 12.4 M 1 u 1 18
Drenkova ................. 65.6 -1-13.6 VV 1 4 17 11
Nagyvárad.............. 64.4 T-16.II NW 3 2 - 20 Á2
Kolozsvár................. 63-t; 4-14.6 VV 2 4 2 21 IC \Í
Nagyszeben .... 63.6 -t-12,8 XX 2 1 — IV 8 á
Hess........................ 67775 1-17-7 NW 3 0 — 24 14 j_|
Salzburg ...... 6-7 t-IV.6 - ===== — — — 3
Kiagcniuzt .............. 6t.l T-15.6 N 1 1 — *8 io §5
i'ola ........................... 61.2 -4-20.8 N.NW 2 1 — 26 16 jg
l.esiiia.................... (JÓ .7 -j~22.8 NNW 2 0 — 28 19 «
Haniütirg.................. 87.8 -+16.0 NE 1 — — a
Berlin ........ 6j-5 I I9-6 N 2 ti — — —
Zűrien.................... 66.2 + 18.» 3 — — — s
íuarritz..................... 70.8 -j 17 2 SE 1 4 — — — 1
Nizza ........ 63.5 -1-19,6 ENE 1 2 — •26 18 a{
i’ans ........ tiU.7 + 1-1.9 ESE 1 3 — 28 11 K
Chrisliansund , . . 59.7 ■r y 8 VV 1 © — — — 8
.Stockholm.............. 61 2 +19,8 N 6 1 — — — g
Szent pétervár . . . 6 ..1 T-lti.Ü NE 1 3 — — wj
1 arsó........................ 65.4 -t ló,9 NNW 3 0 — — — %
Uoszkva ...... 65.2 T1 >2 NE 1 4 — — — á
Kiev......... 5n.O — 12.9 4 4 — — i
Sarajevo................. 64.li + 12,2 WSW 1 4 — — p
Suliim..................... 59.2 + 21.8 2 — 22 13 Lg
'-tuna........................ * 2,9 + 13.6 VV.SVV 8 2 1 22 11
Atll.Tl ....... 59.8 —21.9 2 — 27 18
Torino..................... 64.1 -j-Jii 4 4 — 32 ■21
Mórencz................ 641 -l-Z 1-2 0 — 31 18
lióma........................ 61.9 +20,2 E ‘2 b — 3(1 >•
-"•p«iy..................... 63.6 -t-X-.O N 2 0 — 27 19 j
i á nullái ...... — N K 1 — — — — j
T .'■riiio . . . 64.5 -f-22.4 N VV 6 0 — 30 io 1
Malta - i — — — — - ~ i

A szélirányok jelölése: N = észak, E == kelet, S = dél,
Vv = nyűgöt, f elhőzet: 0 == egészen derült, 1 = többnyire ue-
iáit, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 == egészen bu-
r"lt, O = esó, hó, s = köd, = zivatar.

-------------—-------- —------ ...

Napirend.

Szerda, julius 1.
Naptár, Szerda, julius 1. Rőm. kath. Teodórik, — prot. 

’esbald, görög-orosz (június 18.) Letons, — zsidó Thamus 
nyugszik 7 óra 4L» p. Hold keiP-

Gyászistentisztelet V. Ferdinand lelkiüdvéért a koronázó 
tátyás-templomban délelőtt 10 órakor.
Az ifjúsági kongregácziók közgyűlése 9 órakor a kongre- 

ió-ház nagytermében (Damjanich-utoza 50.)
Az Erzsébet emlékszobor pályatervei a Műcsarnokban

negtekmtlielök 9 órától este u-ig.
N' Szalon kiállítása nyitva 0--8-ig Belépődíj 50 filier. 
Országos képtár az Akadémiában, nyitva 9 órától 1-ig.
N- Muzeum • Képtár, nyitva 9—1 óráig.
Közlekedési múzeum a városligetben nyitva 9— 12 és-

Mezögazdasági muzeum (kerepesi-ut 72) nyitva 9—1 óráig 
Földtani intézet ínuzeuma (Stefánia-ut 14.) 10 órától 1-ig.

Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban nyitva

Az Akadémia Geothe szobája megtekinthető 9—1 óráig 
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.

Ä népligeti seresarnokban
liiíiiiiiiiiidji ryárson sült csirke, pénteken h szerdán

fpsastir Hu6»a ti i&á 5® SS»» S*

Naponkint czigányzene. — X asár- 
napon és ünnepnap katonazene
Naponta hírneves tárogató-szólista hang»crstnyez

Sverteczky Gáspár, vendéglős4G773

,r,U

vendéglő a Gellérthegyen.
Gyönyörű kiiá!és az alsó kerthelyiségbol. Egyedüli 
különlegesség, hogy minden hús szabad nyárson és 

rostélvon süttetik.

-Valódi magyaz* borok.:
Naponta BÄSARi FERK0 zenekara játszik.

1903. julius 1. 
FŐY. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Hoffmann
meséi.

Várady A. és Fay ,1, Béla. 
(Karnagy Simándy J.)

Személyek :
n Mihályi

)
is) Környey

)
Körmendy

itii’onia ) 
Stella ) 
Olympia ) 
Cochenilie) 
András ) 
Miklós 
Spalanzani 
Krespelj

Szoyer

Ujváry
F.-Kállay
Izsó

Vajda

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
!,8 

órakor

Bob herczeg és 
Miczi hercegnő.
Eredeti énekes bohózat 4 fel 
von áh ban. irta l’.ód Mátyás. 
Zenéjét összcállilotta Barna 1

782 Hazafias üdvözlettel
PROCKL GYULA

vimdéglős.

tetemesen nasaobbitott
K a|jf»!

S32I6ÍWS

s aziele
a mai siaptóB: 468C5

z-uteza 15.
5>z„ alatt van.

iCTTUÜI . A*X*TOBJW

lEi Inn:
Schärdiu

Vízállás, 1SG3. június 28 án.
Béga: Czentimtr.Czenlimtr.

+ 180 > lu

X. W t íí i.A &

Duna:

I Tfl&ZXWS&S'E&R

200 1 Először B 223
személy ió

Passau .......
Linz ..............

8 I Komárom ...
8 I Uu lapost ...
& Pák- .........
^ j Mo»ia»-s.......

I Ma szerdán, julius

Meg csak néhány napi

l én esti 3 órakor 8
l’aiif: óva 
Drenkova 
Orsóvá I

+ 259 < -
• — -<> < 10
. -f 302 < 16 
+ ütil < 14 
+ 235 > 15
+ 355 > 1 
+ : -- >0 
+ 328 > 3 
+ 3t>5 < 2

■ + 352 > ti
. + 2U3 > ti

■ -f- 3tí0 2

Kiszóló .........
■ ír ...

N.-Dccskerek

+ 121 < 1» 
-j- 49 > 22 
+ 88 > 16

Tisza
M.-Szigot .......
'1 ikch.iza .........
Tisza-Ujlak 

j V.-ívameny 
Záhony(Csap) „.
Tokaj' ...............
1 i - a-F üred N.

Loojtini lie Loop
Vág:

I Szered ........

a halál köröndön, a XX-ik
(|3

század leírmcviii/.i
csudája. Bemutatja esti 9*/4 órakor Eflieter;

Broms amerikai mester.
A műsor 14 érdekes számból van összeállítva. |
Jegyek elővételben kaphatók Kartász-íözs-l 

dében Kristóf-tér. 85
SV3SD

Rába:
Győr............ ..

Dráva:
Barcs
Eszék

+ M < -
+ 168 < G

Száva:
i-ziszck.........
Mitrovicza

+ 11 < 15
+ 424 > 6

Csőn :r:ád

-i i'ii öa-Becse 
Titd...........

+ 60 > ÓO 
+ 70 > 20 
+ G0 < 3„ 
f 23! > 6 
-J- 124 > 43 
+ 20« ■> B4 
+ ISO > 10 
-t- 1" <
+ 250 > 5
+ 356 11
-f- 2Gu <d 4
+ 356 < 1

Körös:
Sebes : N. Varad L ti2 <T 14 
Fekeie: Tenke 4- 60 <. -- 
i'eücr: II. I "5 -j- -52 2
Ucttde: U is : u <. 34
Hárscae: Gj um i j- 354 > öti

Maros
Arad
Makó

-t- 116 < 2
+ 265 > 67

by^japestä áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. junius 30.

Árutőzsde.
í. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

É-TÉKPAPXBOK
Utolsó irf.
pénz ! áru 

k érté
ÉRTÉKPAPÍROK

Byxa 1 7 s

r*re 78 79 80 81

Tiszavideki......... 7 60 7 60 7 65 7 70 7 70 7 75 7 80 7 9C 7 87 8 — 1 9f. 8 05

Fej érm egyel......... 7 35 7 50 7 45 7 o5 T 65 7 65 1 60 7 75 7 70 7 85 7 80 7 95

Pestvidéki „. ... •• 7 35 7 50 7 45 7 a5 7 55 7 65 7 65 7 75 7 83 7 9C 7 85 8 —

Bánsági .............. - 7 30 7 45 7 45 7 55 7 50 7 65 7 65 7 85 — — — —

Bácskai ............... •• 7 35 7 66 7 55 7 8ó 7 70 7 95 — — — — —

c-.; nem és minőség
Árfolyam b 1 Határidőre.

Cial Il!d4tl3
j kor. -tói kor.-ig C7o»4«iMA Árfolyam

pénz
Rozs....................... 6.4G

C.30
1 ára

........................................ .
Kor nminósótzü ......... fi .25 Mairyar bnza . .............. —

elsőrendű............... 5.90 6.1U 1903 május ...

Árja.........  ... ... ... ” f másodrendű ......... 5.70 5.80 19U4 a rilis 7.53 7.55
.'ÍC1IC .....................................

„ felső-ma gyarorazági 1903 október... 7.28 7.30
, dunautuli -- .---

Köles..................... - 6.— Róza ... ............... 1903 május ...
ÍV03 október 6.11 6.12

Zab ...................... El
Kő

jőrendfl... ...............
zéprainoaégü.........

............... 5.80
6.05

6.90 1908 május ... 
1903 julius ... 6.19 6.20

Tangón................
Belföldi új 
Cinquantiu

6.01 
7.15

6.30
7 25

i. engen ............... 1903 augusztus
1904 május ...

6.25
6.23

6.26
6.24

fehér ......... ............... — —.— 1903 április ...

Rej,oze ...............
Káposzta........................................
Bánsági ........................................

11.30 1180 ••• ............... 1903 május ... 
1903 október 6.32 6.33

KApoaztartipcze 1U03 augusztus 11 80 11.90

Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség
Árfolyam

pénz áru

Ingyen hordó
60 kilogrammonként Disznózsír ...............

Budapesti .....................................................................
Vidéki.................................................... ....................

69— 1 69.00

60 kilogrammonként Szalonna............... hl

Magyar, légenszaritoit, vidéki ............................
Városi, légen szárított, 4 darabos .....................

M »» 3 »» .....................
Füstölt . ..................... ................................................

69.50
62.60

Ilii
ía's fi

Zsákkal együtt, 
gtngysulv, tiszta súly helyett.

Minőség Í00 grammonként.

60 kilogrammonként-

Szilva w. "... — ...

Boszniai, 1902. évi szokvány-minőség...............
,, ,, ,, 100 darabos .....................
„ „ . „ *5 „ .....................

Szerbiai, 19o2. évi szokvány-minőség ...............
,, ,, ,, 100 darabos ...........................
,, ,, ,, 8á ,, ............................

13.—
14.60
16.25

13.75
15.50

14. —
15. —
16.50
13.50 
1».—
16. —

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Szilvaíz .....................

Szlavóniai ..................... —........................................
Szerbia i............................................................................

1 ,8-~ 
16.-

18.50
16.50

60 kilogrammonként Herema*.....................
Luczema magyar 1902. évi ...........................
Lóhere apró szemű 1902. ,, ...........................

,, küzépszeiuü 1902. ....................................
,, nagy.szemii 1902. ,, ...........................

kor.-tul 
42.— 
42.— 
50.— 
54.—

kor.-ig 
52.— 
50.— I 
54.—
58.

5 ; Klsbirloko.ck or«z. földiát. 34 ct«., :. t. v, k.
3 1 . 50'/, . ---
«'/, . . „ 50'/, „ MG.n
4 íMagy. igrir- 4sjár.-bkok rt.Htölókütvények
4*/,l „ „ jávadékjegy vf.10'2°/0
4'/,: „ „ „ záloglevél..................
4'/,' M, ált. kösz-b.rt.e la.ktitv.il övre 1U0 frank, -éut 
4 IMagyar ftildbitelinlézet 41 évre írtban
♦ S . . 60 ....................
3'/,: . , 63 ...................
* , , a zab. éa talajj av írt.
*'/, Magy.belvl érd. vasúti kötv. 60'/, évre írtban
\1 : : : : «
4';,;Magyar jelzalogbltelbank..................... írtban
4'/,1 60 évre ...........

........................... írtban
* * " 60 évre 1 soroz.
c e 60 , ••• •••
, „ küza. kötv. 60 „ írtbRu

60 „ ...........
* ’ ' 60 „ írtban
. : : : 60 „vt. no«/. „

. , . . lOOfrkkent
9 e nyeremény-kötvények írtban
. „ oaztrák felülbélyegzés „

uyerenjéuy-ktitv.200 k. dbok
* * „ 2000 , „ I

M.őriB.kOzp. takarékpénztár 40 évre írtban 
60 ...................

104
101.25
ytí.70

101.75
101.—

4,f, M. takarékp. kflzp. jelzálogb.l—3.,9—10. kib. 
á‘/a| „ „ „ 4., 6. kibocfláua

*v. kötaógi kötv...

Országúé közp. hiielazövetkercti kötvények
(>ettr.-magyar bank 40*/a evie........... frtbanj

„ „ M „ - . - M
Pesti hazai első takarékp..községi kötv. ...

.. ,, Írtban
” V, V, záloglevelek 50 évre

Pesti magy. kéretik, bank ... írtban v. kor.

99.60
99.—
91.—
99.2U

1C0.-
94.50
97.75 

lOhJó 
100.26
98.85 
98.8.') 
98.85 

100 20 
100.20
98.75

101.25
98- 75 

126. 
128.—
111.25 
109.— 
101.— 
101.—
98.— 

101.50 
101.— 

98.75 
10b 50 
93.— 

100.51- 
100 70 
100.70 
100 25
99— 
98 25

luu. 
105. 
102.25 

97.75 
102.75 
102_

köza. k.50»/,évre 
„ vf.llü*/#frt.| 
, 60 évre ..
„ 105»/,..

b) Vidéki efc külföld) Intézetek 
kibocsátásai.

írtbanAlblna takarék-ésbitellnt.
Aradi poll taltarékpénzt. éO évre

. , n B vf.110%.
- ,i B o n 40 . ... e41/, Aradmegyeltakarékpénztár............
6 ! Uumyák-tierczegov. szab. or,z. bank 20 évre
6 , . » a » 30 „
4'/, Uebrecz.nl el.6 takarékp..................... írtban
6 'erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre .
4'ű „ . r 40 „

Uui vát-.zlav. or»z. lelzilugbank.........  „
, „ n köz», kötv. „

Nagyszeb.ilt.tkpt.311 a évre visuzaliz. 110"/, „ 
s • n 40 f, m 106°/, „

, 40 , III.kib.frt.v.kor.
, * » ■ *5 „ IV. kibocsátás ...

Nagyszebeni földhitelint.......................... írtban

B) Ertékiő 2 sd e.
Utolsó árf.

EBTEKPAPIBO K pénz ! áru 
korona ért

Az I—IV. alattjegyz. értékpap. árfolyama 
ÍOO kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 60 írt.-ként,ha arftuy- 
frt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha márkára szól: 100 frankonként, 

ha irankra szól.
I. L Camadóssig. 

e) Magyar államadveaíg.
Aranvjáradék. ltiO. 5ti0, 1000 arauyfrt. névért 

drbokban, adómentes 50 aranyírt.-onként 
Aranyjar., 16.000 aranyforint névért, dara­

bokban, adómentes, 50 arauylorintonként 
Aranyjárad., adóm.. őOar.frtkéut, jun. vég. 
Koronaértékü járadék adómentes ...............

120.no’ 121.-

„ „ . I ni. vég.
1878. kel. vas.áliamk. r. írtban 50 ar. írtként 
18s9.;Ulamvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként 
1880. évi államvasutl eziistkölcsön, adom. 
ÁUamkulcs. ava.kapu tzéljára, arknyadom 
1470. évi nyer.-kölcsön, 100 írt. drb =zU0K. 
Ib.O. évi nyer.-köles. 50 frtos drb. =100 K. 
Magy. regale-kártalanitási kötvény adóm. 
Uorvát-szlavon káltal, kötvény adómentes 
Mag 1 r főldtehermcnt. kötvény adómentes 
U I '■. t-szlavou „ » , *
Tiszai é3 s, »*‘;e«iia ver.-kölcsön, adóm.»200 K.j 
do^vat-szlavon jelz. ioidvaltságikötvenv

121.25 
120.601 91.261 
90.45/

121.

91.75
99.80

99.45 99.55

89.-

198.—
198.—
lül

1 98.75 
99.25 

156.— 
1 »10.75 j

90 —

201.— 
201.— 
102 — 
99.76 

1U0.2Ó 
158.= 
101.

ét

M-
ÉRTÉKPAPÍROK

j Utolsó árf.
1 pénz 1 áru
j korona ért.

b) Osztrák államadósság.

*2I„ Egyesített járadék papírban, febr.—aug, ... 100.— 100.50
4ü„ „ . . máj -no.......... 100.— 100.50
4'Ol0 , eiuntbon, jau.—jul......... 99.80 100-8:
4 „ , ápr.—okt.......... 100.— 100.50

4 Aracyjár., adóm., arany írtban ó0 ar. Iliként 120.75 12.25
4 Kuronaértékű jáiadch ....................................... 100.751 101.25

Áliamsorsj. 185-e évűül, 250 Irt p. p. 50
frí p. p. írtként.................................................... í65.— 175.—

4 Államaortij. I860, érből 5ü0 ír.o. é.= 1000 K. 153.— 1ÓJ.—
4 . I860. „ 100 ... = 200 „ 183 — 186.—

— , 18114. . 100 „ „ „ Í00 „ {246.— 251.-
— . 1864. „ 50 „ „ . = 100, 246.- 251.-

II. Más közkolosönök.
fi Bűig államv.zálogk.,aranyban,öOar.írtként 110.— 111.-
4 Bosny&k-herczcgov. ursz. köles. Ití95. évből 95.25 96.25
*■/. Bosnyák-herezegov. orsz. vaeutik. 1898.évből 101.- 102.—
4V, n n n » n 1902. n 101.— 10^.—
4 Budapest fór. kölcsöne, adom. 1897 kor. 98.— 99.-
4 , n 1903 . 98.— 98.50
4 Tem.-bógavölgyivizazabályozasi társ. köles. 98.25 99 25

III. Záloglevelek közkölcsön-kötv.j
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.t'/J

Belvárosi takarékpénztár részvénytárs.— — 101.25 102.25
«V, Egyes, bpesti főv. tpénztár írtban v. kor.-ban 101.— 102.—
* 1 98.75 99.75
6 Egyes, tégláé«czementgyárrt. olsöbbs. kötv. 102.— 103.-
4'/> Ganzén társa vas utódé és eépgyár rt. k.-kötv. | 1U0.ÓC lot.50

* „ VI. kibocsátás...
Osztrá’kföldhltelint. nyeieméuy-kötv. ti than 
Vemeevári takarékpénztár .......................

„ 40 évre G sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.

Oszt.
1908.
évre

Adriamagy. kir. tengerhajóz. rt. írtban
Budapesti köziül vasp. társaság ...................

villám, városi vasút részvénytárs.
Budapest-pécsi vasút............................. írtban
lJeli vasul n.b. márkában, 100 mái k.-ként.

n 1900. évi kibocsát. 10C frankként 
Elsöcs. kir.szab. dunagözbajózásiUrs.írtbanI
Kassa-oderbergl vasat 1889........................ „ j

„ l889.ar.-ban,100márk'
. 1891................... frtbanj

J B 1891.ar.-bau,100iuark!
” t Osztv-vonal 1889frtban|

Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t.j 
Magy-gácsországi vasút 1. kibocsátás Írtbanj 

. a ^4, „ »
„ ezüst ...........

Magy.nyugotiv.(»tfvár-g3 ur-graczi vonal)
ns» 1874. kibocsátás...........  „

M."vasúti els. köles.bér. czéli a,ar., 100 mikként 
Usztr-m.államv.,1883 aranyban ÍUO inrkkéut

m n X.kib.1889. , 100 tikként
l’orontali helyi érdekű vasutak ...................

lüti.— 
101.2 
138 — 
100. 
1U0.6C
190,60

101.—
160.35
98.-
99.25

111.—

102.—
101.35
98.50

109.2;
113.-

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama árbocként koronában érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-osztrák bank...................................  240
Bpestt bankegyesület részvénytársaság 200
Első magyar iparbank ............................ 300
Fiumei hitelbank .................................... 160
Budapesti triró »*•*’ T>en"tÁr-ev<r1er ... 201'

U9.7Ő 
118. 
1C0.50 
118.— 
100 5u 
100.25 
108.— 
108.— 
09.75 

103. 
103.—

96.25

100.7
119.—
101.5
119.
101.51
101.2;,
109.-
105.-
100.75
104.—
104.

97.25

60

80

276.— 278 -
85.— 90.— 13

325.— 328.- 12
139.- 142.- 40

— —

30

Hazai baufe-rersz vény társaság 
Hermes magyar állalmion valtúü/.let rt.
Morvát kereskedelmi bank ..................
Morvát leszámítoló bank ...................
Morvát-aziavon országos jelzálogbank 
Magy. agrár- es jáiaadukbank. réazv.-t.
Magyar általános hitelbank ... ...........

. . . jül. köz.
Magyar jelzalogbltelbank ...................

. „ ... jui. köz
Magyar kereskedelmi részvény társaság 
M. kir. szab. osztályaorajátuk r. társ. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

» n ■ » j un. \ •
Magyar takarékp. közp. jelzálog-bankja 1
UKttrák hitelintézet ...........................

„ „ ........... j ul . v.
Osztrák-magyar bank ...........................
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Unionbank ... M ...................................

12

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár 
Budapest III. kerületi takarékpénztár 
Budapest-erzsébetvárosi takarékpéuzt. 
tipeuti takarékp. és orsz. zálogául, rt.
Egyesült bpesti fővárosi takarúkuénzt.
Magyar általauos takarékpenztar 
Magyar ursz. kuzpunti takarékpénztár 
Pestr hazai első t&karékpénztar-egye. 2U00| 17775

VII. Biztosító társaságok részv.
Bocsi biztositó társaság..................
Becsi élet- es jaradek-uiztoaitú intézet

120

10

11

12

14

160

„Fonciereu, pesti biztosító intézet 
Magyar jég- ea viszuiitbiztositu rt. 
JNemzeti“ baleset biztosító részvényt. 

Pannónia viszuuybiitositó intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.

«Clí drk v a jn&jsau.

Utolsó árf. Oszt.
1902.

Utolsé árf.
''*• •' •' 1 ÉRTÉKPAPÍROK p::,z 1 áru
ki -»-1 tékb- *: • -. i: • - • -értékben

zvu ‘206. — 2UC__ _* Első magyar serteshizlaio reazvenyi. ’ *í<u* »Uv.—
2UU 230.— 23 J.— lti Első magyar szulioda-réazvénj társaság lóv uUv. u2V.—
240 Első pesti «pódium- és euyvgyár r. t. 200 •
400 Fiumeiriz hántoló és rizskemuuyitogyárl'?<.)U '• 26C0-—
200 210.- 243.— 52 Gschwindt-fele szeszgyár — — 400 S4V. 8tió-—
400 420.— 430__ 12 „Uungária“ műtrágya- 0« kénsavgyár 2v > -i'*» 2ZŰ.—
400 28 Kábelgyár-rés/.vény társaság — — 400 - ->C. 410- —
4Ut) 7vti_ — • 3o.jí — tvt..49anyai polgári a-oriozv-részvényt. ZÜ0 --J
240 — — — Magyar c/.ukoripar részvénytar-asig 12'' U>4o. 1." 5
200 5 2b — 521. 16 Magyar lein «0 lampa-arug y av r. 1. — ülő -00. 265--'
400 Ő4). - 5 30. — Magyar gazizzófénv rész ven vtár^í-. - ág 500-—
500 1730.— 1750.— — Magyar ru>gvantaaru-gvur reszvenvt. tiJ-' lu.«. o3ö.—
♦óv! -- Mag var vasúti lorgriln.i részvény iái;. Z'hr 323. 328.—
400 450.— 451 15 Magyar villämcssagi rv.szvenyta:easag 2" ' 2o2. 266.—

1000 11U0.~ 1 i30. - Mezőgazdasági ipar-részvény társaság 4" •
820 60 Nagyszebeni vi lamosmü részvénytárs. 1 Vl,0 -50.— 886.—
320 664 í<- 66Ó — NemzetLiűíi villamossági társaság — * 520.—

1-töO 1630. 1 (^4 C. 40 Nemzetközi wa .'/onkölcsöuzö r. t. — 4uu ->v0.— 520.—
1000 2ÍC0.— 2710.- Popper Jjipót taipar részvénytársaság 4u0 —•— —.—
400 525.— 527.- 40 .Szegedi keuderíon gyár részvénytárs. 400: 59C.— 660.—

Sziszeki tárházak reszvénytarsasag — 140| —•—
— Törökbirodalmi dohanyegyedárus. r. t. 1V2 35S.— 355.--

/el.
mm XIII. Közlekedési vállalatok.

200 220.— 224.-
ÍUO
20) 158.— 200. 30 Adria m. kir. tengerhajózási részvt. £ ■ 4-**.—, 448.—
40 J 406.— 408.— Araui és csanadi egyes, vasút rt tör..-:. ~ ■-I6--
«00 2270.— 225o.- Baja zombor-u vidék* b. é.rt. elaő'.bs. r. -
500 558 — Barca-pakraczi va^ut elsőbbségi részv. 400 402. 406-—
6u0 1.'j60.— 1580.— Budapesti közúti vaspa. a-tar» — — 3 + - ,

2000 1777Ó-- 17873- n „ n jul. k2‘.’ 1 61L 50 ‘"31 —
, . elve. uw je*>, 4 GO —

14 Budapesti villamos várt.sr vasul r. t. 2UU 239.50 300.56
V. 4 , , 10- 13.—

Budapest-szentlörinczi h. é. vili. v. rt. 200 —,—
400 434.— 439. 7 Büdaposl-ujpe L-rakuopalotai vili. v. rt. 20uj lvV.— 165.—
400 580 — 590,- Debreczen-Hajdúnánási h. e. v. els. r. LO0i —.— —.—

2000 7650.— 7710 — Deli vasút — — — — — — — 480 - -. —
200 — 280- , „ — — — — jul . vég. 48,V 70.— 71.-
200 291.- 294.— Lisö c . k. szab. dunagözbajózási t. 1050 *6 — Pl"ű.—
200 210,— 213.- Uúlniczvülg1 vasul rt. elsjbbs. reszv. 200 105.— 20ü.—
600 2025.— *,75.- Kuasa oderbergi vasút — — — 4u 3 3 — S'íT.—

Ka»sa-tornai helyiérdekű v. els. r. 4 - 4iu.— 1 gj. —-
— Magyar loiyaiu- es tengerhajózási t. l ' —.—
— Magyar-gávsországi va ut .................. ' 4Jo.— 40ti.—

Concordia-gőzmalom részvénytársaság 2UO| 150.— 
Első budapesti gőzmalom részvényt. í"
Erzsébet-gőzmalom-társaság................... 4
Luiza-gözinalom rész vény társaság ...
Pesti hengermalom-társaság................... fc
Pesti molnárok és sutok gőzmalom rt. 4 
Pesti Victoria-gűzaialom ................... 3

IX Bányák és téglagyárak 
resi-vényei.

Budapest ezentlőrinczi téglagyár ... 20 300.- 32G.—
Egyesült tégla- és czemeulgyár rt. ... 200 13.— 15.—
Eazakmagy ar. egyes, kőszénb. és iparv. ‘200 190.— 192.—
Esztergom-szász vári kószuubáuyu rt. 200 —
h'elsuinagyarorsz. banya és kohumu rt. 200 360.—
„István“ téglagyár részvénytársaság ... 200 bú— 88.-
Kis.sebesi gráuitkóbányák rcs/.vt. ... 2(0 2o7.—
Kőbányái gozteglagyar részvénytárs. 320 854.— 874.-
Koszén bánya s téglagyár részvényt. 20 425.— 43U.-
Leehuor rakó»- téglagyár ruszveuyt. 200 —.— 150.-
Magnezit-ipar 1 szveny taraasag........... 20ü —.— —
Magyar asphalt . enzvenytáisasag ... 200 129.- i:u.-
Magyar általánot köszeubánya rt. ... 200 281.— 28Ó.—
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 200 12;,.— 130.-
Salgótarjáni koazéuLanya részvényt. 200 530.— 531.
Újlaki tegiti- es mészégető részvényt. 200 253.— 257.—

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 200 143.— ÍŰC.-
ifauubius-Schotíuicbtu-lI&lLiuaun-féle

hajó rt....................................................... 150 120.- 130.—
Fegyver- es gépgyár részvét yiavsaság 2oU —,— -- .—
Ganz es társa vasöntöde rt. olsöbbs. tiUU 2225 — 2255.-
Magyar-belga fémipargyar rt. elsőbbs. 200 —.— —.—
Magyar waggon- és gépgyár részvényt. 20U 350.— 360.-
Nadragi vas ipar-társul at........................... 400 —.— —
„N icholson- gépgyár részvénx társaság 200 185- 190.-
Kimumurany-salgólarjaui vasmű rt. ... 200

n „ jul. köz. 200 4ö8.—
Scblick-féle vasöntöde és gépgyár ... 4()U 278.— 282.—
Tendlotf és Dittrich gépgyár részvényt. 200 lön.— 170.—
Weitzuer J. gép-, waggougyar rt. ... 300 20C.— 205.—

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt. 2(H) 10C.— 103.—
Fi anklin-társulat ...................................  3()0 158.— 468.—
„Pallas- irodalmi és nyomdai részvt. 4nv —.— —.—
Pesti könyvnyomda részvénytársaság 1 Outi 27j0.-

XII. Különféle vállalatok részv. I

630.-Általános waggon kölcsönző részvényt. 4001 Cl 5. - 
Apolló“ kőolaj finomító-gyár részvt. 2001 —-

öautlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 500 1120.- 
Bihar-ezilágyi olajipar reszvénytárs. 2001 228.- 
Brassói ccllnlo-id gyár résevénytárs.... 200 310. - 
Budapesti általános villamossági rt. 200 287 50 291). 
Első magyar betűöntődé rész vény társ. 20„, *j00.—| 21C. 
Első magyar gyapjumosö és bízom rt. 4001 r,~0.—' 500. 
El-* »n \r *, a »• • • * z v«* 11 v s e v f" «i v ... • '•* ’ • • *'>-»••*''

Magyar helyi erúekir vasutak részvt.
Magyar n> ugoti vaeut ........... -...
Maiamaroai aóvusut elsőbbségi r szv« 

e „ türzs-ré.-zvénvek
„ « u-

Marosvádárhely-szaszrógeni v. els. r. 
Oriente magyar lengeruajuza-ti íeazv. 
Oszlrak-magyar államvasut ...

, „ jui . vég.
Pécs-barcei vasul ...................................
sSzent-loriiicz-eziatina-iias. h. v. v. e. i. 

íTemesvár-módosi helyi e. v. ri. els. r.

4UA.-I 40<.- 
19b.— 204.— 
115.- ' —
llu.- —

673 6t j 674.—■ 
.— ■- 44.».—

XIV. Sorójtgyek.

Bazilika-soisjegy ...........................................
n osztrák feltilhélyegaéssel
n nyeremény-jegy .. ...

Bócsvárosi nycremén.v kölcsön lb74. évből 
Buda városi se raj egy ...........................................

19.50

-I 7 —

96

Jó szív“ egyesületi sorsjegy ...................
r, n n n ősz trak ; -liilb.

IMagyar jelzáloghilelb&nk nyeremény- ;y ' 
„ n » o ztr. lelő.

(Magyar vörös-keraszt sorsjegy ...................
i n „ oszt. l'elülb.

n n nyerem, jegy
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy ............................ j

íj n otiztr. Yelülbély.l
Osztrák földhitelintézet nyeremény jegy ...
'Osztrák vörö -kereszt-sorojegy .................... *
Osztrák hitelimezeti sorsjegy .................... I

iVállfy-sorsjegy ................................................... .
.8zvibiai nyer.-k.,l00 lrankouként(2°,0 karnak 

*. . (I9u2 janik

-I 12.—

XV. Pénznemek.

Arany, ma:—ar ■ osrtr. vert...drbonUénil 
S kör. „

„ * » ti forintos „
„ 20 lrankos ................................. n
, 20 márkás ......................................
„ török arany 111 a ........................ n

Német bírod. v. e,ryenért, bankjegy (100 m.
L'ranczia bau aj egy i.UJO frank) ...................
Olasz bankjegy ,10V lira; ........................... j
I’apirrubel darabonként ................. ..................
Komán bankjegy (lüu lei) .......................... 4
tizerb bankjegy (100 ezüst dinari

11.33 11.39
ll.iíO; 11.31 
19.01 19.<*6 
19.04; 19.0b
23.45' 23.53

XVI. Váltók árfolyama (látra).

117.32 117.52 
95.20 95.50
2.531 2.54

94.60 95.1C
92.25 93.2.1

2*/a Amsterdam ..........
3 .Brussel ...................
4 London ...................
4 Német baukpiaczok 
"> * Olasz ban k piac zó k

4 S váici bnnkpiaczok

100 hollndí forintért 
100 frankért 

10 sterlingért 
10b maaliaért
100 líráért ............
lOö ira.akért 
UO

197.95 198.35

239.35 239.75 
117.25' 117.55 

95 15 95.45
95.20 95.55
95 Ív 95.30

I

1

I
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JÖ1IÖS 1. 1903
4BK* E hirdetési roratbin minden szí 
egyszeri beiktatási közönsége» petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. 'SXS

TELEFON 706.

BBT E hirdetési rovatban mind's 
szó egyszeri beiktatása közönséges péti 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. ~XXi

Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekültiatik ás a hirdetés alatt álló szám közöltetik
TELEFON 706.

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bűiifásty- 
utcza 6. sz.

65U

karban1Egry jó amumi Kerekek
levó, használt, félfedelü 
hintó megvételre keresto-jegy 13—14 éves magyar- 
tik. Czim a kiadóhivatal-;ajkú leánykát egyéves
ban megtudható 46863. jgyermekem mellé. Egy öre-
------------------------------------------ ;gébb dada előnyben része-

■■ 1 " —-ysül. Czim: Friedmann Ig-
l'náczné Árva-Nagyfalu.

4686'

Gazdasági
gyakorlatra, egy évre, kö­
zépbirtokra kivan menai, 
az óvári akadémiát most 
júliusban bevégzendőfiatal­
ember ; 60 koronát fizetne 
havonkint, de csakis úri 
családhoz. Czim a kiadó- ! 
hivatalban. 1787/

Szünidei

Szépirási tanfolyam!
Úgymint a múlt években, ezen 

szünidőben is Julius 1-én
szépirási tanfolyamot

(magyar és német írás) 
nyitok, mely tanfolyam augusz­
tus hó végéig tart és meglepő 

eredményt biztosítok.
A tandíj ezen időre 31 korona. 
Azonkívül alaposan tanítom a 
német nyelvtant éa helyesírást.
ADLER JAKAB ‘«piró tanár
Andréaay-ut 24. III. em.

Értékelést órák 10-1-ig és 4-7-ig.
46795

Gazdasági
személyzet keresletik.

Részletes föltételeket 
közli az Országos Pályá­
zati Közlöny megjelent 
száma. Egyes szám 4Ö 
fillér. Kiadóhivatal: Bu­
dapest, József-körut 9.

4680C|1I

Csal«
1! kor. 42 fillérért

üidonságskat!
feltűnő olcsó I 
árakkal tártál- [ 
máz az 1ÍK'3- 
as óra és kii
1 önféle prakti* | 
kus luxus és 

FzUkségJetI 
czikkek kata­
lógusa Díj- I 

k mentes szét­
küldés. I 

hurtíicdxir M. Becs IX1!.

írógép
■Josl-féle' jó karban minden , . , , ,
hibáért felelve olcsón eladót'6 emi ,s*i0'as ,!UK szamara.i

Internátüs Mot

Rethlen-u. 41. füszerüzlet.'1 Kis-Svábhegycn I., (aten-j

Most Jelent meg!

Birtokeladás.
Vasmegyében, 300 hold 
nagyságú birtok 6Ö0.UUÜ 
forintért eladó. Komoly 
vevőknek fölvilágositást 

ad az eladással megbízott.

llen b ztos halasa a folyékony j 
küldünk egy postacsomag igCI1 ? n'SUÍCr' K.u ilve« 1 kor. 20!
finom kávéi. Árjegyzék és in inla ‘jíIur nagyiWrg ■> kor. Kapható; 
ingyen és bénnetttve. Megbíz-Ír unn, fiyúW«ertarlwn ' Bpest,; 
hat., ügynökök mindenütt IVlvé-, *c ,el' korut oil *b7ö:i
telnek. . COtiTIMBóTAL KÁVÉ 1st-:----- —-------------------------------------- ,i
PORT TÁRSASÁG BUDAPEST, V..
LIPOT-KOflUT 13. sz.

cső aianv fi.zetek ^» b&t~
i‘803Íhe9yi-ut 32 szám alatti fiú1,,..,, . " togvlzéne^ hasz-
----- ! nevelőintézetbe 6—10 éves! J nalata mellet — üvegje 36

fiuk vétetnek fel. A havi / J « ,1 An -’,7 va aha fogfá-
|dij 60 korona. Ezért a nu- ÖZIISlj CmIÍíÍS S P’ 
ivendék: tanítást, élelme-1 J^ VItollU't.J(Csomagolásért külön 10
j zést és ruházatot kap. egyetlen forrás, a hol ju- _artilla.-Winkler
I Mellékkiadások nincse- 1 lányosán lehet vásárolni lÍ - ^om"

i’nek. Bővebb felvilágositást|Mi alkalmi vételek utjáu TMfa9fe ' ’.Vf***" Bn- 
1 szívesen ad az igazgatóság szerezzük be áruinkat és . Pe3jo Torok J. Kiraly- 

g 8 4GG75 ezért abban a helyzetben ' Andrissy-ut 29.
(Bácskai históriák. IIL kötet.) " " vagyunk, hogy igen olcsón T7,r"z, V aczi-körut

Bufiapest, Athenaeum. ......... eladhatjuk t. vevőinknek S1MIS .a
-%'! é,. „»,6,7 • 1-1 cTomé.ivno „ál, kérendő Hamisítások

Zsedésyi Aladár

imbhikt

Ara 2 korona.

Be 2-agy,
angol éjjeli szekrény réz. 
és márványnyal, angol hői 
díván, férfi ruha-szek-cny 
tükörrel, gyönyörű könyv-

ÄJT0K, ABLAKOK,
VÄSREDÖNYÖK, 

VASRÁCSOK,
kapuk Laszná'- 
tak és újak ol­
csón kaphatók :

Földbirtokra, házakra 4.55% 
m vi lett (tőketörlesztéssel 
yiitt) az érték 70%-ig.

óviKözhivatal nokoknak 15

III
UA-0

!szekrény-faragot mahagóni LefíCOVÍCS Jakabnál 
I kimondott elegáns orz or 

ulor, kéz alatt olcsón 
elld''- Kévai-utcza 22. sz.

SzembafilieByen iéjscher szállító.
468:13

iái Lipot i Bpsst, V., Korall utcza 10.
a n-ugoii pályaudvar közeiéi, pb.

I _________ 46721
18C0|.... >v .

A sajtó összvéleménye szerint 
fgyikc a lcgfirilokesebb ujdon- 
s:lgoknak. Zsedényi Aladár s 
üá.tska kvópi :.,sa az 6 szitkebt'
'lazájának érdekességeit mu- 
‘/fia he, mesteri meseszövéssel,
/.okátlan, eredeti modorban. A>
..'las talajon összegyűjtött, liis-J törlasztósro szomélyhitclt ke- 
ónák néprajzi szempontból iaji -zosok nélkül. Katonai házas- 

igen becsesek az irodalomra,' ' '
* így nemcsak szórakoztatnak, 
le tanítanak is. Fiatalokat, őré­
re!:' t egyaránt mulattatnak 
Zsedényi históriái, melyeknek 
, óin tjei a Bácska specziálitásai : 
v bor, a szerelem és a kártya.

Ara 2 korona, ji
i-“L,r. ( iü!-az Athenaeum'! 
e.r:;v.-társ. Budapesten VII.,
<erepesi-út 54. sz. és minden j 

könyvkereskedésben.

és pedig: 12 személyre vak r*, *«»««« nanusua*ot 
I. orlessteses i komplett evőkészlet 13 la- ,beJ^entese jól jutalmaz- 

iffg&’i AnÄiisv 9 i'tos ezüstből 150 Irt. ti sze ‘ailK*KULbSyNT a I M,él.vre való 05 írt és fel­

sági óvad- hra, tovnbt.á min­
den bkelkúpes egyénné:., 
leggyorsabb és diserét lebo­
nyolítás mellett kieszközöl. 

(válaszbélyeg.)

liliiifjer Oszkár
BUDBPEST,

IV., Ujviláií-utcza 33.^J

í jobb. 12 <!rb. 13 latos erősi 
ezüst evőeszköz 6 írt. 25 
kr. Továbbá dús válasz-! 
fókban alany férfi és női 
órák. I ónozok, gyémánt-1 
brillant ékszerek és min­
den e szakmába vágó czik-j 
kék. Képes árjegyzéket in 
gyen és bérmentve küldünk i 
Ékszereket esetlen részlet 

fizetésre is 
ben —

Gazdasági
marhámé;legek ég hidmérle-

4RS21

adunk el
GiiíDljerger Ármin Erii örököse
V., Váezi-utcza 30.. I. 23
Haris-bazár). Veszünk és becse 
telünk aranyat és ukszorekeL

(!e Csak ífQjy-• ge](i valamint minden egyéb 
czélra alkalmas mérlegek elő­
nyösen kaphatók Faoka G. 
mérleggyárában Budapest, Ká-
loly-körut 1. árjegyzék ingyen.

* :;12

= SZABADALMAKAT = 
ÉRTÉKESÍTŐ vállalat

PÁSZTOR (törv. bej. ezég
BUDAPEST,

Erzsébet-körut 17. E.
Megszerez,értékesítés financiroz
szabadalmat, k^egy.
mustra és modell öltőim .í

Felvilágosítás díjtalan. 313

Birtokeladás.
Zalamegyébene vasúttól négy: 
kilométernyire, 210 kataeztrális 

Iholdas, melyből 100 hold jó rr.i-i 
nöségii szántó és 170 hold sze-1 
lid, hegyes legelő; cselédlakok, 
köböl rakott istálló, juhakol,! 
konyhákért, 100 darab nemen 

Igyümölcsfával stb. mindez kii- 
' lön <8.000 forintért eladó. Ugyan­
azon tulajdonosnak továbbá 
közvetlen a falu mellett 17 ka­
lászt ralis hold jó szántó, holdan- 
kint 3f;0 írtéit, továbbá 9—10 
kát holdnyi szőlő Hajdgos hegy­
ségen, a Balatontól 20 pervz- 
inyíre, négyzetölenként, termés­
sel együtt 1 forint 60 k raj azúr­
ért eladó ; a szülő kétharmad- 
része ojtvány és egyharm ada 
hazai mind fiatal és termő, mely 
tavaly 220 hektót termelt, to­
vábbá egy borház 2000 aku bor 
ri szére ; az összes 50.000 írtért 
eladó, melyre 30.000 frt. törlesz­
tés es kölcsön szerezhető. Bőveb­
bet Niemetz Gyula birtokok 
adásvételi irodája, Budapest, 
Kukk Bzllárd-utvsa 22 szám. 
válaszbélyeg* 4Ö730

íOt 55í. áf*

ZALA GYÜR&V
BUDAVÁRI

HONVÉDSZOBRA
= érozbe öntőit rz 
kiaebbitett alakban.

Magyarországon a lakások, egye­
sületi helyiségek, tariác:,-.ó- 
termek, iskolák díszéül szolgáié 
műtárgyak közül eddigelé a leg­
ritkább esetekben találkozhatni 
magyar vonatkozású dolgokkal, 

b. bajon segít az, hogy
Zala György szobra ei^=D
magyar m űemlé k, kisebbítve, 
érezbe öntve, fémtalapz.ittal 120 
koronáért, fehér márványtalap 
zattal 140 koroyiácrt áruba j 
csájtatott. — A szobor vi^pas- 
sága talapzat nélkül 52 cm.t 
talapzattal 75 cm. — A sz ; 
10 korona havi részletre is kar­
ható, mely esetben a cs mar -• 
láscrt 4 kor. költséget számítunk 
fel. — A szállítási kő * .rét * 
■***— megrendelő viseli. «=r-.

Megrendelhető:

LAMPEL RÖDF.RT
(Wodianer F. és Fiai)

csitt, is tlr. lí.irl Híjfilsristigisltis

Budapest, VI.,Andrá8sy-út 2'..

A

legjobb liíiíasii a bőrre!
Fróbaküldemény 2 k. és 5 kor. bérmentve

F'eMüü.mo.Iliait^tlan szer érdes és vörös bőr, könnyű bőFsebek, égéseit, horzsolások ellen
stb,, különösen gyermekeknél.

< ■ rC \i'r ’ \ I ,f |S "C-m ..Cjt.SZ‘n,‘f 'S. le'5,'-<$ '' rn"lul1 klr‘lrtn,-:---------------------------------------------------- = Vényen bizonyiivúnyo/c elsőrangú orvosi tekintélyektől. .................... —
? 7’ lll1at,nt ?k.filltr,<! n; ra ' lllattal 1 kor. A dr. Graf-féle hyroün-™\ már az első kísérlet is mindig beválik. =

_ AZI/ 1 A*' cl0Sáns donozban, dbja 40 fill, zU fillér, 2 korona, folyékony szappan, arezpor és fogpaszta. TESSÉK ÁRJEGYZÉKET KÉRNI!
Kapható a gyógy saertárakban, drogueriákban, illatazeriizletekbea, vagy közvetlenül Dr. GR AI & COMP, czégnél WIEN, VI., AMERLINGSTR. 2. 4ÖCI.0

Egyedüli kellemes izü szénsavas hasi ajióviz |

\

LAXINAJ
Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor- és bélbajoknál Gyors hatású fel­
nőtteknél és gyermekeknél. Ff a mer.tce szifo­
nokban — Ara 50 fillér. — Kapt .tc minden 
gyógyszertárban. Főraktár: Tőrük József 
gyógyszertára, Budapest, Király-utcza 12 ^

)>
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Budapest. rí

Leghíresebb pongyola, blcusok. aljak éa ruhák f

*«6 áruháza
WEINER és JÄG0B0VICS|
Budapest, Kerepesi-ut 75 a. A Keleti ij 
p .ilyaudvar közelében. — Az előrchalacit Idény 

végett raktárunkon lévő összes czikkeink árát
'25°/o engedménynyel leszáüitottuk.
mely kürülmény az alant felsorolt árjegyzékből 

látható, u. m.:
Egy teljes ruha legdivatosabb angol kelmé­

ből, orosz, íranczia vagy angol fa>-on 2 írt 50 
kros kelméből csak frt 14—18.

Kabfitos ruha mosó pitjueböl vagy franczia 
voilból, fehér és színes, hímzett betéttel 5.50. 
6—7 frt.

Ugyanazon kelméből matiné fayou plisse élő­
vel vagy matróz faeonban 3.50 es 4.50 frt.

Ba tiszt-ruhák legizlésesebb kivitelben, csipke 
betéttel és csipke fodorral 4.50, 5 frt.

Ba tiszt-ruhák legfinomabb franczia batisztból, 
bármely divatlap után készítve 8.50,10, 12 frt.

Feliér bérmaruhák remek kivitelben 7 éves­
ti1 d 12 évesig 3, 4, 4.50 frt.

A fürdő-idényre feltűnést keltő pongyo­
láim különös figyelemre méltók!

üd lülő- és kerti pongyola kalotaszegi hím­
zett és csíkos kelméből 3.—, 3.50 frt.

Pongyola: kreton, voil, sephir vagy levantin- 
ból, legyező vagy sima újakkal, csipke v. zsinór 
diszszei 4, 4.50 frt.

P ongyola: selyem batisztból, dús csipke disz­
szel japán újakkal 7.50, 8, 9, frt.

ingblúzok és aljak, melyben speczialisták 
vagyunk — úgy az árak. mint kivitetük minden 
létező versenyt felülmúlnak

Ingblúz levantinból, fehér pupieből vagy hím­
zett batisztból, mintázott és sima színekben, 
csipkebetéttel 150, 2, 2.50, 3 frt.

Ingblúz nyers és mosó-selyemből, minden lé­
tező színben 2.50, 3, 3.50, 4 frt.

Aljak 30 különféle far-onban 3, 3.50, 4.50 5, 6,
8 frt. Moire és Auterdeu selyemből 9—12 Írtig.

Kérték utáni megrendelésnél cleg ndo az ár, szín, alj hossza;
dereknél: újak, felső és alsó buség megjelölése, esetleg egy 

jó állású der- k boküldéso.

melynek végbizonyítványa egyévi onkéntesi katonai szolgálatra jo­
gosít i'S melynek eddig végzett tanulói legelsürendü kereskedő, gyári 
es bankári czégekriél vagy közhivatalok bar, és a mezőgazdaságban 
nyertek alkalmazást. 1903. szeptember 1-én 19-ik évfolyamát n\ritja meg. 

Az intézetet a múlt isk. évben l<-9 tanuló látogatta, köztük 149
vich ki, kiknek jo családoknál való elhelyezése ügyében az i
gató készséggel jár a szülők kezére. 4i

Műiden iránt tájékoztató évi jelentés 
Pozsony, 1003. julius hő.

gaz-
11866

levelező-lapon is kérhető-

Jónás János, igazgató.

mm
pra m Riebe

sí

v. kórházi főorvos, katona, mogyoi, éa kér. pénztári főorvos, 
n Medjldie rend lovagja stb.

iitkss
impontentia, nemi és női bajok legqualifikál- 
labb speciálistája, rendel 9—4 és este 7—8-ig.

S Budapest, Váczi-utcza 12.
j v°cyi és górcsői vizsgálat mellett, levél utján is biztos 
3 gyogysiker. Iparosok ós hivatalnokoknak mérsékelt d,;.

HMM
.............iaaBäKsä

P14

Használat előtt — és utál

m
mfi f$ vám «/1

zw Ilik

(lürv. védve).

FT T~~EI

Y V

au . \I.

'CiiC^X

ZZFXZZX

cement-ára gyára
BUDAPEST,

r-uteza 11

logmogblzhatóbb franczia gyártmány férfi és no részére:
9UMMI 12 drb. fin. minőség kisebb------- ---------— — — Ifrt
QUKM! 12 . „ „ nagyobb — —------------— — 1.20
GUMMI 12 „ legfinomabb kisebb — —-------—---------2 frt.
GUMMI 12 * „ nagyobb------------------------------ 3 frt.
Capot amoricain (rövid) 12 di ö. légiin. — — —------- 2 50
Hall.ólyag 12 drb. legfinomabb — — — — — 2.—, 3.— és 5 frt.
Mintagyujtemény 25 drb. minden fajtából —------- --------- 4 frt.
Suspeiuor drbja---------------- —--------------25 kr. 50 kr., és I frt.

,7 Sórvkoto legjobb rugóval drbja — = — — — 2., 3. ée 5 frt.
Diana-úv (havi baj ellen) drbja----— 2 frt 50 kr. éa 3 50
Irrigator teljesen felszerelve drbja — — I frt 30 kr. és 2 frt.

7 Gummi óvsz'írekről képes használati utasítást mellékelek. — Képes
árjegyzék kívánatra ingyen es bórmentvo. — Szétküldés titoktar­

tás mollett.
Bizton, világhírű

IS

Gru ni t-ierazzo 
He tonii'ozű sok, 
Medencz&k, 
Csatornázások,
Sz ökőku tűk, 
Jászolok,
Fujencc Stíl burka­

in ti lapok, 
Aszfalt-tető és elszi 

yetelő lemezek,

Kér a ni it-la p, 
Mozaik-lap u la 

Mettlnch,
Márvány Mozaik lap, 
Cement-lap.
Meny ezet-nádszövet, 
Tűzálló tégla, 
Cortland Cement, 
Roman Cement, 
Terra eottu-áruk.

V-í

Üt

vona- Hűé

éí-V-

w'So8lCs. kir. szab. déli vaspálya társaság magyar 
lainak üzletigazgatósága Bpesten.

2822|P szám.
Pályázat.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar 
vonalainak üzletigazgatósága az 1904., 1905. és 1906. 
években szükségelt évi 5009 darab megdolgozatian 
keritési tölgy- vagy akáczfa-oszlop szállítására ezen­
nel pályázatot hirdet.

Az 1 koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatok legkésőbb 1903. évi julius hó 3U-áig, a cs. 
kir. szab. déli vaspálya-társaság üzletigazgatósága-, 
hoz (Budapest, I., Mészáros-utcza 17. szám, 11. eme­
let, pályafentartási osztály) nyújtandók be, a hol bt , K a
a szállításra vonatkozó általános és különleges fel- K I a f 6% f EQ 
tételek díjtalanul megkaphatok. 0: ■ ■

Budapest, 1903. évi junius hó 30.
1329 Az üzletigazgatóság.

46069

Hirdetések
felvétetnek a kiaddhivafalban 
PS" !¥., Vármsgys-utcza II. sz.

- EEb'cMSEh'

..-íssiiTROPP Mór, Bpest, Vilb. Korepesi-ut 84.
az arezranezok eltávolítására. iu . .... .r ........... .
nnmkuiőnbon a kevesbbó szop i Huszar-u cza sarkán1 központi pályaudvar kuzeleben,
arezformák éb vonások szépítő 
séro _ legmelegebben ajánlott 
csodás h.tvisu kozmetikum.
Mimién Há-Hilla-va! kezűit arez 
in.t- a 3—4 napon jóval meg- 
ífjodik. Az arc/bör üdévé, 
bársonypnliavi. Hnomm i és 
vakít, an fehérré válik. Szpplut, 
vimmcrlit, borátkát, pcrsencsoket. j 
májfaltokat, vörös Orrt mez- 
lepő gyorsan tüntet el a nélkül, 
ttogy a legk: cí, ■ nyomot is 
visszahagyná. Ma-Hilla ara K. 3 35

Sikertelen esetben a 
pénzt visszaadom.

igen egyszerű, alig 3 perczig 
tartó szavalna-ág mellett ártal­
matlan önkezeléa. Jí'untoa ha.z 
nálási utasítás (Európa összes 
nyelvein hozzá aoatik. Diszkrét 
küldés a pénz előzetes megkui 
'lése, avagy utánvét mellett az 
európai raktárból: 467t‘Z

Kann Ignáoz
Wien, II., Lllienbruanjjasse 17.1

Nodusin Aranyér-balzsam.
Egyedülálló szer, mely operáczió, vagy égetés nélkül tö cla­
toson - 3 biztosan gyógyítja úgy a vak- valamint a nyitott arany­
eret. Korházi lag kipróbálva. Teljesen ártalmatlan. E.isinerJ 
levelek szerint százakat százakat teljesen kizyógyitott.T ^vé 
nyesen védve. Kapható a késsitőnél: Nagy Kálmán ffyógyszeri«. i 
Nyíregyházán. Továbbá Török Józsefnél, Budapest, Király-ntera 
és a többi gyógyszer tárak ban is. Ára használati utasítással 
együtt -* korona, bérmeuteg küldéssel postán 5 k r.. az ő sz.fg 

előzetes beküldése, vagy utánvétel ellenőrien. 4.,901

I Ezen speczialista legjobban ajánlható szerfelett i 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórhíz 'i

j húgyszervi és bujakóros osztályán való müka j 
désa alatt számos éveu át szerzett 4c,' .

Speczialista nemi bajokban, 
emeri t. kórházi orvos.

gyorsan és alaposan gyógyít bármely ré^i és makacs

eay titkos betegséget -oere
(hngyceöfolyást, st-brkel oyplüllst stb.)

impoiontiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a £ 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytána honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel d. e. 9—3-ig : este 6 -8-ig.
Badapesten, Erzsébet-körut 11 szám, félemelet-

IBejárat a Idpcsönöl. — Külön várótermek.

ü'-áe

HOLLANDI
életbiztosiió részvénytársaság

(Algemoeno MaaUcbappy van Levensver- 
zokering en Lyfrenle.)

Bodapest, Kerepesi-ut i. CN0mb",hiá2“jnház
igazgató : Vezérlitkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
1902. év végéig 254 millió korona biztoai- 

sitás köttetott. 84%3
A társaság mindennemű biztosítást elfő 
gad, melynek alapját az emberi élet ké­
pezi, u. m. tökebiztosiliv-t, túlélés és lialál- 
i*s'etrö szóló, valamint özvegyi nyugdíj- 
biztohtá-it, azonnal kezdődő és elhalasz­
tott életjáradekokat, kiházasitusi biztosí­
tások. ;t gyermekek részére stb. Bővebb 
felvilágosítással készséggel szolgál a ma­
gyarországi vezet kép vi- e fős ég Budapesten 
valamint a vidéki képviselők. 753 |

referencziákat a

Kivonat a díjtáblázatokból
™™TTToTím

A toké elhalálozás alkalmával 
fizetendő.

v után vagy 
Idöelott elhalólczás al­
kalmával azonnal fize­

tendő.
Uijtecel 1UO korona utan

25 l.SOfc 
211184
27,1.88 36 2 46*45 3.44
•28;1.93 
i<) 1.98 
30 2.03 
11 2 OS 
32 2 If

magyar általános 
hitelbank ad.

:33 2 23

>4 2 30143 3.16 
■> 2.38144 3 30

37 2.54 46 3.59
■n 2.63 

39 2.72 
10 2.82
11 2.94
12 3 94

47 3.731
18 3 91 
49 4 OS 
áO 4.26 
51 4.45

72 4.66 25 4 11
53 4.88 26 4 12
54 5 12 27 4.13
55 5.37 28 4.14 37 4.30
76 5 61 29 4 1.»
77 5 93 30 1.16
58 6.24 81 4 17
59 6.57 32 4.1
60 6

34 4.22 434 56
35 4.24
36 4 27

59 1 36 
40 4 39

i.50i97 33 4.20Í42 4.45

I

444 61 
454.67 
164.76 
474 84 
484.93 
495.02 
505.10

:■ ■ 
f 3

42Sl)5/903. számhoz.

•FS» B aabérleti

ATHENAEUM KÉZIKÖNYVTÁRA.
-----XVIli. KÖTET. =

A MAGYAR NYELV.
A MŰVELT KÖZÖNSÉG SZÁMÁRA.

Irta BALASSA JÓZSEF.
Ára kötve 2 kor. Fűzve 1 kor. 40 fill.

H

a
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer- |5 
zett kórházi ésmagúnorvosi tapasztalat alapján JJJ

H 1 B

•m* p. spfrii® ,pfitty a
di läHitediiö 1 e

v. cs. éa kir ezredervoa és kórházi főorvos, w
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít • hu try- S 
csőfolyást, hólyagbajt. sebeket, syphiliJt bőr- ií 
bajokat, clgyengült férfierőt. idősebbeknél is 
hleetro-massage vagy Psychrophor állal. Önfer­
tőzést és annak utóbajait; ideg- és hát-"erincz- 

bajt és minden női bajukat. ° 
el: 9 órától 1-ig (*s este 7

S SnűaBs,
Rendel: u órától 5-ig cs este 7—8-ig.

ssiea, Eigyé-utcza 5. sz.
Klotild-palota il. emelet )
Átjáró ház — Lift használat.

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik £
ru Le^él Mttján is biztos gyógysiker. Ú (Utá 

tiía2.5a5E£25e5£5£52S/í5a5?5252525E5E5E5E5í5y fifiag
41 Ő-Lál

Gj

M. kir. államvasutak.

93807 I 1903. sz. C. 111.
(Az eger-miskolezi és eger- 
kassal menetüijak leszál­

lítása.)
A magy. kir. államvas­

utak igazgatóságától nyert 
értesítés szerint folyó évi 
augusztus hó 1-től kezdve 
az egur-miskolezi menet­

űi dijak a távolsági forgalom 
5. vonalszakaszából a 4-be 
és az eger-kassai menet- 
dijak a távolsági forgalom 

11. vonalszakaszából a 
10-be lejebbittetnek. íssr, 

Bpest, 1903. jun, 24-én

1,1 Magyar kir. államvasutak 
igazgatósága.

annyomás nem dijaztatik.

Ej

A magyar vallás alap tulajdonát képező s Jász-Nagykun-Szolnok vármegyé­
ben Kenderes község határában fekvő 1. számú birtoknak az alulirt minisztérium IX. 
ügyosztályában és a püspökladányi közalapítványi gazdászati felügyelőségnél lévő tér­
képen megjelölt részlete az 1904. évi október hú 1 -töl kezdve az 1919. évi szeptem­
ber hó 30-ig terjedő tizenöt (15) évre az 1903. évi szeptember hó 28 napján d. e 12 
órakor tartandó zárt ajánlati nyilvános verseny utján fog haszonbérbe adatni.

A bérelni szándékozók a fent kitett határnapra azzal hivatnak meg, hogy egy koron;!s 
bélyeggel ellátott és a kellő bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtával felszerelt írásos zárt aján­
lataikat borítékozva az alulirt minisztérium segédhivatalainak főigazgatóságánál legfeljeb a versenytár­
gyalási nap délelőtti .10 óráig nyújtsák be.

Az ajánlatokban a bérelni szándékolt borgazdaságért egészben felajánlott évi haszonbér sza­
mokkal és betűkkel kiírandó és kijelentendő abban egyszersmind, hogy ajánlattevő a versenytárgya­
lási és bérleti feltételeket ismeri, és azoknak magát feltétlenül aláveti. Az ajánlat borítéka felső 
részére feljegyzendő az, hogy az ajánlat a kenderes! I. szánni bérgazdaságra vonatkozik.

Bánatpénzül egyezerhatszázhuszonhat (1020) korona vagy készpénzben vagy biztositék- 
képes értékpapírokban, avagy pedig a Pesti hazai első takarékpénztár betéti könyvecskéjében 1 ár- 
mely közalapítványi vagy állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló nyugta csatolandó 
az ajánlathoz.

Mkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nem szerelt ajánlatok, valamint 
utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Oly egyének, kik gyámhatalom, vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén az uradalom­
mal szemben hátralékos tartozásban vannak, vagy bármi czimen perben állanak, a versenyből ki 
vannak zárva.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a minisztérium segédhivatalainak 
főigazgatóságánál és a kir. közalapítványi gazdászati felügyelőségnél Püspökladányban a hivatalos 
órák alatt tekinthetők meg.

Budapest, 1903. junius hóban. <gsg

A vallás és közokt. m, kir. Minisztertől.

Nyomatott a kiadótubidonos Maavar Újságkiadó Részvény-Társasa körforgógépein. Gleitsmann E T. ezég festékével.

Szerda, ju;
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lzerd.3, Julius I

EGYETÉRTÉS.
Azokat a t. előfizetőinket, kiknek elő­

fizetése junius végón lejárt, kérjük, hogy 
a lap megrendelését minél előbb meg­
újítani szíveskedjenek. Lakóhely változás 
esetén arra kérjük t. előfizetőinket, hogy 
uj czimüket idejekorán közöljék velünk

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hónapra . , . , » 1 frt SO kr.

EGYETÉRTÉS
di­

nárom 3 
Félévre >

> SO »
* so »

Francziacrszág. Belgium, Svájcz, 
Spanyolország, Olaszország, Dánia, 
Skanüinávia és a Balkán-államok 
területére:

! hónapra ....... 3 frt — kr.
negyedévre ...... 7 » 50 »

A német birodalom államainak te­
rületére:

1 hónapra 2 frt 50 kr.
negyedévre......................... 6 » —

Előfizetőink kedvezményes áron kap 
ják a ház asszonyának kedves ol­
vasmányát. a DIVATSZALONT, negyed 
évre 1 írtért.

Uj regényünk eddig megjelent folyta­
tásait újonnan belépő előfizetőinknek 
kívánatra ingyen megküldjük.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő-
c.- 2e=Hti3a*iusrx*io. 31 - * :^r. —.-xl t-tr-*rjn z r TszAi-mnarmn wrrr i nr rroi n « Mucir
fizetőink kívánságára n lapot bárhová 
utánaküldjük, még akkor is, ha többször 
változtatják tartózkodásuk helyet.

eeORSZÁGGYŰLÉS,
Fej rváry lemondása.

Apponyi Albert elnök: Az illést megnyitja. 
Bemutatja b. Fejérváry Gézn, Temesvár 
városi választókerület képviselőjénél-: levelét, 
amely szerint képviselői mandátumáról le­
mond.

Tudomásul vétetik és az elnökség megbizatik, 
hogy a megüresedett választókerületben a válasz­
tás megejtése iránt intézkedjék.

Bemutatom Yiád Aurél Hunyadvármegye Dobna 
választókért! i etében megválasztott országgyűlési 
képviselő megbízó levelét. Az igazoló állandó bi­
zottsághoz utasittalik. Bemutatom a szünet alatt 
érkezett kérvényeket.

ju-

k.
k.

A kormány bevonulása.
A kormány ionjai Csávossy Béla háznagy 

vezetésével n terembe lépnek és elfoglaljuk 
helyüket. Fiaik éljenzés a jobboldalon. 
Fagy zaj és felkiáltásai <zélsöbaloldalon :
Zsi vió!)

Pichler Győző: Hogy Tomasics miniszter 
lett, ez szégyene a többségnek1 (Nagy zaj.)

Elnök : Pichler Győző képviselő urat rendre- 
ulasitom. (Hosszantartó nagy zaj a szélsőbalol­
dalon.

Piohlc-r Győző Tomasics kinevezése gya­
lázat. (Folytonos nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Gróf Auürássy Tivadar: üljön le Pichler' 
(Nagy zaj, Felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Zsiviól)

Elnök: (Csenget.) Figyelmeztetem a képviselő 
urakat, hogy ebben a Házban egycdnl a hor­
vátországi képviselőknek szabad a h orv át 
nyelvet használni, (Folytonos nagy zaj a szél- 
sőbaloldalon.)

Gabácyi Miklós: Szíjjá vissza Tomasics a be" 
szédjét.

Pap Zoltán: 11 éden váry megbukott] Azt hi­
szik, hogy mindent szabad már ebben az or 
szagban.

Elnök: Csendet kérek (Halljuk/ Halljuk! jobb-
felől.)

Kubik Béla: Szíjjá vissza Tomasics kine­
vezését.

Elnök! Csendet kérek! (Zaj és felkiáltások a 
szélsubalolda/on: llalljul: Tomusicsot szemé­
lyes kérdésben!) Pap Zoltán és Lengyel Zoltán 
képviselő urakat kérem, legyenek csendben. 

Lengyel Zoltán: Köszönöm! Zs’viöl 
Leszkay Gyula: Tomasicsnak kellene beszélnie 

hogy visszaszivja múltkori beszédét! (folyto­
nos nagy zaj.)

Elnök: Újra felhívom csendre Pap Zoltán, 
Lengyel Zoltán és most Nessi képviselő urat is- 

Pap Zoltán: A nemzeti vívmány Tomasics! 
(Folytonos zaj.)

A királyi leiratok.
Gr. Kkuan-Héderváry Károly: T. képviselő­

ház! Van szerencsém bejelentem, hogy ő cs. és 
apostoli kir. Felségétől az országgyűléshez iegice- 
gyelmesebb királyi leirat érkezeit. Kérem a t. 
Házat, hogy annak kihirdetéséről gondoskodni és 
azt kihirdetés végett a főrendiházzal közölni szí­
veskedjék.

Az elnök: Méltózlassanak meghallgatni a ke­
gyelmes királvi leiratot. (Zaj a szélsőhaloldaion és 
felkiáltások: ilalljuk Tomasicsot 1 Vonja vissza 
múltkori beszédet! Halljuk! Halljuk! jobbról.)

Hertelenáy László: (Olvassa a királyi le­
iratot.)

2783.
W. L. 19U3.

Mi Első Ferencz József Lton kegyelméből 
ausztriai császár, Csehország királya slb, és 
Magyarország apostoli királya.

Hú Magyarországunk és Társországai zászló­
sainak, egyházi és világi Főrendéinek és Kép­
viselőinek, kik az Általunk 1901. évi októbei 
hó 24-ére Budapest székesfővárosunkba össze­
hívott országgyűlésen egvbegyülvék, királyi üd­
vözletünket.

Kedvelt híveink! Miután őszintén kedvelt hí­
vünket, dakai és szentgyőrgyvölgyi Széli Kál­
mánt, saját kérelme folytán, magyar miniszter- 
elnöki állásától kegvelmesen felmentettük, ma­
gyar miniszterelnökünkké őszintén kedvelt hí­
vünket, hédervári Khuen-Héderváry Karoly 
grófot, jelenleg Horvát-Szlavon-Dalmut országok 
bánját neveztük ki.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel
land ián hajlandóak maradunk.

Kelt Becsben, ezerkilenczharmadik évi 
nius hó 27-én.

Ferencz József s.
Széli Kálmán s.

(Nagy zaj a szélsőbaloidalon.)
Einök: T. Ház! Ezen legkegyelmesebb királyi 

leirat t t lomásul vétetvén, hasonló kihirdetés vé­
gett a főrendiházzal közöl telni fog. Méltózlassanak 
az erre vonatkozó jegyzőkönyvi pontot meghall­
gatni és nyomban hitelesíteni.

üvegre László: (olvassa a jegyzőkönyv illető 
pontját.)

Elnök: Ha nincs észrevétel, úgy ezt a jegyző- 
őnvvi pontot hitelesítettnek nyilvánítom és 

a királyi leirat a főrendiházzal is közöl­
téin i fog.

Van szerencsém bemutatni a miniszterelnök ur­
nák egy átiratát, a mely a miniszteri kinevezé­
sekre vonatkozik, méltózlassanak meghallgatni. 
Halljuk! Halljuk!)

Koríeiendy László: felolvassa azután a kor­
mány tagjainak kinevezéséről szóló királyi kéz­
iratot,

Elaök közli azután a miniszterelnök átiratát, 
mely a báni méltóság alól való felmentését tar­
talmazza.

A miniszterelnök programm’oeszétle
Gróf Khuen-Hédorváry Károly: Midőn ő csá­

szári és apostoli királyi felsége által történt kine- 
veztelésem után minisztertársaimmal először vai 
szerencsém e t. Házban megjelenni, kötelességem­
nek tartom, hogy tudassam, közöljem a t. kép- 
viselőházzal azon elveket és irányzatokat, melyek 
a kormányt vezérelni fogják. (Helyeslés jobbfelől 
Halljuk! Halljuk!)

A Ház munkarendje.
Mindenekelőtt azonban méltózlassanak megen­

gedni, hogy a munkarend beosztására nézve elő1 
adjam azon sürgős teendők sorozatát, amelyeknél 
^tárgyalása immár imminens országos érdeket 

■Tint. Miután a Ház huzamosabb időn keresztül a 
lefolyt és hosszúra nvull tárgyalások következ­
tében működésében pozitív eredményre jutni nem 
tudott . . .

Visontai Soma: Kom mi voltunk az okai !
Zaj.)

Gróf KIuion-Eéüerváry Károly: . . . s ennek 
következtében az ország költségvetés nélkül tör- 
vénvenkivüli állapotba jutott, főfonlosságu ér­
dekevé vált az országnak, bogy a rendes parla­
mentáris tanácskozás és az alkotmányos rend mi­
előbb helyreállittassék, (Élénk helyeslés a jobb" 
oldalon.) Erre vállalkoztam első sorban és hinni 
akarom, hogy azon akadály elhárítása után, a 
mely a rendes tárgyalásoknak tulajdonképpen út­
jában állott a kitűzött ezé! el is fog éret­
hetni.

Pap Zoltán: Igen, de csak nemzeti politi­
kával !

Gróf Khuon-Kéderváry: Mint tudni méllóz- 
tatnak, az ujonezjutalékról szóló törvényjavaslat 
tárgyalásai alatt felmerült nehézségek képezik tu­
lajdonképpen kiindulási pontját, annak, hogy a 
tárgyalások megakadtak. Részemről ugyan, parla­
mentáris tekintetekből, nem ismerhetem el he­
lyesnek és jogosultnak azon eljárást, hogy a 
többség akarata érvényesülésében . .. (Hosszan­
tartó nagy zaj és mozgás a szélsöbalolbnlon.)

Ugrón Gábor: Nem a többség, az ország 
akarata a döntői A többség semmi, az ország 
minden.

Kubik Béla: Az első a nemzet, azután jön 
a többség. (Folytonos zaj.)

Elnök: Csendet kérek, hisz a beszéd után 
meglehetik észrevételeiket az elmondottakra. (Nagy 
zaj.) Most azonban méltózlassanak csendben lenni. 
(Folytonos zaj a szélsőbaloidalon.)

Szószegés.
Gróf Khuen-Héderváry Károly: . . . meggá­

toltassuk, és feltétlenül károsnak, sőt veszélyes­
nek kell jellemeznem a helyzetet, melybe az or­
szág ennek következtében jutott. (Vgv van a jobb­
oldalon. Nagy zaj a szélsőbaloidalon.)

Módját kellett ezért ejteni annak, hogy ebből 
a helyzetből az országot mielőbb kimentsük.

előállott helyzetben az idő előhaladoit-végetl az

niszterelnök nr! Majd 
(Szűnni nem akaró nagy za,

sága következtében és a sürgős állami teendők 
ellátása érdekében az mutatkozik legczélszeriibb" 
nek, hogy ezen törvényjavaslat tárgyalása 
egyelőre felfüggesztcssék . . . (Hosszantartó 
nagy zaj, mozgás és felkiáltások a balolda­
lon : Egyelőre!)

Pap Zoltán: Nagyon szépen vagy un ki (Zaj.)
Holló Lajos: Mi szabadítsuk ki a kelepcéé­

ből ? (Zaj.)
Pap Zoltán: Egyelőre pedig obstruálunk. 

(Nagy zaj.)
Elnök: Csendet kérek : Ismétlem, hogy a kép­

viselő urak később megtehetik észrevételeiket, de 
mostan méltózlassanak a miniszterelnököt meg­
hallgatni. (Nagy zaj a szélsőbaloidalon.) Csendet 
kérek ! (Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől.)

Barabás Béla : He vagyunk csapva, t. mi- 
I Mn ín segítünk vájtál 

a szélsőbaloldalon.)
Elnök: Csendet kérek (a szélsőbaloldaira mu­

tat.) a Ház ezen oldalán ! ^ Méltózlassanak a szó­
nokot először meghallgatni, azután megjegyzései­
ket meglenni. (Folytonos nagy zaj a szélsőbal­
oldalon.)

Barabás Béla: Mehet vissza miniszterelnök ur, 
ahonnan jött! (Folytonos nagy zaj.)

Elnök: Csendet kérek !
Polónyl Géza : Ez szószegés ! (Hosszantartó 

nagy zaj.)
Barabás Béla : Becsapott bennünket, be­

csapott! Be vagyunk csapva! (Folytonos nagy 
zaj.)

Elnök: Csendet kérek (a szélsőbaloldalra mu­
tat) a lláz ezen oldalán. (Folytonos nagy zaj a 
szélsőbaloldalon. Lengyel Zoltán közbeszól,) Len­
gyel Zoltán képviselő urat rendreutasitom. 
Hosszantartó nagy zaj a szélsőbaloldalon.) Csendet 
kérek. (Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) Kérem mél- 
tóztassék az elnököt meghallgatni. (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Mezössy Béla: Megszegte a szavát! (Hosz-

szantartó nagy zaj a szélsőbaloldalon. Lengyel 
Zoltán több Ízben közbeszól.)

Elnök: Lengyel Zoltán képviselő urat újólag 
rendreutasitom. (Zaj a szélsőbaloldalon.) Kérem 
a képviselő urakat, miután észrevételeiket azután 
is előadhatják, hogy most csendben legyenek- 
(Folytonos nagy zaj. Elnök több Ízben csenget.) 
Csendet kérek. (Folytonos zaj. Tomasics Miklós 
horvát miniszter Kossuth Ferenczhez lép, hogy 
vele értekezzék. Zajos felkiáltások a szélsőbal­
oldalon: Üljön le!)

BIezössy Béla: Üljön le. (Folytonosan zaj és 
lárma.)

Leszkay Gyula: Szószegővel nem besze­
lünk ! (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon és 
mozgás jobbfelől.)

Krasznay Ferencz: Nekünk nem azt 
mondtál

Elnök (Csenget.): Csendet kérek t. képviselő 
urak. (Fölkiáltások a szélsőbaloldalon: Megcsal­
tak bennünket! Mozgás a jobboldalon.)

Kubik Béla: Tessék felfüggeszteni az ülést. 
(Folytonos nagy zaj.)

Elnök (csenget.): Csendet kérek t. képviselő 
urak. (Nagy zaj.)

Leszkay Gyula: Nem lehet így tárgyalni!
(Nagy zaj.)

Elnök! Kérem a képviselő urakat, méltóztas- 
sanak csendben lenni!

Leszkay Gyula: Szabad hazudni? (Nagy zaj 
és felkiáltások a szélsőbaloldalon: így nem lehel 
tárgyalni! Elnök több Ízben csenget.)

Lengyel Zoltán: Kérem felfüggeszteni az 
ülést! (Nagy zaj.)

Elnök : (Csenget.) Csendet kérek t. képviselő 
urak!

Fáy István: Mondjon le, jobb hamarább, mint 
később! (Folytonos nagy zaj. Felkiáltások a jobb­
oldalon: Halljuk! Halljuk!)

Elnök: Méltózlassanak meghallgatni a minisz­
terelnök ural! (Folytonos zaj.)

Fay István: Nem lehet vele tárgyalni, a ki 
hazugsággal kezdi! Becsapott bennünket! 
(Mozgás jobbfelől.)

Pap Zoltán: Úgy van! Becsapott bennünket! 
(Folytonos nagy zaj.)

Perczel Dezső: Mire jó ez?
Bolgár Ferencz: Az elnök akar szólani. (Foly­

tonosan tarló zaj a szélsőbaloldalon.)
Kubik Béla: így nem lehet tárgyalni. (Zaj.)
Elnök: Kubik képviselő urat rendreutasitom. 

(Hosszantartó nagy zaj a szélsőbaloidalon.)
Gróf Auürássy Gyula: Halljuk az elnökül!

IÉlénk felkiáltások jobbról és a középen: Halijuk! 
az elnököt!)

Elnök: Arra kérem a t. képviselő urakat, 
(Halljuk! Halljuk!) hogy miután az itt elmondot­
takra a maga megjegyzéseit és észrevételeit ké­
sőbb mindenki megteheti, (Felkiáltások a szélső- 
balo'dalon: Meg is teszszük!) már valóban a mél­
tányosság legelemibb követelményeinek sem felel 
meg. (Igaz! lígy van! a jobbról és a középen. 
Zaj és ellentmondások a szélsőbaloldalon.)

11a már az elnököt sem hallgatják meg, akkor 
legyenek önök felelősek a parlamenti rend 
fentartúsáért. (Elénk tetszés és taps jobbról és 
a középen.)

Én, akinek kötelessége itt a Házban a szenve­
délyek áramlataitól a tárgyalás rendjét fenntar" 
tani, ezen kötelességemből kifolyólag figyelmezte 
tem a képviselő urakat arra, — és ezzel előbb 
kezdett mondatomat fejezem Le — hogy a mél­
tányosság legelemibb követelményeivel sem egye. 
zik meg, egy he nem fejezett mondat félbesza 
kiíása, értelmezése és annak alapján a szónok­
nak rögtönzött megtámadása. (Igaz! Úgy van 
jobbról és a középen. Ellentmondások a szélső- 
baloldalon.)

Arra kérem tehát a t. képviselő urakat, hogy 
a parlament méltóságának és azoknak az esz­
méknek méltósága szempontjából, amelyeket 
annyi következetességgel képviselnek, (Zaj a 
szélsőbaloidalon.) ne zavarják meg a rendet, ha­
nem hallgassák meg a miniszterelnök előterjesz­
tését és azután tegyék meg észrevételeiket. (Élénk 
tetszés, taps és helyeslés jobbról és a középen. 
Zaj a szélsőbaloidalon.)

Kubik Béla: A szószegéshez nem vagyunk 
hozzászokva. (Zaj.)

Gr. Andrássy Tivadar: Azt sem tudja, miről 
van sző. (Folyton tartó nagy zaj a szélsőbal­
oldalon.)

Elnök: (Csenget.) Kérem a képviselő urakat, 
szíveskedjenek a szónokot csöndben meghallgatni, 
mert különben alkalmazni fogom azokat az 
eszközöket, amelyekkel a házszabályok ér­
telmében ölhetek. (Élénk tetszés és felkiáltásuk 
a jobboldalon: Halljuk! Halljuk!)

üimagyarázés.
Gróf Khuen-Héderváry Károly : ... é3

mindaddig ne folytattassék, míg az uj (Zaj a 
szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől. EL 
nők csenget.) védőrö-szcrvczctröl szőlő törvény

. . (Élénk tetszés és 
No liát! Ezért lúr-

A jelenlegi kormány a véderő harczképessége 
érdekében nem zárkózhalik el az ujonczlétszám 
fölemelési szükségének elvétől . . . (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Pap Zoltán: Hát a nemzeti követelmények ?
Rákosi Viktor: Halljuk a mondat másik felét!
Gróf Khuau-Hóderváry Károly: ... és csakis 

egyelőre ez évre mondja le annak igénybevételé­
teléről (Halljuk! Halljuk!), a miért is a folyó 
évre csakis az eddigi ujonczjutalék megajánlását 
fogja kérni. (Helyeslés jobbfelől.) Ennek követ­
keztében megszűnik és elenyészik tulajdonképpen 
a Ház rendes tárgyalásai folytatásának akadálya 
(Élénk ellentmondás a szélsőbaloldalon.) és most 
már első sorban . . .

Ugrón Gábor: Majd, ha a magyar katonai 
szolgálati nyelv is meglesz! (Úgy van! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon. Elnök csenget.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly: . . . hozzá 
lehetne látni a pénzügyi felhatalmazásról szóló a legutóbbi évek gazdasági pangása
törvényjavaslat letárgyalásához. (Ellentmondás a 
szélsőbaloldalon.) Ez volna a legsürgősebb, mert 
ennek elfogadásával vettetnék vége a tüvényen- 
kivüli állapotnak. Ezzel kapcsolatosan, illetőleg 
ennek keretén belül gondoskodni kellene arról is, 
hogy a költségvetési törvényen kívüli idlapot 
törvényesiltessék,illetőleg, hogy az annak tartama 
alatt eszközölt bevételek és kiadások tekintetében 
a felmentés megadassák. (Helyeslés jobbfelől. Moz­
gás a szélsőbaloldalon.)

Ennek letárgyalása után — tekintettel a soro­
zás megejtésére — (Felkiáltások a szélsőbal- 
oldalun: Mikor ? Halljuk! Halljuk! a jobboldalon!) 
tárgyalandó volna a rendes ujonezjutalékról 
benyújtandó törvényjavaslat.

Következnék ezután az ez évre szóló költ­
ségvetés tárgyalása. (Felkiáltások a szélsőbal" 
oldalon: Ha lesz rá idő! Halljuk! Halljuk! a 
jobboldalon.) Miután azonban ekkor már jól a 
nyár derekán leszünk, (Derültség a szólsö- 
baloldalon és felkiáltások: Sőt utána! Halljuk! 
Halljuk! a jobboldalon.) . . . s másrészt a leg­
közelebbi sürgős teendő az ország érdekében a 
kiegyezési törvények tárgyalása sok időt 
venne igénybe azoknak tüzetes megvitatása ér­
dekében úgy, hogy azokat a szünet elolt már 
letárgyalni nem lehelne.

Bakonyi Samu: Hát a tisztviselők fizetésren­
dezése ? (Halljuk! Halljuk! a jobboldalon )

Gróf Kliueu-Héderváry Károly miniszterel­
nök: Pedig ezek is a legsürgősebb teendők 
közé tartoznak, mert különben az ország vitá­
lis gazdasági érdekein könnyen sérelem ejlethet- 
nék, amennyiben esetleg védtelenül maradna a 
monarchia, ha törvényes alap hiánya követ- 
vetkeztében . . .

csinálta! ? (Halljuk! Halljuk!

Szégyeljék magukat!

(Foly-
Elnök

a Húz. asztalára tétetik , 
felkiáltások a jobboldalon: 
máztak ?!)

Gróf Andraaiy Tivadar:
Kubik kérjen bocsánatot!

Kubik Béla: Ez sem igaz!
Rónay János: Méltatlanság, illetlenség!

Ionos nagy zaj a Ház minden oldalán, 
csenget.)

Holló Lajos: Béke lesz engedményekkel, 
másképp nemi (Zaj a jobboldalon. Elnök csen­
get.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly: ... a mely 
időpontban a mostani javaslat . . . (Folytonos 
nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! a 
jobboldalon.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly: . . . mint 
akkor már felesleges, visszavonatnék, (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon) 
mert a végleges szervezeti törvény amúgy 
is magában foglalná azon létszámemelést, 
melynek megajánlása a jelenlegi törvényjavaslat­
ban kéretik. (Zaj a szélsőbaloidalon. Elnök 
csenget.)

Uray Imre: 
a jobboldalon.)

Gróf Khuen-Hédei váry Károly miniszterel­
nök: ... a monarchia a külállamokkal még 
szerződési tárgyalásokba sem bocsátkozhatnék. 
(Zaj a szélsőbaloidalon.)

Kraeznay Ferencz; Ausztriában sincs elfo­
gadva a kiegyezés! (Halljuk! Halljuk! a jobbol­
dalon. Elnök csenget.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly: Ezen kívül 
addig, atnig ezen javaslatokat le nem tárgyaljuk, 
a gazdasági életünket lenyűgöző bizonytalanság 
meg nem fog szűnni, amiért is egy erőteljesebb 
gazdasági fellendülés előbb alig is várható. (Nagy 
zaj és mozgás a szélsőbaloidalon.)

Krasznay Ferencz: Önálló vámterületi
Gróf Khuen-Héderváry Károly: A legnagyobb 

bajok kikerülése végeit és különös tekintettel a 
felmondott és Olaszországgal kötendő szerződésre, 
akként kívánnék gondoskodni, hogy külkereske­
delmi érdekeinket mindamellett sikeresen meg- 
védhessük, hogy olyan javaslatot fognék a t. 
Házban tenni, (Halljuk! Halljuk! a jobb- és balol­
dalon.) amelyben törvényes felhatalmazd ;t vehet­
nél: arra, hogy a kereskedelmi szerződés iránti 
tárgyalásokat megindíthassuk. (Nagy zaj a szélső­
baloldalon és felkiáltások: Hát a tarifa ? Halljuk! 
Halljuk! a jobboldalon.)

Krasznay Ferencz: Jogilag nincs közös­
ségi

Rosenberg Gyula: Azért kell törvényes fel­
hatalmazás. (Zaj.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly: Mindezek­
nek sürgős tárgyalása oly mélyreható érdeke az 
országnak, hogy másra jóformán gondolni sem 
lehet, az első sorban felsorolt azon okból, mert 
a törvényes rend iránti hitet az országban nem 
szabad megingásnak kitenni; az utóbbi pedig, 
mert hosszú időkre szóló, pótolhatatlan gazda­
sági kár érhetné az oiszágot, amelyet el kell 
hárítanunk, mert különben gazdasági védelem 
nélkül maradnánk és ez nemzetközi állásunkat is 
alterálhatná.

A sürgőseknek jelzett javaslatok tárgyalása 
után (Zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk!) 
társadalmi és gazdasági okokból a lizctés- 
rendezésröl, az állami beruházásokról szálú 
esetleg a telepítési törvények tárgyalását 
siettetnénk, épen úgy, mint ahogy azon leszünk, 
hogy a valuta végleges rendezése érde­
kében a készfizetések felvételére szükséges tör­
vény mielőbb megalkoltassék. (Helyeslés a szélső- 
baloldalon.)

Ez alkalommal közbevetőleg meg szeretnénk 
emlékezni a közigazgatási tisztviselők hely­
zetéről, amely összehasonlítva az államiakéval, 
mindenesetre rosszabb, amin az összhang és mél­
tányosság szempontjából mielőbb . . . Élénk he­
lyeslés a jobboldalon. Zaj e szélsőbaloidalon.)

Barabás Béla: Választás lesz!
Gróf Khuen-Héderváry Károly: . . . segí­

teni kellene. Ez a kiegyenlítés természetszerű­
leg csakis az ország pénzügyi helyzetének szám­
bavétele mellett fokozatosan történhetnék meg és 
mindenesetre úgy, hogy idővel tökéletesen ki- 
egyenlittessék helyzetük az állami tisztviselők 
helyzetével. (Helyeslés a jobboldalon.) Az előbbi 
előadottak elsorolásával azt hiszem, hogy egy­
részt rámutattam a mostani helyzetből kibonta­
kozásra vezető útra, másrészt megjelöltem a t. 
Háznak legközelebbi munkaprogrammját. Most

már politikánknak alapját és sarkpontját az 1867. 
Xíl. tcz. képezi.

Várady Károly: Azt kell végrehajtani!
Gróf Khv.en-Hódeiváry Károly: Ebből indu­

lunk ki, erre fektetjük minden működésűnket, 
(Helyeslés a jobboldalon ) mert tudjuk az azóta 
elmúlt idők tapasztalatai nyomán, hogy a nem­
zet kulturális és gazdasági haladása eredmény­
nyel ezen az utón keresendő.

Felkiáltások: Lesz-e magyar vezényszó 
vagy nem. (Zaj a jobboldalon,)

Kellő Lajos: De türelmetlenek vagyunk! Bor­
zasztó. Nyolcz hónap után merjük ezt kérdezni l

Ugrón Gábor: Mindennap fogja hallani 1

A politikai irány.
Gróf Kimen Káder vary Károly: Bár a jövő 

35 év is mutathatna fel oly haladást, a minőt az 
elmúlt 35 év eredményezett, daczára annak, hogy

még ma is
érezhető, Ezért ragaszkodunk az alaphoz, mely­
nek hosszú küzdelem árán szerzett és jól meg­
fontolt rendelkezéseit, megalkotója nagy szelleme 
kigondolta és a melyeknek eredménye oly hasz­
nosnak és üdvösnek bizonyult. E törvény magá­
ban foglalja egyúttal a monarchia két állama 
szövetkezését, amely fokozott biztosságot nyújt az 
ország érdekeinek megvédésére. És nyugodtan 
konstatálhatjuk, hogy a monarchia küüigyeine^ 
vezetése . . . (Hosszantartó nagy zaj és felkiáltá­
sok a szélsőbaloldalon. Monarchia ? Mi közünk 
a monarchiához ? Magyarországról van szól)

Elnök: Csendet kérek!
Gróf Khuen-Héderváry Károly:... megfelel 

érdekeinknek amennyiben öntudatosan biztosítja a 
békét, amelynek egyik záloga a fönnálló hármas- 
szövetség. (Halljuk: Halljuk!) Ma is minden tar- 
tézkodás nélkül és férfiúhoz illő nyíltsággal jelen­
tem ki, hogy politikai meggyőződésünk egész sú­
lyával rendíthetetlenül ragaszkodunk ezen alapnak 
szoros fentarlásához, mint ahogy más részről min­
den, bármely oldalról jövő és ennek megindítá­
sára ezélzó törekvést meggátolni kötelességünk­
nek fogjuk tartani. (Zaj a szélsőbaloldalon. He­
lyeslés jobbfelől.)

Ugrón Gábor: De aztán futnak majd a 
muszka és a porosz eléd (Nagy zaj.)

Holló Lajos: Szoros fenntartásról beszél? Elő. 
szőr szorosan végre kell hajtani. (Zaj. Halljuk ! 
Halljuk !

Gróf Khuen-Héderváry Károly: A hadsereg
közösségét ezen úgy az osztrák-magyar monarchia 
harczképességének, mint védelmének szempontjá­
ból és igy hazánk érdekeinek is a legjobban meg­
felelő intézményt, a maga épségében fen akarjuk 
tartani; ezen a téren az intézmény természetének 
és czéljának megfelelő intézkedéseket fogjuk elő­
segíteni ...

U;jron Gábor: Mik azok ?
Khuen-Héderváry Károly gróf: . ,. amelyek, 

különben sohasem fognak ellenkezni a nemzet 
érdekeivel.

Ugrón Gábor: Rébuszokba ne beszéljen! 
Mondja meg, hogy mit akar! (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloidalon. Mozgás és zaj jobbfelől.)

Khuen-Hédorváry gróf: Ezzel kapcsolatosan 
a kormány nevében kijelentem, (Halljuk! Halljuk!) 
hogy n kormány azon nyilatkozatokat, ame­
lyeket az előző kormány az ujoneztörvény- 

javaslat tárgyalása alkamával tett, (Halljuk! 
Halljuk!) a maguk egész terjedelmében és 
iörniájában a maga részéről is fenntartja• 
(Élénk helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbal­
oldalon.)

Holló Lajos: Akkor kár volt Széli Kálmán­
nak elmenni! (Zaj. Halljuk! Halljuk!)

Gróf Khuen-Héderváry Károly: A kormány, 
a melynek élén állni van szerencsém, egész mű­
ködését nemzeti politikánk hosszú történelmi Ira. 
dicziüinak rnegfelelőleg (Halijuk! Halljuk!) asza- 
badelvüség elvére alapítja.

Ugrón Gábor: Az volt a tradiczió, hogy 
akasztották a magyart!

Krasznay Ferencz: Osztrák tradiczió, nem 
magyar! (Nagy zaj.)

Elnök: Csendet kérek!
Gróf Khuen-Hédorváry Károly: Nem puszta 

megszokás, (Halljuk! Halljuk') nem előszeretet 
az, a miért azt vélem, hogy ennek igy kell 
lennie.

Kubik Béla: Kérem a UH). £. alkalmazá­
sát. (Nagy zaj és elienmondások jobbfelől. He­
lyeslés a szélsőbaloidalon.) Velünk szemben min­
dig alkalmazzák! (Nagyzaj.) Tessek alkalmazni 
vele szemben is. Jogunk van követelni!

Elnök: Csendet kérek!
Gróf Khuen-Héderváry Károly: Tehát, amint 

mondám... (Folytonos nagy zaj a szélsőbalon. 
Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

Elnök: (Ismételten csenget.) Csendet kérek!
Gróf Khuen-Héderváry Nem a megszokás^ 

nem az előszeretet indít ennek kimondására, ha­
nem annak megfigyelése, a mi tagadhatatlan 
tényen alapszik, hogy alkotmányos életünknek 
történetében a szabadelvüség volt az államalkotó 
erő (Igaz! Úgy van! a jobboldalon. Zaj a néppár­
ton.) és pedig azon szabadelvüség, a mely osztály és 
felekezeti külömbségeket nem ismer (Helyeslés a 
jobboldalon.) és ezért lesz következetesen ezen­
túl is az államfentartó és áilamgyarapitó 
tényező és erő. (Élénk helyeslés és taps a 
jobboldalon.)

Rákosi Viktor: Tessék nemzeti tartalmat 
adni a szabadelvüségénel:!

Gróf Khuen-Héderváry Károly: A szabad* 
(Jvüségnek oly módon való érvényesülése, mely 
kerülve az egyoldalúságot, a gyakorlnti élet szük­
ségeinek rnegfelelőleg a társadalom működésé­
ben csak ott ismeri el a törvényes korlátókról 
való gondoskodást, a hol a különböző érdekek 
összeütközésének kikerülése szempontjából múl­
hatatlanul szükséges, (Zaj balfelől. Elnök csenget.) 
de különben az erők szabad fejlődésének szabad 
teret enged. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Ezen 
a nyomon kíván haladni a mostani kormány, a 
mely — mint már összealkotása is mutatja — 
a lelépettnek csak folytatása akar lenni. (Fel­
kiáltások a szélsőbaloldalon: Hát Tomasics!)
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Horváth Gyula: Majd beszélünk még 1 o- 
znasics úrról, lesz rá móchmk! (Zaj. Elnök 
csenget.)

Gróf Xhuen-Hédorváry Károly: Kötelesség 
mulasztást követnék el, azt hiszem, ha e pilla­
natban elődöm (Halljuk! Halljuk!) fényes kor­
mányzati tevékenységét, becsületes és tiszta szán. 
dékait, nagy tudását, páratlan ékesszólását meg 
ne említeném (Elénk helyeslés és éljenzés a jobb­
oldalon.) és pedig nemcsak az udvariasság rideg 
hangján, hanem szivem egész melegével. (Éljen­
zés a jobboldalon.) Ezzel azt hiszem, hogy nem­
csak a t. Ház, hanem az egész ország tartozik 
neki. (ügy van! Úgy van! a jobboldalon.) Miután 
pedig csak folytatni akarjuk azt, a mit az előző 
kormány tett, azt hiszem, hogy nem is szüksé­
ges, hogy az ország kormányzatának minden 
ágazataira vonatkozólag részletes programmot 
mondjak el és csak arra szoritkozhatnám, hogy 
ez a kormány fenntartja az elődjének a trónbe­
szédben és a költségvetési tárgyalások alkalmával 
elmondott részletes programmját is; de azért 
mégis helyénvalónak tartom, hogy bizonyos főfon­
tossága kérdésekre vonatkozólag elmondjam és 
meghatározzam elfoglalandó álláspontomat. (Hall­
juk! Halljuk!)

A kormányzati tisztaság, annak mindig becsü­
letes, ha kell, erélyes végrehajtása, (Élénk helyes­
lés a jobboldalon.) a politikai ellenféllel szemben 

is mindig lojális eljárás lesz politikánknak vezér- 
csillaga. (Helyeslés jobbfelői.) A kormányzati po­
litikában természetszerűleg a politikai hitvallá­
sunknak megfelelő pártra támaszkodunk. Midőn 
azonban ez ország ügyeit a Házban vitatjuk és 
intézzük, az egész Húz összemüködésére aka­
runk számítani, és erre nagy súlyt fektetünk. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.) Tudjuk, hogy 
mindnyájan a haza javát akarjuk és azért nem 
szeretném e kijelentésemet frázisszámba vétetni. 
(Helyeslés jobbfelői.)

A magyar állam ezéijait (Halljuk! Halljuk! a 
szélsőbaloldalon.) úgy vélem a legjobban szolgál­
hatni, hogy a magyarság, mely az államnak törté­
nelmileg is mindig megadta bélyegét, megerősiltes- 
sék. (Helyeslés jobbfelői.) Magyarországon csak 
magyar állampolgárt ismerünk és a törvények alap­
ján a magyar nyelv érvényesülésének mindenképpen 
érvényt szerezünk. (Helyeslés jobbfelöl. Felkiáltások 
a szélsőbaloldalon: A hadseregben is?) De ebből 
nem folyik az, hogy a gyűlölet szikráját vessük oda 
ahol szeretettel is czélt érhetünk. (Helyeslés jobb 
felől.) Tudjuk és fel is teszszük, hogy midőn 
a törvény alapján állunk, számíthatunk az or­
szágban minden etem ragaszkodására az állam­
hoz, szeretőiére a közös haza iránt. (Mozgás 
és zaj a szélsőbaloldalon.) Viszont azonban min­
den merényletet, amelylyel az ország egysége, 
magyar politikai jellege rendszeresen vagy pedig 
sporadice subversiv elemek által veszélynek té­
tetnék ki, megbüntetünk s annak rendje szerint 
megtoroljuk. (Helyeslés jobbfelői.) Ne higyje 
senki, hogy a nern magyar ajkú honpolgárok ér­
dekei elválaszthatók a magyarságétól. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.) A közös történeti kapcso 
lat oly erő, hogy akkor lesz és van jó dolga 
mindenkinek az országban, amikor a magyarnak 
jó dolga van, (Helyeslés jobbfelői.) és a magyar­
ság hanyatlása szükségszerüleg minden más elem 
hanyatlását vonná maga után.

EGYETÉRTÉS
nagy Széchenvink mondása, hogy: Magyaror­
szág nem volt, hanem lesz! (Nagy mozgás a 
szélsőbaloldalon. Felkiáltások: Mintha már hal­
lottuk volna!)

E rövid mondat megfelel ugyan a tipikus ma 
gyár gondolkozásnak, amely egyfelől a múlt 
hagyományain szeret elmerengeni és másrészt a 
jövő ködképeit látja. Pedig ennek úgy kellene 
lennie szerintem (Halljuk! Halljuk!), hogy a mult 
hagyományain szerzett tapasztalatok arra tanítsa, 
nak, hogy úgy alkossuk meg a jelent, hogy esz­
méi megvalósítására szükséges erőt összegyiijtsük 
és arra törekedjünk, hogy mielőbb köztudaltá 
váljék, hogy Magyarorazág erős és van- 
(.Hosszantartó élénk éljenzés és taps a jobbolda" 
Ion és középen.)

Kossuth Ferencz beszéde.
Kossuth Ferencz : T. Ház! Megvallom, 

hogy a t. miniszterelnök urnák programm- 
beszéde az én szerény véleményem szerint 
nem volt szerencsés. (Igaz ! ügy van a szél- 
öbal oldal on. Mozgás jobbfelöl.) Ámbár a 

beszéde végén elhangzott kijelentései közt 
olyanok is voltak, amilyeneket mi is helyes­
lőnk, de egész előadása arra a feltevésre 
jogosít, hogy ö tűn nem egészen ismeri 
az itteni viszonyokat. T. Ház ! A jelen 
ormány szemben talált minket, úgy, mint 

minden 07-es alapon álló kormány szemben 
talált és szemben fog találni mindig. (.Egy 
mug a baiküzépfelöl: Frázis !)

A ki azt mondja, hogy ez frázis, az 
' elfelejti a magyar parlamentnek egész 
múltját. Meg fogunk állni elveinknek szilárd 
talaján a nélkül, hogy abból egy hajszálnyit 
is engednénk. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) A ki azt ál]ha/iá, hogy mi akármi­
ben engedtünk elveinkből, vagy akármi 
felett megalkudtunk, valótlanságot mon­
dana. (Éljenzés és taps a .szélsőbaloldalon.)

Szerb György: Mondja ezt a szomszéd­
jainak és no nekünk !

Kossuth Ferencz: Önöknek 
országnak mondom. (Helyeslés.) A 
egyetlen czélunk az volt és az ma is 
az országot kivezessük a törvénykivüu 
állapotból, h/t a czélt azzal hittük elérhetni, 
hogyha mi arra vonatkozólag kötelező Ígé­
retet veszünk, hogy az a törvényjavaslat, 
melynek makacs eröszakolása, a mely fel­

es az egesz
mi

hogy

a inelvet a

at

forgatta az ország rendjét és 
megbukott kormány a nemzet mellére sze­
gezett, nem engedvén, hogy az ország Ing 
súlyosabb ügyeivel foglalkozzék, inig o ja­
vaslat sorsa el nem dől, az a törvény ja 
vaslat vétessék lo végleg a napirendről. 
Ivz volt a mi álláspontunk változatlanul az 
első naptól az utolsó napig. Ha pedií. 
nemzet incgsarczolása elkerülhetetlen — 
(Zaj jobbfelői) . . . adjon a hatalom nemzeti 
vívmányokat, vagy helyesebben, hajtsa végre 
a létező törvényeket nemzeti szellemben. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

T. Ház! Midőn mi a mostani t. mini/zter- 
elnöiv úrral megbízatása elölt tárgyaltunk. 
tőle azt a hat orozott ígéretet vettük, hogy 
ö a katonai javaslatot, amely az e.Y-le.v- 
állapot előidézője volt, (Fgy van a szélsö- 
baloldaion.) le fogja venni a napirendről 
és hogy az a napirendre vissza sem fog

V van! a szél­

űn xd a sági kérd esek.
A borvát szlavón országokkal való viszo­

nyainkat az 1868. évi XXX. türvényezikk sza 
bályozza és midőn egyfelől ezen az alapon az 
országok politikai nemzetisége kulturális érde­
keinek kifejlődésén örvendünk, teszszük azt 
mind abban a törvényes alapon álló feltevésben, 
hogy ezek az országok az állami közösség iránt 
való ragaszkodásuk álla mind a magyar államot, 
mind a saját specziális érdekeiket szolgálják. 
(Tetszés a jobb- és baloldalon.) Ebből kiindulva 
a kormány azon lesz, hogy a függőben levő 
pénzügyi kiegyezés mielőbb véglegesittessék. 
(Helyeslés a jobb- és baloldalon.) A pénzügyek 
terén (Halljuk! Halljuk!) okszerű takarékosságot 
kívánunk szem előtt tartani. (Mozgás a szélsőbal- 
oldalon. Felkiáltások: Katonaság!) Ez elkerülhe­
tetlenül szükséges az államháztartás egyensúlyá­
nak biztosítása és fentartása végett, mert minden 
körülmények között biztosítani kell, hogy az ál­
lam hiteiének sértetlensége fenntartassék, ebből 
a czélból is, de azért is, mert az egész állami 
életünk zavartalan fejlődése ettől függ.

Minthogy azonban az állami élet fejlődése 
folyton nagyobbmérvü igényeket támaszt, azért 
mind pénzügyi, mind közgazdasági politikánk oda ll 
fog irányulni, hogy a füldmÍvelés, ipar és ke­
reskedelem harmonikus állami támogatásban 
részesüljön, (Élénk helyeslés a jobb és balol­
dalon) amely alapon az állami bevételi forráso­
kat fejleszthessük és képesekké lehessük arra, 
hogy a növekedő igényeket is fedezhessék. (He­
lyeslés a jobb és baloldalon.) Az adóreformot, 
mely már régen czéloztatik (Halljuk! Halljuk) kí­
vánjuk foganatosiiani, hogy a legszegényebb nép­
osztályok lehetőleg adúmentesiltessenek. (Általá­
nos élénk helyeslés. Felkiáltások a jobboldalon: 
Nagyon helyes.)

Rákosi Viktor! Progresszív adó!
Gróf Khuen-Héderváry Károly: Végül az 

összes közgazdasági tennivalók ápolására szeret­
ném felhívni a nemzet figyelmét. (Halljuk! Hall­
juk!) A kormány e téren kezdeményezéssel, bá. 
toritással, Útmutatással, segítő kézzel sokat tehet 
ogyan, de nagyobb eredményt csak akkor fogunk 
elérhetni, ha a társadalmat áthatja az e téren 
való működés szükségének és hasznának átér- 
zése. Szaktudás, makacsság, komoly elhatározás 
kell, hogy áthassa a nemzet apraját, nagyjai. Le­
gyen ez a földmivelés, ipar vagy kereskedelem 
terén, az mindegy, de ha erős társadalmat aka­
rónk, csak ezen az utón teremthetjük meg azt a 
polgári középosztályt, (Általános élénk helyeslés) 
amelyre az országnak égető szüksége van. (Igaz!
Úgy van!)

Azzal fejezhetném be szavaimat, hogy ha ezt 
elősegithetnők, akkor igazában megvalósulna

kerülni többé. (Úgy van! IÁ 
sűbaloldalon.)

Kubik Béla: A miniszterelnök most azt 
mondta, hogy egyelőre! Az. nem mindegy. 
Mi nem vagyunk megszokva a Házban, 
hogy hazudjanak. (Nagy zaj a jobbol­
dalon.)

Kossuth Ferencz: A t. miniszterelnök ur 
tényleg azt mondta programmbeszéduben, 
hogy egyelőre veszi le a javaslatot a napi-, 
rendről, (felkiáltások jobbielöl: Megmagya­
rázta !) Ha nem ezt akarta mondani, kész- 
séggel veszek tudomást arról, hogy nem sze­
rencsésen vezette be mondatát, és hogy en­
nek végén, kezdetet magyarázni akarta.

Perczel Dezső : Megmagyarázta a mon­
dat végén!

Kossuth Ferencz: Kétszeres kötelessé­
gemmé vált kijelenteni, hogy bármikor ál- 
luna elő a kormány azzal, hogy az or­
szágtól nagyobb véradót követeljen, lm 
azévt nem lesz hajlandó megadni a JSljT: 
AÍI. t.-czikknek nemzeties végrehajtását, 
illetőleg azt, amit röviden nemzeti vívmá­
nyoknak nevezünk: minket szemben fog 
magával találni, teljes erőnkkel, (lágy van 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

1. llaz ! A miniszterelnök ur működése 
természetesen csakis politikai müködésrö 
szólok, eddig a mi pártunk elöli nem volt 
rokonszenves. Visszatetszést szül az, hogy

mentáris helyzet figyelembe vételével lehet 
megoldani. íme már látszik is, hogy milyen 
eredményre vezet az, ha magyar kríziseket 
Becsben intéznek el, nem pedig az ország 
fővárosában. (Igaz! ügy van! a szélsőbal­
oldalon.)

Pozsgay Miklós: De Becsben van neki 
gyökere. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Kossuth Ferencz: T. Ház ! Én bátor va­
gyok ismét azt az állítást koczkáztatni, hogy 
a miniszterelnök ur nem ismeri az itteni vi­
szonyokat, mert hogyha ismerné és nem 
akarok természetesen személyről szúlani és 
személyeskedni, csak elvi alnpból indulok 
ki, mondom tehát, fia ismerné az itteni vi­
szonyokat, mert ha ismerné ezeket, és tudná, 
hogy rövid idővel ezelőtt mi történt ebben 
a Házban, akkor nem bízta volna a hor- 
vát miniszteri tározót, a különben sze­
mélyileg kifogástalan Tomasics Mik­
lósra. (Elénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Pazsgay Miklós: Itt pofozta a magya­
rokat és most a miniszteri székbe ültetik. 
(Igaz! ügy van! a szélsőbaloldalon.)

Kossuth Ferencz: Ismétlem minden félre­
értés kikerülése végett, hogy Tomasics Mik­
lós képviselő ur személye tiszteletet érdemel, 
de mert rövid idővel ezelőtt ebben a Ház­
ban olyan beszédet tartott, . . .

Pozsgay Miklós: A fején kellene össze­
zúzni azt n beszédet. (Zaj.)

Kossuth Ferencz: . . . amilyen beszéd a 
Ház nagy többségét felháborította, mert a 
magyar nemzet jogait kicsinyliteni látszott 
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Akkor u 
magyarok ellen beszélt és a bán 
behozza horvát miniszternek.)

Kubik Béla: Széli Kálmán is megtagadta 
velő szemben a szolidaritást. (Egy hang 
szélsőbaloldalon: /I bánt meg behozza mi­
niszterelnöknek. Együtt működtek Hor­
vátországban. Folytonos zaj. Elnök csen­
get.)

Kossuth Ferencz : T. Ház! A mi meg­
győződésünk az, hogy az országnak elkerül­
hetetlen szüksége van arra, hogy a törve 
nyankivüli állapotból kiragadt üssék (Helyes­
lés a jobboldalon.), a mi meggyőződésünk 
az, hogy a törvényenkivüli állapotnak mé< 
hosszabb ideig való fentartása az őrs zúgó 
nagy veszélyekbe és válságokba sodorhatja 
és nagy károkat okozhat. A mi czélunk te 
hát az, hogy anélkül, hogy elveinkből 
vagy elfoglalt álláspontunkból bármit is 
feladnánk, mégis kiragadhassuk az orszá­
got. a veszélyes törvényenkivüli állapotból 
(Helyeslés.)

Pozsgay Miklós: De nem volt az a ezé- 
lunk, hogy két horvi.it üljön be minisz­
ternek.

Kossuth Ferencz: A sok téves hireszto- 
léssel szemben kijelentem, hogy mi szilár­
dan megállunk a mi elvi álláspontunkon, a 
mely mindig az volt, hogy követeljük az 
önálló magyar hadsereget, s ebben a ma­
gyar nyelvet, a magyar zászlót, a magyar 
jelvényeket, a magyar katonai oktatást és a 
magyar katonai igazságszolgáltatást. (Élénk 
tetszés és helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ezen 
követeléseinktől mi cl nem állunk. (Tetszés 
es helyeslés a szélsőbalon.) A mi követelé­
sünk sohasem irányúdon arra, hogy az DSU7. 
Xíl. t.-cz. hajtassák végre; mi az JSdS-iki 
törvények alapján állunk. (Igaz! Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.) A mely törvények

Szerda, Julius I.
(igaz ! Ügy van ! a bal- és szélsőbaloldalon.) I nyilatkozatokban bizonyos hézagokat látok, a
Midőn az a javaslat előterjesztetik, a melyre melynek pótlására fölhívom a miniszterelnököt, 
a miniszterelnök ur ezélzott, akkor fogunk Ama katonai követelményekről, melyeket a sza- 
állást foglalni ezzel szemben is. (Helyeslés J badelvü párt és az előző kormány magáévá tett, 
a szélsőbaloldalon.) ‘ még nem nyilatkozott az uj kormány. Szivesked-

T. Ház! Az ország súlyos helyzetben van. határozottan megmondani, bir-e fölhatalma­
zással a nemzeti vívmányok megvalósítására? 
Nyilatkozzék arról is, hogy például a magyar 
tisztek áthélyezését hajlandó-e azonnal meg­
kezdeni s arról is, hogy a katonai igazságszol- 
géltatás reformját mikor akarja tárgyaltatni?

A néppárt álláspontja.

Én azzal a megnyugvással állok itt, (Hall 
juk! Halljuk ! hogy megtettem mindazt, ami 
tőlem emberileg kitelt, hogy az országot 
súlyos helyzetéből kiragadni segítsem úgy, 
hogy semmi jogos követelményt fel ne ál­
dozzunk és minden téren megtartsuk az or­
szág számára a lehetőséget arra, hogy ér­
vényesítse az ország jogait olyan fegyverek-1 r , , , ,
kel, a melyek leginkább fognak hozzá illeni tudomásul vesz, a mmisz-
Mtoidtn )yf eZ‘ íÉIéDk iélJTéSt félS°- «imegAa válság8!
ha oldalon.) A mivé nem koczkaztatjuk an- Uak két szomorú tanulsága van. Az egyik az,
nalc a czelnak az eleresét, hogy most inog- hogy a többségi elv megszűnt. így a katonai ja-
szunjok a törvényenkivüli állapot. vaslatról azt argumeniálta a többség, hogy az

Én azt hiszem, hogy ebben a felfogásban nagyon szükséges és sürgős a nemzet érdekében 
pártom velem teljesen egyetért. (Igaz! ügy s m0£d a többség hozzájárul a javaslat vissza­
van ! a szélsőbaloldalon. Mozgás a jobbolda- vonásához, mintha nem is ekszponállák volna 
Ion.) És amint pártom címem minder az első érte, s mintha nem áldoztak volna föl

' ■ ° ° ” érte egy igazán értékes kormányt. A másik szo-
. ’ moru tanulság az, hogy Magyarországon mindent 

mÁn. I föl lehet áldozni: a többség tekintélyét is, min-
i letenni a haza

I----------------- ...mányokat. Itt mindenki
sonaioJüaton.) úgy az első sorban fognak csak negativ győzelmet aratott, s az igazi vesztes 
taláhu engem ezentúl is mindig azok, akik ebben a küzdelemben csak a nemzet. Ez nagyon 
hazáért küzdenek; de nyíltan kimondom, me" fogja magát bosszulni a jövőben. A übera­
ll ogy ' engem a higgadtság fog vezetni, hzmus elvesztette talaját, mert túlélte önmagát. 
(Elénk tetszés a szélsőbaloldalon és a jobb- gyönyörködni tud csak a szabad elvüpolitika ku- 
oldalon.) nemcsak azért, mert ez vérmérsék- da,rcza?’ a keresztény-konzervatív irány haj­
ietem, hanem azért is, mert ez pártve/óri , , Vadasát jelent,. Azt hiszi, hogy az uj
I-ötptnqcprrpm fFl/nl- int - - i ! 1 • kormány a törvény es igazság utján fog haladni,

; 1 , h^zes as helyestes a ha ebben a föltevésben csalatkozni fog a néppárt!
„zu, obalolddlon. Heresies a jobboldalon.) akkor teljes lojalitással, de teljes elszántsággal 

h/CKet akartam a t. Háznak nyíltan és fog küzdeni az uj kormány ellen, 
őszintén elmondani. (Élénk tetszés, helyes

sorban talált, valahányszor küzdeni kellett, 
holott igen sokszor azok, akik min- 

Let most gáncsolnak, a páholyból nézték dent, csakhogy ne kelljen 
küzdelmünket — (Igaz! ügy van! a szél- oltárára a nemzeti vivmányo

lés, éljenzés és taps a szélsőbaloldalon. A 
szónokot számosán üdvüzlik.)

Főrendiház és kipviselöház.
As elnök indítványozza, hogy a főrendiház

Szederkényi Nándor.
Szederkényi Nándor kijelenti, hogy az 6 

I pártja nem előlegezhet annyi bizalmat az uj 
kormánynak, mint a néppárt. Meg van róla győ-

iránti figyelemből, a mely szintén ülést akar tar- zödve, hogy a hatvanhetes alap szerencsétlen- 
tani, a Ház félórára függeszsze föl tanáeskozá- [ sége ennek az országnak s már ez is elég 
sail.

Holló Lajos az ülés berekesztését indítvá­
nyozza.

Eiitiös Károly: T. képviselőház! (Halijuk! 
Halljuk!) En nem vagyok abban a helyzetben, 
hogy akár a t. elnök urnák, akár a t. képviselő- 
társamnak indítványát elfogadhassam. Egy uj 
kormány mutatkozik be a törvényhozás előtt. Az 
alkotmányos rendnél, a dolgok természeténél, a 
nemzet méltóságánál fogva a bemutatkozásnak a 
nemzet Képviselete elölt kell először megtörténnie, 
ügy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Az a 

bemutatkozás itt he nem fejeztetett, itt még 
tudomásul véve nincsen, az uj kabinetnek 
sem fellépése, sem program inja, addig pe 
dig, arnig a kepviselöhúz azt cl nem fogadja 
az ország főrendiházában he nem mutatkoz­
hatni. (tetszés a szélsőbaloldalon. Élénk ellen­
mondás a jobboldalon. Elnök csenget.)

ok arra, hogy bizalmatlansággal fogadja az uj 
kormányt. Az ö pártja továbbra is folytatni fogja 
a küzdelmet ama pontok alapján, melyeket az 

I év elején beterjesztett. Ezt az álláspontot fünn- 
I jártja most is. Az országnak vesztesége a küzde­
lemből nein lehet, az országnak hasznot kell be­

lőle húzni. Elodázni a nemzeti kérdéseket to• 
vább nem lehet. (Úgy van ! a baloldalon.)

A szabadelvüpárt védője.
Nagy Ferencz ama rokonszenves fogadtatás 

után, melyben a miniszterelnök részesült, 
nem szándékozott fölszólalni. [Derültség a 
szélsőbaloldalon.) Vissza kell azonban utasítani 
gróf Zichy amaz állítását, hogy a szabadelvüpárt 
megbomlott. A szabadelvüpárt must is a többség. 
Véleménykülönbség lehet kebelében, azelőtt is 
volt véleménykülönbség, de azért a szaLadelvü- 
part csődbejutásáról nem lehet beszélni. A sza

Bocsánatot leérek, ez az alkotmányos gyakor-1 badelvü párt alapja a 67-es alap és a liberáliz- 
at, amióta a népképviseleti rendszer áll fenn ná-1 m-US’. S.erre a P,/trlra az országnak szüksége van. 

lünk. 1848 előtt máskép volt, de a 
vagy a követek háza akkor sem volt soha me;

szólnak.

hoivát báni székről lép és az is, hogy
milyen módon jött. (ügy van! a szélsübal- 
oldalon.) Nem vonjuk kétségbe a koronának 
azt a jogát, hogy azt bízza meg a kormány 
alkotásával, akit jónak iát, de a parlamenti
fogalmak szerint nem szerencsés gondolat
az, ha nem olyan férfiút biz meg a kormány 
alakiiasaval, akinek a páriáméul ben gyökere 
van. (ügy van ! a szélsőbaloldalon.)

En nem arról a gyökérről beszélek, amely 
csak a jövőben fog behatolni a többség ter­
mékeny talajúba, hanem arról a gyökérről 
beszélek, amely megvolt a megbízatás 
előtt. (Zaj. Elnök csenget.) Tény az, hogy a 
Széli-kormány a parlament nagy többségé­
nek bizalmát bírta. Tény az is, hogy ha a 
Széli-kormánynak megadatott volna az a 
lehetőség, hogy visszavonhassa u katonai 
javaslatokat, vagy pedig levehesse vég­
leg a napirendről, ebben az esetben a 
Széli-kormány nem lett volna kénytelen 
lemondani, (igaz! ügy van a széísöbai- 
oldalon.) Előttünk all tehát ellenszenves 
valóságában az a tény, hogy annak a 
kormánynak, amely határozottan nagy 
többséggel bírt ebben a parlamentben, nem 
adatott meg ez a felhatalmazás a leg­
felsőbb helyről, a mely visszaállíthatta 
volna a törvényes rendet, annak a kor­
mánynak pedig, a mely ebben a parla­
mentben gyökérrel nem bírt, ez a fel­
hatalmazás megadatott. Meggyőződésem 
szerint ez nem volt helyes eljárás. (Igaz! 
Ügy van ! a szélsőbaloldalon.) és nem °volt 
korrekt alkalmazása annak az elvnek, hogy 
parlamenti kríziseket helyesen csak a parfa-

az önálló magyar hadseregről 
(tetszés és taps a szélsőbalon.)

továbbá: Aöveteljük a közgazdasági 
terén az önálló vámterület felállítását 
(Tetszés a szélsőbalul dalun.) és azt, hogy az 
ország önállóan köthessen vámszerzödése- 
ket. Követeljük, mint mindig, az önálló 
nemzeti bankot is. Meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy midőn ezen követeléseinket 
enlartjuk, kötelességünket' teljesítjük ma­
iunk iránt, lelkiismeretűnk iránt, azok iránt, 
a kik bizalommal a Házba küldöttek. (Tet­
szés a szélsőbaloldalon.) és hűségesek ma­
radunk azon hagyományok iránt, a melyek 
százados hagyományok és a melyeket, ha 
mi nem is bírnánk érvényesíteni a küzdés 
kötelességét utódainkra hagyjuk.

Ugrón Gábor: Elvégezzük mi azt magunk 
is. Az már egy kicsit késő vohia. (Mozgás.)

Kossuth ferencz: \ alaki hátam illegett 
azt mondja, hogy elvégezzük mi azt magunk 
is. (ügy van! a szélsőbaloldalon.) Mióta al­
kalmam van csekély erőmet a haza ügyének 
szentelni, iparkodom azt én is elvégezni, 
(Éljenzés a szélsőbaloldalon.) de elbizakodott 
nem voltam soha, nem tudom, hogy el bi- 
ruin-e végezni a rank várakozó nagy fel­
adatot, de én és az a párt, amely velem 
jnr, nem fog soha csüggedni, mert ha­
zánknak es elveinknek élünk. (Tetszés, 
éljen ízes és taps a szélsőbaloldalon.)

f. Ház! Mi a kormány nyal szemben 
semmi elvet sem adtunk fel; küzdeni fo­
gunk esetleg olyan fegyverekkel, amilyenek­
kel a függetlenségi part negyedfél évtized 
óla küzd, tehát esetleg követni fogjuk azok 
példáját, kiket kötelességmulasztással eddig 
senkisem vádolt. (Tetszés a szélsöbalolda- 
lon.) Hogy milyen eszközökkel fogunk küz­
deni, azt ma nem határozhatom meg. (Zaj 
és mozgás jobbról és a középen.) Ez a ve­
lünk szemben leendő eljárástól fog 
függni. Én hosszú jövőre pártomnak kezeit 
megkötni nem fogom. (Tetszés a szélsőbal- 
oldalon.) küzdelmünk fegyvereit ahhoz 
n mértékhez fogjuk alkalmazni ami­
lyen erővel támadják a nemzet jo­
gait es a milyent. állhatatossággal 
fogják visszautasítani méltányos kívá­
nalmait. (Elénk helyeslés és tetszés a szél- 
söbaloldalon.)

1. Ház! A miniszterelnök ur programm- 
jának részleteit nem érintem ; ex nagyon 
messze vezetne. De egy megjegyzést kell 
tennem. (Halljuk! Halljuk!) A l. miniszterel­
nök ur azt mondotta, hogy a kiegyezési 
tárgyalások ügyét ez őszre halasztja s én 
hclyeslőlcg tudomásul veszem. De tudatom, 
hogy pártom szorosan ragaszkodik a fenn­
álló törvényekhez mindaddig, amig e törvé­
nyeket az országgyűlés meg nem változ 
tatja. Az 1899. XXX. t.-cz.-ben az ország 
biztosítékot lát arra vonatkozólag, hogy a 
külállamokkal elkezdendő tárgyalások ° előtt 
az uj általános vámtarifa megalkot! assék.

- ■ ..., I (i^aj balról.) A liberalizmus azonban nern mehet 
ep e u az’I annyira, hogy a jogosult gazdasági érdekeket 

meg ne védje. A liberálizmusra szükség van, fo- 
elözve a főrendiház által, de igenis indítványozom vább is rászorulnak, szükség van a jog, törvény 
azt, hogy üzenet utján, a rendes, alkotmányos és igazságra és ebben az egész liberális párt 
érintkezés módja szerint a főrendek t. Házát ér- e^el ^rten'-
tesitsük arról, ami az elnökség és a miniszter- ^olónyl Guza (átkiált a szélsőjobbra : Tessék
elnök ur feladata, hogy a képviselőház még az ‘ ‘^ m'
uj kabinet bemutatásának alkotmányos tényét be rS, ‘ J3‘ h°Íy-a

, . . . ... 1 ' raczioK itt veszteseget szenvedtem volna. Az or-
nem fejezte es azért a Ház halaszsza a maga szag csak nyert azzal, hogy békét kötött. Hogy 
ülését holnapra, vagy későbbre, de itt ennek be jobb lett volna-e a hurcz folytatása, nem fu- 
■celi fejeződnie. (Élénk tetszés a szélsőbalul- gadía eh
dalon.) Fölkláltások a szélsöbaluldalon : Foiylat-

Ilaük kijelenti, bogy indítványával nem akarta r11"’ ls‘
*' Wagy Ferencz: A mostani kormányelnök elis­

merést érdemel. Gazdasági téren kifejthetjük 
erőnket és a nemzeti aspiracziókról sem mond­
tunk !c. Hozzájárul a miniszterelnök programm- 
jához. Metszés a balközépen, zsiviú a szelsőbai- 
oldölon.)

Barabás Béla azt mondja, hogy mivel ma a 
függetlenségi párt a miniszterelnök beszéde dol­
gában sürgős értekezletet tart és u annak preju- 
dikálni nem akar, beszédének holnapra való fia- 

c’ lasztását kéri.

Uj javaslatok.
miniszterelnök a 
jelentést a Ház

rmtani a Ház méltóságát. Ha a Háznak liatá- 
ozatot kellene hoznia valamely dologban, akkor 

állni az, a mit Eötvös mond, de a miniszter­
elnök nyilatkozatairól nem kell határozatot 
hozni.

Olay Lajos: A képviselőháznak igenis köle- 
hssége határoznia, mert el kell határoznia a 
Háziak, 1 ogy tudomásul veszi-e az uj kor­
mány kinevezésit. (Derültség.) A miniszterelnök 
nem mehet -i főrendiházba bemutatkozni addig, 
a inig lehetséges, hogy itt a Házban megbukik.
(Derültség a jobboldalon.)

Ugrón Gábor szerint csak Eötvös Károly in­
dítványa helyes. Honnan tudja az elnök, hogy 
bizalmatlansági szavazat ozcljáböl nem ad­
nak-e be határozati javaslatot ? Csak ha a 
képviselőház végzett valamely ügyben, a főren­
diház csak e -{kor foglalkozik azzal az üev-
gyei. 8y

Gyorft'y Gyula: Igaza van! Helyes!
Ugrón Gábor: Másként csorba esik a képvi- 

selőház birálali jogán. Ezt a jogot egy inczi- 
dens miatt megkárosítani nem szabad" A kor­
mánynak nem szabad vendégszereplésre 
egy fél órára a főrendiházba. Elfogadja Eötvös 
indítványát.

Polónyt Géza is hozzájárul Eötvös indítvá­
nyához. A kormány nyilatkozatának napirendre- 
tüzését fogják indítványozni; reméli, liogy ezt 
az indítványt a Ház el fogja fogadni.

Nagy Ferencz: Se Holló se Eötvös indítványai Eredetileg ma a főrendiház ülése délelőtt ti- 
ktr/jogunkban nem gyökeredzik. A parlament két zenkét órára volt <íc„!u n • 
hazának egymáshoz való viszonya szabályozva l , “t osszehiva. De miután az uj
nincs. Csak a költségvetés és a törvényjavaslatok I *uriIIA,G bemutatkozása a képviseluházban, amin* 
ügyében kell a képviselőháznak előbb elhatároz-1 előre ie.t volna látható, délre véget nem ért, a 
nia minden más tárgyalás párhuzamosan történ- főrendek kénytelenek voltak két 
hetik. (Zajos ellenmundás a szélső jobboldalon.) e"ybe<n-ülni 
bemnn akadálya nincs, hogy az uj kormány ki-

Khuen-Héderváry gróf 
kvóta-arányról szóló bizottsági 
elé terjeszti.

Buzáth Ferencz: Holnap kvóta-exlexbe me­
gyünk. Immár tárgytalan a jelentés.

Elnök: Egyelőre most csak a kinvomatásról 
van szó.

Kolosaváry Dezső: Beterjeszti a rendes, a 
monn, , ™3 ,!iadsereg cs honvédségbe!! njonczjutalékról 
menni I szóló két törvényjavaslatot. (Helyeslés.)

Az ülés két órakor véget ért. A miniszterelnök 
programmja fölött való vitát holnap folytatják.

A főrendiház ülése.

órakor újból

a két Házzal egy napon kö-neveztetésél mind 
zölje.

Eötvös Károly: Indítványát azért tette meg, 
mert 1848 óta, mióta népképviselet van, nem 
történt meg az az eset, hogy a főrendiházba menj 
volna az uj kormány, mielőtt bemutatkozását a 
képviselőházban befejezte volna. A főrendiház 
jogán nem esik sérelem, ha ülését elhalasztja. 
Kéri a miniszterelnököt, hogy ebben a kérdésben 
nyilatkozzék.

Elnök öt perezre felfüggeszti az ülést
A szünet után.

f..,f.z clnök, Kijelenti, hogy indítványát az ülés 
o uggesztese ügyében visszavonja, mert ily 

c ologban nem czélszerü szavazással dönteni, 
(taps a baloldalon.) A Ház tehát folytatja a tár-

Ivánka Oszkár.
Xvánk* Oszkár: Meggyőződésem, hogy a mi­

niszterelnök programmjának megvalósításában az 
egész szabadelvű párt legodaadóbb támogatására 
számíthat. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) De a v

Gróf Csáky Albin elnökölt. Beterjesztette a 
kép\ i.'clőház átiratát az uj kabinet bemutatkozá­
sáról s ezzel kapcsolatosan a király leiratát az 
uj kormány kinevezéséről, a mit a főrendek 
állva hallgatlak meg. A jegyző felolvasta még az 
miniszterelnök átiratát is, mire — néhány perc2 
múltán báró Nváry Jenő háznagy bevezette a 
kormány tagjait, a kiket éljenzéssel fogadtak.

Gróí Khuen-Héderváry Károly azonban nem 
mondotta el programmbeszédét, hanem ennek a 
legközelebbi ülésre való halasztását kérte. A 
Ház ebbe beleegyezett.

Elnök üdvözölte a miniszterelnököt, aki ily 
sulyos*időben a kormányalakítás nehéz és haza­
fias küldetését elvállalta, s ama reményének 
adott kifejezést, hogy sikerülend neki az ország­
gyűlés békéjéi, munkásságát visszaállítani.

Több kisebb folyó ügy elintézése és a jegyző­
könyv hitelesítése után, az ülés félhárom órakor 
véget ért.
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